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Borbericht und Sueignung,

@te bielen NRechenbiicher haben mich nidye aﬁge,
fchrectt, ibre Anzabl noch dutrch) vas meinige ju
bermehren.  Der grofeve Theil ift fliv Schuilen ge
fhrieben und mehr mit Aufgaben” ‘als nothvendig
erfordeclichen Crlanterungen angefiillet. - pre Vey
faffer felstent die miindlichen Crfldrangen des {ehrers
boraus,  Andere Dagegen enthalten der Anslequns
gen gwatr mehr, {ind abet theils als. Hanbdbuch su
weitlauftig und die befleren sum Theil deswegen u
Foftbar.  Das meinige iff, teil e3 sur Uebung nicht
genug Aufgaben enthalt, Fein Schulbuch, Ednnte aber
alg foldhes gebraudt weeden, wenn man fid) eines
anbernt daben Dediente, wworin deren mehreve §u
findens dod) ift es aber auch eigentlidh mc[)f Dagu ges
fehrieben, fondern
fiiv Sie meine Freunde,
ydie Sie {ich der Hanbdlung mibmen,' oen ges
iwdhnliden Schuls Untevricht genoffen baben,
2 ber
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A Borberidht.

,Det Xhrert aber aus diefem odet jenem Sruns
/D¢ nicht hinreichend gu feyn {cheinet, und in
oShrer jegigen tage lrfachen BHalber feinen
omindlichen Unterricdht tm NRedynen nehmen
Jfounen,  Sie twerden dicfes BDichlein als
pHandbuch) bey vorfommenden Rechnungss
s Uufgaben gebraudyen fonnen,

Aus diefer Jueignung twitd man den Sefichiss
puntt nehinern, dew ich bey Entwerfung diefes Werts:
gehabt habe 5. und aus diefem mag man s beurs
theilen,  BVerbefferung bedarf jeded menfchlic)e
Dachwert, und Fehlerfrey dunfe fich nur DeEThot.

Cin gutes SchicEfal diefes ASercFgens 1wird
wiich beftimmen, 1iber die Bevedhnuag der Wed)fels
Courfe, deren Calenlationen und uberhaupt Miber
pas Nothwendigfle, was in diefer ‘Ruckficht ein
Handlungs - Befliffener wiffen muf, nachftens eir
compendieufes Hanbbuch hevaus ju geben.

_ BVremen,
tm IMonat Septemb, 1796,

Der Berfaffer.
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Es 5 ie Rechenfunft it eine Wiffenfchafe, vermos

ge welcher das Berhaltnif ciner Sadhe ges
gen eine andere beffimme und evmwicfen wird, - hre
Gegenftande find Saplen, Gewid)t und Maafe, und
durch die Lheun bedeutenden und die Null als per
unbedeutenden Qahl, wenn fie fiiv fich allein fepety
Fann fie afles bevecdynen und beftimumen. )

Ausfpreching arofier Summen.

Um eine grofie Neihe Jahlen nummeriren oder
ausfprechen su fonnen, theilet man foldye von der
rechten zur finfen Hand in Ubtheilungen gu 3 Qabhs
fen, wobey die vorderffe Abtheilung oft nuer eine
oder jwen ablen befommt, 3. €. 4,738,192, Da
nun 3 Qaplen Hunderte, Viere Laufende und fieber
Qablen Millionen genannt werden; fo wirde ers
wehnte Fapl ¢ Millionen 738 taufend 192 ausjus
forechen fepn.  Eine Tonne Goldes find 100,000
Thaler, Gulben odet fonftige Miinge nach jebes tarns
des ¢ Aet und wo diefe Ausfprache wblich tt. - Eine
NTillion ift 1,000,000, 1,000,000 UTillionen
machen eine Billion, x,000,000 illionets
eine Crillion, diefe wieder 1,000,000 mal eine
Qouatrillion, und fofort die vorige Benennung
1,000,000 mal vermehrt giedt eine Quuintillion,
pit Sex:
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Sepeillion, Septillion u. . w.  Alle biefe lehe
teren Summen. von Billionen angeredynet, ibers
fteigen unfeve Begriffe ; ingwifchen will i) ed vers
fuchen von einer Billion burd) eine Bergleidung
etwas Faglicdhes ju fagen. Dreybunderr millios
fien L. (300,000,000) wiirden ju 6 Lhalepsges
redinet achisehnbunders’ milliornen” Yfaler,
(1,800/0006,000) bie 3u 72 Groten Finbundere
uno. neur Und 3x0an3ig taufend f{echs buns
oeer millionen Groten (129,600,000,000) H
diefe v 5 Sdware Sechsbundere und adhs
und viersig  taufend “millionen : Sdyvare
(648,000,000,000) betragen; weld)es ungefihr

“nur evft tel einer Billion ausmadyt.

Cine grofe NReihe von Jahlen ift jur bequems
ften Hinfchreidung am beften burd) bas su wiederhos
fende EWort Taufend auszufprechen. 3. €.

M85 78,5437 791, 042, 875

- 7 8 taufend, faufend, taufend mal taufend
= 543, faufend, taufend mal tafend
791, taufend mal taufend
042, taufend
. 875.
Dtad) diefer WMethode wiirde man fiir fede taus
fend elnen Strich madyen, die Jablent wie oben ges

bovlg binfeGen und fodann addiven, ;. E.

88— — — —

543 — — —
Tt er i

042 —

4% 875.
78543791042875

Nach
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Nach Trillionen, Billionen 1. {. w. wiirde
yotftehende abl alfo aussufprechen fepn: 78 Teils
lionen, s43 Billionen, 791 UTillionen 42 faus
fend 875 ' - ' ¢ R YT
Die Romer entlehnten ausd ihrem Alphabeth
Sicben Buchftaben, deren fie fich ald Jablen Les
bienten , namlich (57 9459

I VX L. C D. M welde folgens:
“pent YWerth Hatten: A .
I, §, 10. 50,100, 500, 1000,

Wic gebraudhen “fie ftatt ded D gumweiler 1D
weldhes aud) soo, und anftate des M, CID teldjes
auch ‘10006 angeigte.

Um eine geringere 3ahl, als diefe fiir {ich felbft
bedentet, gu beftimmen , feGten (ie eine Fleinere vor
ber grdferen, und geigten dadurd) an, daf fenevon
diefer abgezogen werden follter 3. €, |

IV, IX. XL. VIC. .CD. . {. w. weldye

alfo 4. 9. 40." 94. 400. bedetiten.

Nur bey dem eingigen M wich diefe NRegel ab,
und seigte die ihm vorgefeste Jahl die Wermehrung
ves 11Tille ober 1ooc an. P, €. IIM hieg zooo,
1XM, gooo 1. f. tv.

Gine grofere Rabl anguzeigen, als die Jahl
fchon an und fur fid) felbft var, feten fie eine oder

mefrere Sablen davhinter, 5. €.
| VI XIL LIX. CIV. DCIV. MCIC.
welchealddann 6. 12, 59. 104, G04. I119Q, bedentefe

eldyealodann 6.
Fegrenct, feretben, fie. TCICKXXIR.

A2 So e
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Die 4 Species.
I) 3n gangen 3ablen,

Addiven und Subtrahiren find die benden erftert
NRedynungs - Avten getvefen, deren man fich bedienet
bat. - Sie {ind gar ju einfach um einige wefentliche
Bortheile bey ihren Beredhnungen anbringen su Eons
nen. Die Additionen und Subtractionen durch
plus und minus (+ et -3+) verdienen ifrer feltenen
Anwoendbarfeit wegen fowol, als audy, weil fie mehy
vere Uimjtande machen, nicht eroehnet ju werbden;
vent 291 und s
583 {ind nad) der gewdhnlichen Are Firzer
T, ou addiven und bringen leichter und
gefcyrinder, als wenn id) fage ; ichwill
§ 291, 600 weniger 17 addiven; obder wenn
man 3. €,
bont 963 ‘
392 - abgiebt, fo befOmmt tman aufeine eins
573 fachere und ungefinftelte Avt das Sos
| cit leichter, al8 wenn man fagt : ich
il bon 965, 400 weniger 8 ‘absichen, Me-
fhodice wirde die Addition ju ftefen
fommen
2 o1
6-3-17. Diemit dem Minus:Jeicher vor:
gemerffe 17 mwerden abgezogen,
| und die 6 u der 2 addivet
und die Subtraction {tinde alfo
9065 '
4+8 Die mit plus vorgeseichrete g wer
" 5+ 3 ben addirt und die 4 von der g fub-
trahiret.

—
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WWer erfentntet diefed nicht fiir Jeit verhirsende
Rechnungs « Urten! Ben der Multiplication fann
man fich fchon mebreve Bortheile bedienen, 3 .
ourch die Rerftreuung oder Jertheilung  doppeltee
und mehrerer Jablen in einfache, wodurd) man eine
Addition und alfo eine Gelegenheit mehr zu fehlen
permeidet, 3. €. 793 mit 64 multiplicivt, darf
man die 793 nur mift g und dasd Product nodymal
mit 8 vermehren, weil in 64, 8 ju 8 mal aufgefet

793. 64

6344.. 8

| 50752, 8 -

{o laffen fich 49 in 7 mal 7, 63 in7 mal g, 72 i
8 mal 9 u. {, w, gertheilen, Um mit 324 zu mul-
tipliciven, braud)t man nur mit 4, g und g ju vers
mebren, weil 324 erflich in 4 {id) ju 1 und diefe
woieder i1 9 mal g fich heben, 3, €.

@3 (FoiTe 324
21484, — 4
103350, —i" 9

' 1740204. — 9

LWenn diefe Art ju multipliciven in den Fal:
fent wo fich. bie Jablen bequem ohne einen Neft ju
laffen, aud) nid)t wenigeve Sablen als die gewdhns
fihe Art liefect, fo bat fie dod) den Wortheil der
iberhobenen Addition; nur mug man geiibt und
fertig im dividiven ober jertheilen fepn, um  ges
{dhwind und ridytig beurteilen su fonnen ab, in
welche bequeme Jahl und u wie viel mal fich eine
Babl theilen laffe.  Daf e8 einetley fen 0b der Mul-
tiplicator (die vermebrende 3ahl) oder. der Multi

: U

3 - pli=
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plicandus (‘die ju bermehrendbe Zahl) ‘zetftrenet
terde, witd man leidt begreiffen. Denn 0b i)
64 mit 58 oder 58 mit 64 multiplicive ift gleich;
ba nun- 58 eine Jah!l ift, die u . einfachen ZJahlen
fich nicht zerftreuen [aft, fo sertheile i) 64 in; 8
g 8 und multiplicite damit die 58, teldyed das
nemliche Facit giebt, als wenn 64/ mit 58 vermehs
vef worden.:

. Man fann aber Fablen jer{trenen toobey ein
plus oder minus fich befindet, 3 €. 275 follen mit
73 vermebret werbert, fo Fonnte ich felbige mit 8
und ¢ vermehren und dann die ju vermehrende
Summe noch) einmal hinguthun, weil g mal g nue

72 madht, ald: A e
2200F =8
19800 — ¢

275 + 1 mal

20075
odet 275 follten mit 53 multipliciret werben , fo
ann man mit 6 und o bernnbrcn und weil 6 mal
9, 54 und aifo-einmal ju viel die Summe mact,
auch einmal Diefelbe wieder abjiehen, 3. €.

275 =53
1650 — 6
14850 — 9
e -2 1 tal
14575

DBey foldhen jue veinen Jerftrenung unbeques

men Bahlen ift diefe Methode wobhl nidyt die befte,

befonders wenn das plus oder minus mehr alg eins
mal ift. - Dtue ein Denfpiel

275
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v375 — 86

2475 — 0

22275 — Q

1375 + 5 mal 275
23650' _

Serner macht man {idhy bey Multiplicatore
die eine ndet mehreve Einheiten oder Nullen bey fid)
faben, durd) das SBors ober Juriictriifen einen
Bortheil, 5 €. 397 mit 17 ju multipliciven darf
man nur die Summe mit 7 multipliciten und eis
nent Qablplas suricpringen alfo i3

397 397
st el
2779 . 0749
397 |

67490

penin fiie die Einbeit ftehet die abl fhon da. Solle
te obige Summe mit 71 Yermehrt werden, {o vucke
man, weil die 1 fich Hinten befindet, 1nd man die
su-multiplicirende Sabl” unverandert nodhymal hins
feen mitfte, um einen Jahiplas vor, alfo

397 397
gy 2779
397 28187
L2000 :
28187

Wenn diefelbe Sahl mit o7 u vermehren
téte, {o wiitde man wegen der in der Mitte fres
Benven MNull nod) einen Sahlplas meft alfo 2 juriics
fpringen, alfo 0 283 3
5% U 4 397
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397 397..
e 2779,
2779 42479
3%
42479 s
Mt 701 vermehet fpringet man um 2 ablen
ot :
397 397
701X _2779
397 278297
2779
' 278297

Um mit 1007 su Yermehten, gebt man um
3 Jablen juric:

397 307 cos
1007 2779 %
2779 399779 |

397 - ,

399779 ?

Diefelbe ahl mit 7001 multipliciret, tiidet
tan um 3 Jablen vor:

397 397
2d@9R vy L 12779
397 2779397
2779 | |
2779397

Um mit 117 3u vermehren, ricdet man um ,
2 Bablplagen wegen den zwey Cinen guricE, und
Mt der 2ten Einbeit wird wie gewdhulich wieberum
eine Zabl vorgevicret s

397




397 3907,
it g
2779 39% -
397 40449
397
46449

4

mit 711 3u multipliciten phcet man fitr Die 2fe

 Eing wie gerodhnlich eine Sahl vorwarts fo wie alés

bann aud fiic die 7. ald

397 397
_7ix 397
397 =

307 v dei 282267
il >
282267

Man darf alfo bey folden Multiplicationen nidit
etft ben Multiplicator unterfesen.

Dann fann man fid) durch Vemerfung ded Wees
haltniffes welches einige Zahlen gegen 100 oder 1000
haben bepm multipliciven Kiirge {haffen.  Man
bangt nemlich, wenn der Multiplicator mit 100 in
einem geraden Werhaltnif ftehet, Dder ju multiplie
citenden Summe 2 Nullen an, wodurd felbige um
100 mal vergedfert wird, und dividivet fobanm
durd) die Proportional-Rabl, {o ift die Multipli-
cation gefdepen. 2. €, 893 follen mit 25 veve
mebret werben 893c0

dividirt mit 4) =5
Der Grund davon ift leicht einzufehen s anftate
mit 25 ju multipliciven, multiplicive id) durd) bie
DBeyfilgung der benden Nullen mit 4 mal o viel
0as ift, mit xoo; und wenn id) deffen Product
As alfo
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alfo um 4 mal wieder fleiner mache ober dividire,
fo muf es ja daffelbe feyrt, als wenn mit 25 multi-
plicitet tworden, - FR
723 multiplicivet mit 331 72300
3)
fac, 24100
Arfache: 331 ift gerabe bet dritte Theil vor roo.
Diefelbe Jabl mit 662. Multipliciret man
die Summe erft mit 2, weil 652 Jweydrittel von
x00 ift, bangt fodann 2 Nullen an, und dividict
mif:;, alg: 723
2

144600

= may

- 3) 48200
Wenn der Multiplicator mit Too0 im graden
Berhialtnif ffebet , fobangt man 3 Nulfen an, wos
mit alfo 1000 mal vermehret wird, und dividiret
aldvani durd) die Proportional-3ahl. 3. B. =23
T mit 125 bermehut ? 723000
= 8) Toos7s
Lefadye: 125 ift der adhte Theil von 1000,
obige Jabl mit' 750 und 6662 multiplicitt? Sm
erfrern Fall vermeprt man erft mit 3, weil 750
orenviertel THEL von 1000 find, Hangt 3 Nullen
an und dividict mit 4. JIm 2fen Fall multipli-
eivt man mit 2, weil'6662 swendrittheil von 1000
ift) bangt 3 Stullen an, und dividict mit 3.
olgende {ind die Proportivnals Saflen, bie
man fich bievgu su bemerfen hatte:
gegen roo'ift 127 der 8te I heil,
25— 4te —
33% —3te. Zheil,
50 guebt Fein Bortheil weil man
«  eben

g—
Ly __-_""wm—_“—ﬂ——ﬂ'ﬂ""‘——‘—
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eben fo feicht mit der 5 mul-
tiplicitt’ und die Null ans
hangt. f
662 der 2te Theil.
GOTE 5k
-~ gegett 1000 ift 125 — 8te Theil,
280, m—=rgfe’ —
8330 o e —m
500 atebt ebenfall8 Feirtert wefente
- Jidyen Bortheil.
6662 der 2te Theil,

750 — 3te  —
Gin Benfpiel um den Unterfchied g0 geigen:
983 , - 983
¥ mit 6662 . 2
- 58087 <o 3) 1966000
5898 e
655%
6553333

ey fich diefe Proportional + Sahlen 1wobl
merfet, ann fich bey den Multiplicationen oft biele
RKiirge verfdhaffen. 3. €. 983 waten mit 755 ju
- multipliciven, {o denfe man gleih), dap 750 drey
pierte Theil von 1000 iff, und daf man dann die
Summe nod) mit 5 multiplicivt, Hinguthun muf
alfo ' 983
: 3

4) 2949900

737259
4915 — 5 mal 983, ®

242165

Um




Um 5. € 1873 mit2333% 4u bermehren, vers
mehre man erft mit 2000, hange den 183 bren
Dtullen an, dividire dureh 3 und thue das Product
gu ver-erften Multiplication. $ier bende Nrten,

X873 1873 1873000
‘)333% 2000 3) 624333%—
5619 3746000
5619 624333%
5619 43703331
3746 128383
6243
4370333%

Cinige Uebung, Ucberlfegung und Benrtheis
Tung in welchen Sallen e8 auf diefe At woblgethan
ober nicht, wird erfordert, wenn man fich die Sas
the nicht oftmals erfchweren will, Daf man 1ibris
gens audy die ju multiplicivende Sahl, wenn felbige
als Proportional » 3abl vielleicht befler alg der Mul-
tiplicator su gebraudien, dazu nehmen fann, und
0af Diefes wie oben {hon gefagt worden s einetlen
iff, verftebt fich von felbft, ;. . 749 follte mit
283 multipliciret werden, fo denfe ich 750 ift dreys
biertel Yon 1000, vermehre die 283 mit 3, bange
3 Nullen an, dividire mit 4 und jiebe 283 als
welche id) anftate mit' 749 mit 750 alfo .um x mal
gu biel Yermehrt babe , wieder ab: alfo,,
283
3

4) 849000
212250
283

211967

MWee
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Wer in Serfivennng dex Jahlen gut genbt ift, dem
wiirbe bey diefer Multlphcatmn gleidy einfallen,
'baﬁ 749 i1 7 30 107 U ;,erthukn find, daf man

mit der 7 alfo nur 2 Rablenplise zuridfpringen,
und fodann nur mit 7 multipliciren darf, alfo

283..” " Mif 749
1981 — To7
30281 o 7

Man hat noch andere Avten ju multipliciven,

3 €. ind Kreuy, durd bie Differenzen u. f. 1.
melcbeﬁ alled aber nicht filr’s Comtoir fondern nug
Safelen und Speculationes fir die {angeweile find,

Bey der Divifion fann man fid) feine andere
wahre Portheile machen, al8 die man fich durd) die
befte, Deutlichfte, und firjefte Methode ver{dyaft.
Xch will 3 Arten ju dividiren Herfefen. et es
nad) der rffen ober 2ten Art gelernet hat, und die
gte ihrer Kiirge und des wenigen Raums wegen,
ven bepden erfferen vorgiehet, fann {id) durc) Ddie
Dagu aegebene Unleitung, leicht dbavinn geibf maz

dhen, vorzualich derjenige, Der e nad) Der afen.
- Manier gelernet Hat.

Grite 52[ ¢ t.
957643 follen mit 37 dmdn:et werben:

2% -
26362

2x838 9
I5764% | 2588271
377777
2353 -
31‘09!}5
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Bweyte Art

37 — 957643 — 2588257
?4lblb
.RI?ll.
T8§ e v e
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3205
296. .
304 4
2906 .
83
auslt
-9
Dritte At
137 ‘— 957643 ~— 2588277
o =a 213089

‘SDte 1fte und 2t Att ﬁnb faft durchgangig bes
fannt, ble 3te ift es nidt_{o febr, daher ih diefe
naber erflaven werde. Tan aberfehe ingwifchen
bmfgrzt afle 3 Arten,“ihren Unterfdhied in Anfehung
der Menge der Zablen und des Raums. Die 3fe
Urt un tmd)etbet fich von der 2fen nur babutd), Daf
fman die qus der Mnltlphcatmn pes Diviforis mit
pem Product ober det a6 die man in der Divifion
genommen, entffandene Summe, nicht erft wie bey
Dev afen v, unferfefet und dann eif absieht; fone
oern man {ubtrahiret felbige gleith.ohne vorher Qm:
sufefien, woben ju bemerfen, daf mahn wie gewohns
lich ben der pinterften RaI}l su multipliciven ans
fangf, und bas, was bm;m fubtrahiren efywa oben

ges
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borat tworden, -mebhrever Vequemlichfeit tvegen: ju
per folqenden mulgiplicivten Zabl Hinguthut, 3 Ea
pbige Divifion . - LoD
37 — 9570440 2
' 21
o Querfk alfos gr-in; bie 9 Habe ich 2 mals 2 mal
7.ift w4.v0n 15 bleibt 1. Diefe 1 feBe ich untew
dle 5, dann wieber 2 mal 3.iff 6 uud De: I, obeny
geborate und im &Sinu bebaltene, iff 7, von o Hleibe
2 Die unter die 9 gefeht wird. (Man vergleiche derw
 jeigen Stand der; ahlen diefer Divifions-Art mit
vet 2fen, wo man ihn gleich finben wird; und:diés
fes beobachte marn Genjeédem AUb{chuitt bid bie ‘qange
Divifion geenbiget iff.) 'Serner.3. in die 21 nehme
i) 5 mal; 5 mal 7 ift 35 vont 37 nodh 2, 3 mal.
s iff 15 und die oben geboraten 3 maden 18 von
2x nod) 3.~ Sept fteht die Divifion gffo:
87 i . 957043 "= 25
212 ;
Dantt 3 in 32 ju 8 mal; 7 mal g ift 56 von,
56 bleibt o, Die unter die 6 ju fiehen fommt,, und.
3 mal 8 ift 24 und die oben geborgten 5 find a9
bon 32 nod) 3, Der jesige Stand ift diefer;
37 - == 19570431 SN 058 -
PR IR0 Ly
' P
Alsdann 3 it 30 nehme i) 8 mals 7 mal &
iff 56 von 64 bleiben 8, und 3 mal g ift 24 und
bie oben geborgfen 6 find 30 von 30 bleibt nidts,
(tweil eine vorfiehende Null oder welches einerley iff;
weil cine Yull, die feine bedeutende Fahl vor fich
{teben bat, von Feiner Wedeutung iff, fo braudt
| » - aud
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aud) Bier, tweil {ie Gberfliiffia, Feine gefeft zu wers
den.) Unfere Divifion ffeht anjesst alfo :
37— 957943 2588
21208 '
33
Qulehit alfo 3 in 8 ju 2 mal; 2 mal 7 iff 14
von 23 nody 9, 3 mal 2 iff 6 unbd die 2 oben’ ges
Borgten machen 8 von g bleibf nichts, Welche Null
aus eben erwehnter Urfache toieder nicht gefeBt werz
den darf.
S Nun ware die Divifion alfo geenbiget; det
1brig- bleibende NReft wird durd) einen Stric) bes
metfet, und der Stand ware alfo Ddiefer:
37 — 957643 — 2588257
212089 '
: 33

- Wer nady jeber gemachfen Subtractmn bie
gebrauchten und fodann nicht mehr giltigen ZJablen
vurchifveichen will , mag ed auch thun; doch ift e3
beffer,, fie {o ftehen su laffen, weil man e der Deut-
TichEeit wegen alddbann thun fonnte, wenn man die
Divifion etwa nacfeben mug.

Die Proben der 4 Species

in ganzen Rabhlen,
@)emo@nhd’) titD die Addition durd) die Sub-

traction und Ddiefe tvieder durd) jene erprobf, und

vie Multiplication durd) die Divifion unb tieder
umgefehre diefe durd) jene, Bey der Addition und
Subtraction laffens fich aud) Feine beﬂere Deweife

ifrer
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iprer Richtigleit anbringen, ald wenn man im: 1ften
Sall die eine gu der andern addirten Summe wies
ber von der Generallumme abgieht, wo fovann die
andere Summe 1brig bleiben mug,  oder im 2fen
Safl, wenn man die abgejogene Summe wieder 3
ber gum Neft gebliebenen Summe addirt, wo alss
dann die grofere Summe wicder erfdheinen mug,
Um bey der Addition vieler Reifjen Jablen ficher
gu geben, jahle man jede Reibe einmal von unten
auf und einmal von oben Herunter, und fchreibe die
paraus entffanvene Summe ganj fin,  Diefes thue
man bey allen Reiben, vucfe’ aber bey jever NReihe
it Hinfebent ibrer Summe eine Jah! vorwdres, und
fummire am Enbe diefe neue NReiben, 5 E,
aus der 1ften fummirten Reibe fey

gefommen. s 149
e s 2fen ¢ 5 201
‘s s _3flen ¢ ¥ 29
i e N ) B 4 ’ I0T

fo toiirde die ganze Summa fepn 106059
Der Borsua, den diefe vt vicle Reiben und
gtofe Summen ju addiren filr die gewbhnliche Mes
thode hat, wo man bie lefte Jahl hinfdhreibt und
bie evffeven im Sinn behdlt, ift einfeuchtend, Dodh
will id) angeigen, daf die gleich folgenbe bep Dee
Multiplication naber erlduterte Proden audy
1) bey der Addition anwendbar fino, § €. burch
die Divifion mit g, '
4758 —— 6 Neft
BQOL ==t pmm g
7420 —— 4 —
- 9) 16139 add, 1 mit g dividirt

. giebt 2 jum Reft und 1 fte Probezahl
giebt 2 Jum Reft uuo ote Probezakl,
’ { % :

oDex
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ober durd) die Subtraction mit Hulfe ver Jabl xx.

w854 —=— 5 Nfeft
7926 =———"6" ==
3417 1
2057 o —

'21941 add. 18 — wovon 1 Yon 8

gtebt 7 sumNReft 7 der Reft und xfte Pro:
und 2te Probezahl. begahl.

SWer fich bierin eine Fertigheit errorben, dem Famen diefe
Proben bey Aufzahlung ganzer Seiten grofier Siumns
men dienen, wenn aud) Thaler und Grote 3u addiren
find.  Man addivet nemlich die Grote und ift die
Summnte ohne fie 3u Thaler 31 madien fteben, 3. C.

Refte der Thaler.  Refte der Gr,

- 9)23450%@ 61 @ —— i 5 —— 7

1730 ——% 54 s sy 2 (=il
R e I e B S N Y
9) 12805 — 164 — - 7Ps 9)11
7P 2 Ppe 2 ),
ourch die Subtraction: |
1 Vo 19 Die C 2 Reft 6 NReft
I'—" 10 —
[ B M
- P
. 1Py 10 P
2) bep Der Subtraction, durd) die Divifion
mit g. |

von 8597 ~—. 2 NReft
6253 e | T = abgezogen nachdem

9)2344 ' 4V . 9 bingu addirt

4 Prj.
durd)
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purdh die Subtraction mit Hiffe ter 8:::5! & &

47531 -+ o NRejh

32819 — 6. -— abgejogen; nad)'aem

TTEED TsPrg. M bingugethan.
5 Probes. '

Da nur tmtner 2 Summen eine von bder anbern abdesns '
gen werben Einnen; (o iff btebep biefe Probe eben Vo
Fetnen Jiugen

Bey der Multlphcatmn grofier Summen mit
bielen Sablen fann man furje und nusbare *Proben
machen. ’% B, man dividiret den Multlphcan-
dum mit 9 und fesst den in det Divifion ubrig ges
biiebenen Neft bin; (und wenn diefes auch eine Null
ware, denn audy biefe fann oft die Probesabl jeyr)
fopann dividivet man mit g i den Multiplicator
und feht davon den Neft unter den NReft der aus ver
Divifion bes Multiplicandi gefommen.,  Dieje beis
pen. Refte werden multiplicivet, und wenn daraus
g oder mebr entftehet, o dividiref, man nothmal
mit o in felbige Rejten + Summe und der algdenn
1brig b!etbenbe Reft giebt vie eine g]}robe,,abl §ors
ner dividiret marn gleichfall niit g i vie aus der
grofien Multiplication entftandene 1otal-Summe
und diefer Nejt ift vie 2te Probdesabl, telche, wenn
die Multiplication ud;ftg iff, mit der erften ﬂ)tabes

3001 gleich fepn mup. 3, €

3754-9 it 37, 4 nm[ bleibt 1, 9 in 15, :
1 mal, bleibt 6, 9in 64,7 malbletbt -1 Reft

mit 397 — 9139, 4 mai bletbt 3, 9!1137,4ma(
bletbt 3 ’ : i
mu!tiphurt 1 Prbi.
giebt 1490338 -9 in 14, T mal, bleibt 5, 9 1 59,
6 mai b[etbt 5,0 i1 50, 5 malbleibs 5,
D 2 ' A ' 9,
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¢ in 53, 5 mal bleibt 8, 9 in 83, 9 mal
bBleibt 2, 9in28, 3mal bleibt . 1 Neftu,
: Probg.

869=-9ing6, 4 mal bleibt o, 9 in9, I mal
bleibt : 3 : o Reft
mit 242~9 in 24, 2 mal bleibt 6, 9in 62, 6 mal

bleibt : ¢ : 5 g —

multiplicirt ©°*Probs.

giebt 89208 ~9 1 89, o malbleibt 8, 9 in 82, 9 mal
: bleibt 1, 9in 19, 2 malbletbt 1,918
2 mal bleibt A : o Probs.

Man bat nody eine Probe durd) die Subtra=
ction mit Hilfe der Jahl rx, Man fangt nemlich
auch ben dem Multiplicando an und sieht von dec
finfen gur vechten, die erfte Zahl von der 2ten, das
toas tibrig bleibt vou der 3fen, was da tibrig bleibt
won det 4ten Sahl ab, und fo weiter, bis alle Zabs
len durdygeaangen find , und den von der lebten Zahl
\ibrig gebliebenen Neft bemerfet man {ich. Dann
perfabet man auf- gleiche Weife: mit dem Multipli-
cator, tvobon man den fedten NReft unter den- aus
pems Multiplicando gefommenen Deft hinfeBet, fie
multiplicivet, und wenn aus diefer Multiplication
r1 ober mebr entfiehen, {0 zieht man aud) die wies
pet von einander ab, und diefer lefte Reft ift fodant
pie 1fte Probezahl. Dann wird daffelbe mit ver
aus der grofen Multiplication entftandenen Sums
me vorgenommen, und davon muf der Neft diefelbe
Probezahl fepn, welcher die aus dem Multiplicando
und Multiplicator iff, ober bie Multiplication -iff
“picht richtig. . Hierbey hat man nod) ju bemerfen,
vaf, wenn die Jahl, wovon man absichen muf;
nicht wenigftens eben {0 grof oder grofer iff, als
die abjuziehende Sahl, daf man fodanrt nod) 1x ju
per zu fleinen apl Hinguthun mug. . €.

4593
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4503 -4 von 5 bleibt I, I von o bleibt 8,
g yon 3 gehr nidyt alfo Tx hinju mas
chen 14, ekt alfo 8 vor 14 bictben

sum Reft i e
mit 320 -3 von 2 geht rgd)r, alfo 1T hingy, I‘e!ge
=% 3 von 13 bleibent 10, 10 von 9 gebt
ISHOWI nicht alfo II hinsu, jelt Io von 20
bIElbﬂl o, o . o IO S

aus diefen 6o tieder die WProbezahl,
nemlich: 6 von o geht nidt, alfo 11
Bingu, 6 won 1X bletben . o 5
die 1fte Vrobezahl ff. - ;
ekt witd die 2te Probesahl aus dev Summe bet
Multiplication ge¢sogen, nemlid):: I von 5 bleiben 4,
4 von I gebt nicht, alfo IT. Bingu, 4 vou 12 nodh 8,
8 von I geht nidht, alfo II fingy, 8 you 12 nody 4,
4 vou © gebf nicht, alfo I finzu, 4 von LT bletbt 7,
2 you g bleiben 2, und 2 vou 7 bletben . . 5 —
welche Uebereinftimmung ber beyden SProbezahlen alfo: die Ridy
tigfeit der Multiplication bereifet.

Man Hat hier nochmals evinnern woller, went
and) nichts jum Reft bleiben. follte,. die Mull doch
bingefest werden muf, weil diefe aud). bie Probes
sa6( madhen fan, toie aud) daé nachfvoshergehenne
Benfpiel jeigt.

Huch bey der Divifion find diefe Probearfer
fefr mislich, 3. €. durdh die Divifion mit 9.

' 9)3834 —— 9)79301852 ~—— 9)2057633%

_S}t;_ft 22248% ¢ 2 Reft
2 NRe 2950 AT
_ : e 7708
__H_Sr: vou binten. 2 19 48 .
9) 107 1948 9) 9656
7 E’Rcﬁ u. Prbz. T Ref
g Reft
o aug dem Nentter bes Brudpd
9) 16 -

T 7 Reftu, Probezabl
GRS ) ) e b obet

-
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oder burd) die Subtraction mit Hiilfe der Jabl r1.
3. €. obice Divifion

3854 —==i 79301852 ——— Fac, 205764344
4 NReft 3 Reft f'___
3 — vonhinten 2 ausbden Brud) 23124
12 125545 S Ll
"1 Reftu Prby. - 1 Reft . Prbs, 23972 .
3 Reff.

Machdem man die Refte aug den Jabley ausgesogen, 1ft
e, folgende BVerfahrungsart eben diefelbe, wie gerwdhns
< lich bep der Probe der Divifion. Da man nemiid
pad Facit mut dem Divifor multiplicitet, woraus
fobann die dividirte Summe 1ieder entffehen muf.
Daf der ehvaige Brud) ded Facits wenn er ;ur Mul-
tiplication mir den Divifor nidht bequem eingeridys
tet, und it deffen Venner davin audy die dividirte
Summe multiplicirf werden mug, ift befannt.

IWie tibrigens, wenn obige dividirte Summe Shaz
fer, und das Facit alfo gleidhfallé Xhaler, und der
Brudh 3u Groten, Sdware und Brud) vorr Schiaz
ten aufgeldfet ware, diefe Proben 3u machen wiren';
witd tn der Folge, wenn von den Proben ausfiibrlich
gehandelt wird , gejeigt werben. ,

fefitere bende Probearten find {eht convenable

Bcn nad) der Kettenvegel ausgerechneten Sasen.

Die 4 Species.

2) 3n Braden,

%rﬁd)e find Theile ded Sangen, und ein Ganges
{}i Dasfenige, Ddem an feiner Vol fianbigfeit nichts
feblet. |
Die obern Jahlen der Briiche oder die Japler
geigen an, wie viele Theile vom Gangen es {ind,

' - und
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and bie untern Sablen oder die Dtenner, welde oder
wie grofie Theile vom Sangen man meinet,

Einfache Driche find 5 €. 3. 3 & 3 &
13, 1L . { w. Doppelte oder gemengte Driiche
find 3 €. —% é— 5 u. f w,

1Im diefe gemenaten Briide ju einfachen oder
veinen Briichen su machen, richtet man den oberfien
Bruch ecft dureh feinen Lienner ein (weldyes dann
pen Sablér 3um neuen und einfaden Brudy) abs
giebt) und dued) denfelben Nenner multiplicicet marn
afgdenn auch den unterffen Henner, bder fodant
ser nette Tenner des einfachen Bruchs witd. . €.
pbige : .

Lt it 3t TS
7 ¥ g 5 \

{0 fann man aud) fagen ein und ein balbes viets
gel Ovitrel, 1L, o die benden oberften Britche erft

: 2 eingerichtet und daraus der neue
Qahler gemacht wird, und dann der {olgende ens
ner mit Dem vorhergehenden Nenner multiplicivet,

et Den neuen Dennet macht, alfo
3

b=
(R ey \ T
3 .3 27|38 3
Demnach miiffen, wenn noch mebrere Hennet
unter einanber fommen, allemal die, benden borhers
gehenben Den neuen Jahler ju dem nachiifolgenden
Nenner geben, 3 €.

1

SN

8
5

2

% "7'2" 1]

3 ¢ U s

5 5 E_‘s%’:? e

9 9 43230

| D4 Dies




Diefe benden lehtern Aeten von Brichen Foms
men im atlgeineinen wenig vor, und da, wo man
fie witlich fo fdhreiben fonnte, werden fic boch
oute) eine erflarende Umf{chreibung deutlicher ges
madht. 3. €. A patte Ltel, ‘gibe davon an B ven
bievten Xheil, diefer uiberliefe von feinem T heile
fotever Ltel an C und diefer: gabe wiedersimm tel feis
nes -dutheils an D, der endlich von feinen Zheile
yiel an I dbertrige, fo witde E foin Lheil 3555
augmnaden.

€5 evbellet qus Diefem Benfpiel, daf, toeil
nue timer ben folchen Anfgaben ein Sabler Statt
baben fann, man diefen als den Final »Zapler nue
binjesen uud-alle MNenner ein mit dew andver nady
Berfolg multipliciten datf.

Serner wird man darays erfeben, daf ed niches
anderes; als dag Aussichen der Vriiche aus Brijs
chen iff, wovon an feinem Drte umftandlicher foll
gebanoelt ywerden,

Den dem vorlesten Erempel ift ber Bruch 2,
burdy 3 fleiner, und alfp su 5 gemad)t, welches das
Abbreviten ver Bride beipt,  Diefes gejchichet
allemal, wenn Zapler und Nenner eines Drud)s
aus foldhen Zablen beftehen, bie oureh) eine und bies
feibe Zapl one einen Neft u laffen getbeilet werden
fonnen. , 3, €, & durch 2 woraus 3 entfteht, i
durd) 7 weldhes $ giebt 1, f. 1.

€8 witd ben diefer Selegenbeit angegeigt, daf,
wenn man 2 Verhaltniffe durdy eine und diefelbe
Bapl verminvert pper vermehret, fie an ihrer Pro-
portion ovet Berpdltnif nid)ts verlieren oder aes
Winnen; venn pb idy 16 fage ober durdh 'z verfleis
nert §, odet aud) abler und Nenner durd) 2 UEE!

' iehs
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mefre und 3% davaus mache, iff unb [agt immet
biefelbe Plopnrtlon, der eine Druch ift nichté mebe
und nichté minder ald die andern benden.  Eben fo
verhalt e8 {ic) mit gangen Qaslen, § €. 12 verhalt
{id) st 144 wie (mit 12 dividiret) 1 ju 12 0Det
(Gende mit 1o multiplicivt) 120 verhalt jich gegen
1440 Wie 1 U I2,
Dey Britchen, wo Jabler und Nenner 4 bis
g und medhreve Jahlen ausmachen, und wo Ddet
ABerth des Gangen eben nicht fonderlich grof ift,
odet auf deffen genauefte Bevechnung es eben- niche
anfoime, fthneivet man nacd) Sutfinden die 3, 4
big 6 hinterjien f—}aizleu bes Jablers und Nenners-
ab, o algdbann die erften Qablm den Bruch ohne
meitlui)c Beranderung angeigen. I, €, CinePars
then Waare betriige nad) gemadter BDerechnung eis
nige Taufend Thaler, und e bliche der Brud) 2332
ubmg, peffen Zabler eigentlich mit 72 3u Grofe aunfs
gelbfet, und dbann mit dem Nenner dividiret wers
den mufite; fo fann man nur die 3 legtel.t Qablen
abjchneiven, fo bleiben 225 ba aber ver Sabler des
weggefchnittenen Brud)s nemilich 333, feinen Dens
ner an Grofe nacf) eimmal (und Hier nody mehr)
tbertrift, {o vergrofert man aud) ven Jabler ded
jcfar verfurgten Brud)s um einmal, und macht alfo
& daraus, welches gerade’ X und hier alfo 36 Sros
te :ﬂ ABurde bas @egentbﬂl fidh finden, nemlich.
“er Nenner des wegoefdhnittenen Bruchs bertrafe
um nochimal fo viel und mehr den Jabler, fo mirde -
man den Jlenner ded verfuriten Bruchs nody 1 ue
fiugen muffen. LWenn aber in Berechnitngen eine
genauere Beffimmung 68 anf L oder & erforders
lich wivd, {o multiplicivet man den Jahler des gros
o DS fen
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Gen Bruchs mit § ober 16 und dividitet dbas Pro-
duct mif dem grogen Nlenner, tworaud denn achtel
ober fechszebntel entftehen. | 3. E. 237 wiirde abs
gefchnitten 2 fepn, mit 16 den Sabler multiplici-
vef und mit 549 dividivet, giebt 1S oder 3 wels
ches nad) Maasgabe der Berechnung ein grof;'et:
Unterfchied iff.

©© Man refolviret oder Iofet Britche auf, um
ven Werth oder Jnhalt deffelben gegen fein Ganges
gu efabren, wenn man mit dem Jahler den Werth
pes Gangen multiplicivet und mit. dem Nener
dividitet, 3 €.

1) 20— 72 8Cift 1 2@ 2)%—]1;’-——32501‘@?,(11}5
_ 5 3

3) 144 4) 96
48 grofe, 24 foth.

~3) % %g-—-léﬁl ift 1L

g) iz
' ' 14 Bl
Bier {ind alfo 48 rote, 24 toth und 4 fl. eben o
viel , al8 ihre unaufgelofte L heile gegen ithre Gans
aen. yoarett,
Kieger und gefchwinder fann man, wenh der
«  Denner des Druchs (ich ohne einen E)Ieﬂ gt laffen,
© in dem Werth Des Gangen theilen [aft, suerft mit
pem Nenner in den Aerth dividiven, und dasd
Product mit dem Rahler multipliciten, 3. €.
1) 3.in 72 giebt 24, und diefe 2 mal {ind 48.
2) 4 in 32 babe ich 8 mal und die mit 3 mul—
tiplicict madyen 24. )
3
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3) 8 in 16 su 2 mal, mit 7 multiplicitet
qeben 14,

EDtefes [aft fich abet nur thun, wenn, wie ges
fagt, oer Nenner fich) gerade in- den Aderth des
Gangen theilen [afe 5 wo biefes nicdht angeht (twels
~ ches leicht suerfebeniji) da muﬁ man nad) der erften
Sj?etfgobe verfabren, 5. €. 13 2@, Man fieht gleich,

paf ourd) den Menner 13 die 72 nicdht ohune Reft ju
theilen {ind, daber multiplicitt man erft mit 11 Die
72 une dividicet fodann mit r3. Die 2te Ark
wiicde hier viel weitlauftiger fenn,

Su einem Brudye reduciren oder T Heife cines
Sanzen geqen br Ganges im-Brud) ﬁeﬂen, aefchies
bet, wenn die su reducirende Zheile 1iber den
AMBerth des Ganger gefeSet werden, wodurd) erftere
pann der Jahler und leitere der MNenner wird, bdie
man denn bende, wenn eg gefchehen Eann, Fletney
madyt. 3. €. 60 Grote follen geaen einen Thaler
im btud) aefcﬁt tetrden, oder man fmqt s+ 60 Ums
te, der wie vielfte Theil ift das von einem Ebaleﬂ’

I 2
93 5@
5
28 foth gegen ein Pfund? 33| 2 1b .
| 4
2 fl. gegen eine Mark? 12138

5 Bl 3 Q Libfch geaen 1 V. 5 Bl oder X fl alfo
s3fl. sz %3 '

TBas nidht verfleinert werden Fann, bleibt in
{einer erften Geftalt fieben, ;. €&, 59 Qf 'mxirbe aes
~gen eirten Thaler im Drud) geftellet 33'%@ fegn,
.17 $ofh gegen ein Pfund ift 22 I u. |‘ 1.

. Um
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Lim einen vorgfglich grofien Brud) ju verkleir
fiern und den gemeinfdyaftlichen Divifor ju finden,
plegt man gewofnlich den Nenner dburch den Jafler
gu dividiven, mit dem 1brig Oleibenden , wicoer
ben worigen Divifor ju dividiven tnd das fo lange,
bis in der Divifion nidhts ubrig bleibt; diefer lefite
Divifor ift alsdann perjenige, wodurd) aler und
Denner verfleinert werden.  Diefe Verfahrungsare
¥t nicht allein jebr mihfam und langweilig, fondern
aud) oftmals gang vergeblich, wenn nemlic) Saplet
und enner aus folchen Jablen beftehen , die {ich
gar nicht gegen eindnder verfleinern laffer. Die
bald folgenbe Anweifung von den Berfleinerungen
ver Zablen witd biersu einen fiirzern Weg und jus
gleid) die Mittel seigen, wie man gleich fehen Fann,
0b ein Brud) fic) Fleiner machen laffe oder nicht. -

- Dte Addition der Bridie, die gleiche Nens
fier baben, ijt gleich) gefchehen, wenn man ihre Yahs
fer nur fummivet ; 5a8 Product davon hat die Bes
nennung der gleichen Nenner, und wenn die Sum-
me ver addirten Sabler dem Nenner gleich iff, fo
~ift e8 ein Ganges, it fie aber mehr, {o wird hiemit
per Menner dividiret, wo g fidy Denn ergiebt, wie
biel ie gange Summe betragt, ;. €. ' |

3
‘und #
gebenr 8 und gwar g adytel weldhes ein
et - Ganges ift.
und % :
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und +% _

madjen 2& — 26 mit 16 dividirt giebt
- 112 ober 13.

oBenn aber die Dienner ungleidy oder vom vets
chiedener Benennung find, fo ift nothig, erft einer
gemeinfchaftlichen . b. einen folden Menner ju fus
chen, worinn alle vorhabende NMenner fid) ohne eis
e Neft qu laffen, Heben. s ift natuclich, dag,
wenn man " alle Nenner einer su addiren habenvern
Reihe Briiche mit einander multiplicivet, bie aus
piefer Multiplication ent{fandene Qab! diejenige feprt
muiffe, sworinn man mit allen benfelbigen eingelnen -
Nennern aud) wieder miiffe dividiren fonnen, ofne
baf ein NReft Oleibt. Denn 5. €. id) multiplicire
g mit 3 macht 24, diefe mit z giebt 48, diefe ies
ver mit 4 bringt 192, Jn biefe 192 dividire id)
yoieber mit 3 giebt grade 64, mit 2 dividirt. madt
g6, und mit 4 dividivt befommt man ohne etnern
Reft 43. Ullein man fudht auch bier fo viel mogs
lich die Kiirze, unbd febr oft ift e der Safl, Dag der
gemeinfchaftliche Dlenner febr grop weroen Yolrde;
wenn man fich nicht dev Miethode bediente ihn ju
vertleinetn. 3. E. . '

12 - 6
.\“"} 4- 3}0 z# [
3|9 4
38 e
16 2)24
12 12

25 pber 2.5 ;
T2 12 :
Wenn id) Hier nicht vertleinert oder welches ele

aerley ift, die Special-Denner, die etwas jur ved)s
_ fen
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ten Hand ausgefefiet tverden, einten gegen den ans
dern theils gang aufgehoben oder theild dureh eine
oritte Zabl Fleiner gemacht hatte, fo wiirde durch
ote Multiplication aller DNenner mit einanver der
Hauptuenner 144 anftatt T2 geworden feyn, Ullein
ote 3 geht ohne NRejt tn die 6 auf und die 2 gleich?
falls in Die 6 oder in die 4. Jeft blieben alfo nue
nod) die 4 und die 6 Wbrig, die multiplicirt wors
oen; el aber bende Iahlen durd) 2 fich Heiner mas
chen laffen, fo habe id) die 24 auch durdy 2 dividi-
ven fonnen, um ben fleinften General- DNenner ju
“befommen.

240 24. 16. 6. 5. 3.
5 144
57| 3055, e
1| IS 3')__3_8_4“_
% 200 48
] 96 5
3t 240,

- 22L ober 1181, _

In diefem Benfpiel ift die 6 und die 3 in 24
aufgehoben, mit der 16 habe i) einen Qabiplag jus
eick multiplicivt, und weif 24 und 16 durch g ohne
einen Reft u laffent fich theilen, fo Habe ich die 384
mit 8 dividitef, woraus 48 qefommen, bdie mit 5
multipliciret ben SHavptienner 240 gegeben, el
dyer ohne diefe Betkleinerung 34560 roirde gewefen
fepn.  Das Berhaltnif wiiede immer daffelbe fepn.

Dbige Benfpiele geigen fchon die qanze Proce-
dur bey der Addition der Briiche von ungleichen
Jennerrr.  Man fefet nemlic) die ju addirenden
Briche unter einander, und ihre Nenner etwas %‘;r

- | ' NRechs
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Nechtenrs Hebt diefe fo viel moglich eirr gegerdett anz
vern auf, und flellef Den jule6t gefundenen Harpts
nenner tbet den oben gemachten Strid). In diefen
SHauptnenner dividivet man mif jeden Specials
NMenner (der Veweis des richtigen Haupt ~Henners
ift, \Daf jeder Special-Denner ohne Neft darinn
aufgehen muf) und multiplicicet das Product mit
deffen Rabler, welche Summe dann darhinter gefett
wird,  Wenn diefes mit allen gefchehen, fo fum-
mivet man das HerausgeFommene, ' und rwentr e8
. gerade {o'viel wie der General- Otenner, fo iff es
ein Ganges, ift e3 mehr, {o wird e8 damit dividi-
vet, und ift e8-weniger, {o witd es dagegen im Brud)
gejeht. . . co i :
. 6CJDie Subtraction ober Absiehung der BDruche
von Briichen wenn die Nerner gleich find, erfordert
nut die Jahler von einander abjusichen, und hat das
Uebrigbleibende die Denenntung der benden von eins
ander abgezogenen Buiche, 3. €. |
bon % follén o
3 abgezogen werden, fo fubtrahirt man
J——  _ ‘nurdiesvonyz, . -
o 2 bleiben, voelches swen Achtel ober % iff.
bom 3 B
%+ abgejogen
bleibt 2 oder L. .
- SWBenn aber Briiche ven Briichen gejogen wers
bent follen, die ungleidhe Menner Haben, fo. fudht
man_etft, tie:oben erflaret worben, einen: Gene-
- ral- Nenner und verfahrt daben eben fo, wie bey
ber Addition, mit dbem linter{chied, Dag man bier
die Producte] (welche bey der Subtraction nur ims
mer




a2

tner gweene fenn Ebnnen) von einanbder abicht, bas
Uebrigbleibende Hat die Benennung des Haupts
Nenners und wird gegen diefen aud) im Bruch ges
fegt, & C.

vort % follen 3 abgejogen werben:

£
‘él 7 3. #
16
bI@iBté‘o
3
o
von 12 | 39 16. 12.
Clb 1'5'-2" I 20 32
bleibt 15 4) 192
48

Der Subtraction obder ibrer Berfahrungsare
fann man fid) auch bedienen, um su febenr, welcher
von 2 Briden ver grofte ift; 5 €. von L
und 3377 : | R

S1984
137 I 25031 144, 722
. 43% | as704 zgggg
‘5'{7333;3 2) 10396_8;

’ 51984
Der unterfte Brud) ift alfo um o745 qrdfer
ald der oberfte. Ju diejer lnterfuchung aber Hat
man auch noc) eine anbdere Methode, man dividis
ret nemlich) mit dem fleinften Nenner des einen
Druchs i dem- Nenner ded andern Biuchs, und
, oy P muls
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multipliciet a8  Product mit dem Zabler des
Bruchs mit deffenn Nenner man dividirt hat, wos
purch ein neuer 3abler desd erflen Bruchs ju dem
Nenner des oenten Brudhs entftehet , aus deffen
Bergleichung mit dem andern Brudie (nemlich vem,
worin man dividiret bat) man ihr Berhaltnif erfes
fen fann; 3 E. Jeder weif, daf 3 »@ gegen 3 @
in Bergleichung geftellt, erfterer Brud) der fleinfie
und gwar um £ @ oder 6 9¢ fleiner iff. - Meto=
dice wiicde id) alfo verfabren;
Si o at
34
13
2

23

— e

4

€3 wiirde alfo 2 =@ gegent 2 3@ in eben Hem
Berhaltnif {fehen, wie 23 gegen 3, und diejem zue
folge wiitde 2 5@ um 3 :~@ weniger fenn ald 2 @,
ober Den erften gemengten Vruch eingetichtet und

gum einfachen Bruch gemacht wirde er :
22 £ betragen; da nun Jahler und

Nenner diefes Brud)s durcd) 3 vermehret worden,
fo muf man den Jabler und enner des anvern
Brudys, womit man diefen vergleidhen will, audh
ourch die nemliche Zahl, bier durd) 3 multipliciren,
wodurd) denn flatt 3, ¢ enfjtebet. Jest fiehet
man alfo deutlich den Unterfdhied zwifchen 2 und
% 2@ nemlich letever Brud) iff um 75 x@ 0, h. um
6 Grote grofier als erfterer. |
e (08 Sers
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34

Gerner: ift 25 mehr als 42715, 7
336 dividitt in 160944

giebt 479
multipl. mif- ~ 85
madht 40715 welched det neue
Qahler des 1ften Bruchs gegen den NMeniner des 2fen
Druds iff, nemlich £255.  Die benben Drudye
find fich alfo vollig gleich.

Wie vergleicht fich vz gegen 427

o8 16 dividict in 129
F L =

4 giebt gt
3 multipl, mit s
‘:’. giﬂ'b £ 40 TSF

ok
L
4

=
*

L&

P s

ga 2 129
156_ lﬂ' a[fb 'f-f;%‘ D. @. 5'5'53'1 mEfgr alg -I-Qz_;q.;-.

Der Deweis der ridytig ift, wenn man
ey St e _
und 375 addivet, welches
: Lk giebt, bie durd) 129, J0hs
Iel: und Henner dividiret 15»@; geben,

®te Multiplication finbet ben Briichen nidyt
{tatt, weil mit einem Zheile, weldhes fein Ganged
i, feine Vermehrung gefchehen fann. 2 fann mit
2 permehret werden, und giebt 4, alfo mebr toie
jeder der Factoren iff 5 2 mit 1 vermebhrt, [GfE wes
nigftens die Grofe des grdfern Factoren; abet 2
mit I vermehref, vervingerf den groften Factoren.
Diefes beweifet, daf mit WVriden zu multiplici-
Ten
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ren nichts anders ift, alg ein Aussiehen begjenigen
T feils von einem Gangen aus ber mir aufgegebenen
Babl; daher man der Sache angemeffener faat, man
wolle aus 2 bie Halfte ziehen, als man wolle 2 mit
einem Halben vermehren.  Da nun die Multiplica-
tion ganjer Sablen mit einem Brudve {cdhon em {o
oiel fleineres Product bringt alg die ganze Jabl
iff, um ie viel Fleiner mug demnach nicht das Fa-
cit von der Multiplication eimes Bruc)s mit eirem
Pruche fenrr:  Da es alfo gang widerjinnig und
gan; gegen den Sinn und Gebraud) dev Sprade
iff, wenn man fagt, man wolle efrad bermehren
und verminbert s, fo fallt diefe fogenannte Mul-
tiplication mit Britchen tveg, und man nennt es
Briche aus Gangen oder aus Veudhen aussiehen,
3. €. man fagte: man wolle 6 mit ; vermepren
und gdbe 3 gum Facit an, fo ift e8 gegen vem
Gprachgebraud) gefprochen; id) wirde um richtig
st forechen, fagen miiffen, idh will die Halfte ausd
6 sichen, weldes 3 bringt. Ferner, wenn man
I und £ vermebhren will und bringt F jum Products
fo ift pas ja feine Bermehrung. Man mug fagen,
ich will aus L vie Halfte gieherr, das gieb¢ F

Um einen Brud) aud dem andern zu ziehen,
fat man nur notig die Jdbler jumultipliciven (bie
pen apler sum Facit gebén) und die Nenuter auch
(biefes aiebt den Jenner des Facit) {o ijf die ganze
Sadhe gefchepen. 3. €. ich will wiffen dee wiebiels
fte Theil die Halfte aus oder vou 3 ift ,

= e

3 _ :
Untwort 3 ift die HAlfte von ober aus 3.
€2 o fers
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|
- ferner: L aus L? — I
- | 3
g | Antwort L5
b5k |[' 3
| noch: & von L? — L
it ‘ Untwort

i Um fich davon einen deutlichen BWegriff su mas
ik cherr, fo Benenne man obige Briiche als Theile eines
| Thalers ju 72 Grote,  Diefemnad) wiirde dann
bie Halfte von 3 s@ oder von 54 GSrote, 27 Gros
te fepnt, 1oelches 3 o@ iff.  Dann den dritten Theil
bon 7 5@ ober von 18 Grote, 6 Grote, weldes
i 1z #@ Ut Ferner & von % @ oder 36 Srote,
di weldhes 28 Grote vder % »@ iff.
) AWeil Ddiefed Besug auf die Einvichtung Her
Dridye mit gangen Jahlert in den Rechnungs. Sagen
bat, {o bemerfe man, daf man die Briiche durd
bie Cinridytung oder Bermehrung mit ihren Nens
nern, gu Gange macht, und daf, weil man padurd)
ber Theil des Druchs um fo viel mal vermehet, als
ver Dlenner grof iff, audh derfelbe NMenner, um das
Berhaltnif wieder Herguftellen jum Divifor gebrache
werden miffe. 3. € man wollte mit 5, 82 mul-
- tipliciren und-die leftere Sahl einvichten, fo mirve
M e man fagen: 4 mal 8 ift 32 und 3 ift 35. Weil
nun durd) diefe Einridtung oder Vermeprung die
i 83 um 4 mal vergrdfert worben, fo muf man nas
L tinlicher TWeife gu Herftellung der vorigen Propor-
i tion diefelbe aud)y wiedet dburd) 4 dividiren, Diefe
i Divifion gefchiehet aber erft nach verrichteter Mul-
tiplication, fonft wirde man den daben gehabten
Soeck

PR

e e e
e e




Qwect verfehlen, dasg Heifit, man wivde fonft 1ies
per 83 herausbringen und mit 5 (in diefem Beys
foiel) den-Bruch multipliciren, oder beffer, aus Die
5, 3 aussiehen muiffen. ) gebe Dies nur guv Ers
Flarung meines Sabes als Erempel an, und will
pamit nicht aefagt Haben , daf das Ausdsiehen nidht
woh! fo leicht und gefchwinde als erfrere Act gefches
ben Fann.  Hier {ind bende Avten: oo

83535 wamive no 8%

4 5 % 5
" 4)7s 40
SEEpery 3%

| 43%

Ghen fo Fann man andy ben dem Aussieherr
odet fogenannten Multipliciven eined Brud)s mit
pem andern 8 machen. 8. €. um§ mit § ju mul-
tipliciven obet um 3 aus & auszusiehen, fagt marn,
weil feine gange Sapl (wie oben) vor tem Brud)
{tebet: 6 maf nichs, ift nid)ts und 5 ift 5, und
bey dem giwenten Bruch : 2 mal nichts iff nichts und
1 ift ein,  TOeil nun die Z ouvd) die Multiplica+
tion mit Det 6 311 5 gange gemac)t wordern, UNd das
falbe purch die Multiplication mit 2 gu 1 ganges,
und jet Ddiefe. bepden Producte mit einander vers
mehret werden; o muf um Ddie orige Sleichpeit
tieder ferzuftellen,  auch durch Diefelben Jablen,
wodurc) die Multiplicatores verqrofert tvorde
wieder dividivet werden.  Diefe Jablen find Hier
die 6 und die 2, weldhe multiplicirvet den Divifor
12 geben. 3. .

Gorz. 2oaen
2 Lo X X
I2 -Iﬁﬁ "

€3 2 Dies
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Diefes Benfpiel mag einen deutlichen VPegriff
bet Sache geben; man gebt aber, wenn nur ein
Bruch aus dem anbdern gezogen werbden foll, Firger,
wenn man nach vorgeseigter Art die Zahler multi=
pliciret, daraus den neuen Zabler macht, und dann
ote Dlenner, und daraus den newen Nenner macht.
Afleiry man bedient fich diefer Methode, die Jabler
nemlid) binten und die Nenner vorn ausjufesen,
fuglich, wenn man mebrere Priidre (multiplicict)
einen avd dem andern giehen {oll, 1und der Endsweck
nur det ift, ju erfahren, wie viel am Enbve der lehs
te Brud) made. Der Wortheil davon it diefer:
weil alle hinfenaus gefebte Japhler multipliciret wers
den, und alle vorn ausgeefite Hlenner mit einans
oer bermehrt , den Divifor madyen, dag mair ju
Lermeivung einer g¢rofen Multiplication und Di= ‘
vifion die vorn auidgefeten Nenner geqen die bhins
ten auggefesten Rdabler, jo gut es thunlich, aufhes
ben und vertleinern fann. 3. €. Jn cinem Sdyifs
fe batte A Z Part, wobvon er dem B & iiberlicfe,
der dem C dabon wieder 3 abgabe, weldher davon
5 vem D cedirte, der wieder an E 2 feines T heils -
berfaufte. Jet ware die Frage: wie grof E fein
2heil im Saiff fen ? .

Obne nun erft den einen Theil vom andern
audzusiehen, fefe id) alle Theile unter einander und
Bebe fo viel moglich. bie ausqefeten Denner gegen
die Jahler auf, wodurd) idh firger meinen Jweck
ecreiche. 3. €. : |

8

. v 4
15. §y 8
4. 383
3. 3 1 .
S pi e
7300 EXTARL R .



. Hier find die Nenner multipliciet und fo aud
pie Qabler, ofne irgend efoas gegen einanbder aufe
subeben. ~ ) fehe aber in obigen, Daf die 8 gegen
bie g, und die 3 gegen die 3 fich gang heben laffer,
und daf die 2 in der borderften 4 i 2 mal aufges
het. Bey foldyem BVerfahren folicde Die Aufgabe

alfo ﬁe@en:

i <z 7
I5. 1'337 : 3
% e 3 z
- 3 I
5. 2 Z

150 +%5 Parth imirde bems

nadh) E im Sdiff haben.

" ®urdh dag Dividiren oder Theilen will man
erfafren, wie oft die etne Sahl (nemiid) der Divifor)
in die auvere Jaht (dem Dividendo) enthalten fen.
‘3. @ man dividiret ober theilet x8 mit 33 {o iff
9as Product 6, das will fagen: die 3 iff 6 malin
bie 18 enthalten.

U Briiche mit Briadyerr gu dividirer, multi-
plicivet ‘man den Rabler ves Diviforis mit dem
Neniier bes Dividondi, und diefeé Product giebt -
ben Jenmer ju dem neven Brud) der jum Facit
fommt; fo tvie die Multiplication de¢ Dentrers von
‘sern Divifor mit dem Sahlec des Dividendi ven
abler dagu giebt s wobey nody gu bemerfen ift, daB
tverun bet neie enner dem nevien apler an Srofe
Sbertrift, mar mit diefem in jenem dividiven miffe.

~ Man felt den Denner ded Dividendi alfo
unter wen Qahler des Diviforis und den Nenner
oes Diviforis unter dem 3dfler des Dividendi,
und fteeicht die benben verfebten, und jest nichts

| | € 4 meht




.. "‘:-.;_; !:iﬂ l ’;

|
i

i

f

|

e

e e e e e

R

e LR - e 2 e

—— e =

mebr ant threm vorigen Dute giiltigen Nenner durch,
3. €. mit 3 in 3 dividice ?

2
4
=3

ool hd | w

9
Mit 2 dividire in

Ce it affo 3in 2, & mal
- entbalten.

£a{u

Ol
\Clwﬁkiw

8)
Fac. 15 ober 2 iftin'3, xLmalents
. balten.

Sind bie Nenner des Diviforis und Dividen-
di gleich, fo braucht man nur mit dem Sabler des
Diviforis in bem 3dbler bes Dividendi §u dividi-
vea, 3. € mit 2 dividire in &

o s ety
8 g !
07
Fac. 25. 0. 5. 2 ift 21 mal in I ents

_ balten,

Sind die benderfeitigen Nenner fo befchaffen,
vaf fic) Der eine entweber gang ovet sum LTheil in
bem anbern beben 1at, ober daf beyde Denner
ourc) eine und diefelbe britte. ahl fich verkleinern
laffen, fo thut man foldyes auch ;, @,

2 dividiet in XX

S s e
2
14 17 Hier
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SHier gebt die 8 in die 16 ju 2 mal auf, bdaber
idh Benbe Nenner durdftreiche, und neben der 16
die 2 fese, welche fodann nadh vorn unter dem Japhs
ler des Diviforis gebradht witd. Well der Divifor
Feinep Nenner mebr bat, o fann aud) feiner jum
" Rabhler des Dividendi gebracht werben; daber mit
die 14 in die 11 dividirt wetben mufte; weil {ols
ches aber nic)t angeht, o wird dle x1 gegen 14 tm
%mc[) gefefst, und geigen an 00 %, 1% malin
ent!gaiten fen. (Fais
Wit 7% dividive in 732

e
x5 2 4
5 S
18 LES
32 32) 65
, e

Man fiehet leidyt, Daf hier die 15 und 24 durd
3 #11 5 und 8 reducirt {ind; fonft wirde ¢ alm

fteben:
= 13 5
24 15 |
96 96) 195
' 235

; ?IBenn Gange und Briicdhe mit Sangen 1
Bridien dividiret werden follen; fo werben bepde
eingerichtet, und der enner womit man den Di-
vifor eingetichtet, sur Multiplication unter dent
Dividendo gefest, und der Dtenner, womit man
vent Dividendum eingerichtet, wird ebenfalls zuer
Multlpllcatmn unter dem Dmfor gefegt, und nadh

Cs ges
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gefdyeberter Multiplication dividivet. 8. €. mit
124 dividire 533.

123 = 533
5 161
3 4
153 — ) 644
Fac. 445% mal ift 123 in 532 ents

balten.

iirde man bor der Multiplication und Die
vifion' Berfleinerungen anbringen fonnen, fo- ge:
fchiehet Diefes and). 3. €. mit 2L follte in 112
dividirt werden. - ,

35— VYIZ
¥ g 57
5 3
Yy
5) 27
Fac. 52 |

Bier {ind bie 19 i1 Die 57 gu 3 mal aufgehoberr,

$Hatte man mit § in 17 ¥€ 43 0 4 Sdyware

g dividiven, oder deutlider, wollte man wiffen,
tie biel aus obiger Summe ber 3 Theil betrage, {o
fangt man ben dem Fleinften Werhalenif, welches
hier bie .Sd)ware find, ran, mit dem Jahler des
Druchs su multipliciven, reducivt die. Schivare
ju Groten, multiplicict ebenfalls die Groten mit
demfelben Zabler und thut die aus den Schwaren
entftanbenen Groten hingu, diefe Summe Groten
i Lhaler gemacht und in der Multiplication der
Zhaler, diefe Thaler hingugethan, und daun mit
. ~ Dem
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et Nerner die Thaler dividirt, was ibrig Gleibt
st Grote anfgelbfet, und die nebenfrehenven Grote
pingugethan, die Groten + Summe mit demfelbent
Menner dividirt, was iibrig bleibt mit 5 ju. Sdywas

re gemacht und die nebigen Schware hingu addict, -

'welche dann audy durd) ven Menner dividict wees
verr, und o ift bas Facit da. 3. €.

§ — 1720 43 % 4 [hw.
g o8 GH3
P

'4),:3'_{_ @ 59 9 2 {hw.
Fac. 13 »@ 14 8¢ 4% {dw.

Der EBen:-eiﬁ per Richtigkeit f’onnte fen, toenn
fan entiweder aus der aufgegebenelt gangen Summe

(hiet 17 2@ 43 %€ 4 [dh.) den bierfenn Theil, odet
aus dem ausgesogenen drenvierten Theil (hier 13 2@

14 0€ 41 {chr.) den Dritten Theil augzoge und ju
dent 13 2@ 14 9€ 4% {dro. addirte, woraus Dents
yiedet 17 5@ 43 O 4 fhro. fommen yoerden.

SMan fann aber auch gleich mit dem: Hlenner

in die aufgegebenen Summe dividiren und bad

~ Product nachher mit dem Qdpler multiplicirer,
2. €, obiges Denfpiels 5
% T 17_5“@43_gf_if 0.
4)7 4 @ 28 K 43 .
3 3 3 :
Yoy VoLt
13 @ 14 9€ 45 {dw.
- Diefe Methobde ift noch wol fo gut mie obige,
well, ich hier firzer jum Deweld der Richrigkeit Fome

Jnen
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mient Farn; inbem ich hue den fchon oben ftehenben
ausgegoqenen zten Theil (4@ 28 08 43 fhw.)
gu den gfel’ gerade darunter flebenden Zheile addi-
ren: daxf, -

Bon den Verkleinerungen
oer Jablen,

39. toenigere Sahlen man in den Vered)nungen ans
gwwenden ndthig fat, je wenigere Miihe Hat man;
auch fommt man gefchinder sum- Facit und bat
ben wenigern Fablen aud) wenigere Gelegenpeit ju
feblen. . Die Bertleineruntg der Jahlen dient febr
gur Werminderung derfelben, und darf man ‘nue
a8 Cinmal Cin und das Dividiren gut tdnnen, um
{ich diefes Wortheils fabhig su machen, ~ Es ift cines
oer groften Hitlfamittel um Fury ju rechnen. Denn
gefest, man hatte 732 mit 96 su multipliciven und
. bas Product mit 24 ju dividiven, {o ift ¢s ja obns
weit borthedbafter , den Divifor 24 gegen den Mul-
tiplicator, 96 su 4 mal atifjubeben. Sy brauche
fodanin nur mit ‘4 die 732 ju multipliciven, die
Divifion fallt gans toeg unb das Facit ift da.
Solgende Regeln hat man fich dabey su Hemerfen
Die 2 gebet in alle Summen auf, die fid) mit einer
graden Zahl, 0. h. mit 2, 4, 6, §, "o
endigen. 3. €, 522 dividict durd) 2
giebt 261, ' -
- 3 — Deren obne lnterfdhied sufammen ges
' sablte Qablen in 3 ofhne einen Reft ju
laflen, f{idy beben, 5. €, 5973, 5 und
9>



g machenr T4und 7 {ind 21 und 3 mas

dent 245 24 gehen gerave w3 auf,

alfo muf die obige Summe {ich) aud) in

3 beben laffer. ' |

3) 5973
1991 -

Die 4 gehet in afle Summen quf, deren 2 lefte Jahe

fen ofnie Neft in 4 aufgehen, 3 €.

1744. 44 gehen in 4 grade auf, alfe

gehen 1744 aud) in 4 auf,

4) 436 :
~ s — bderenfeste Jabl eine 5 oder o ift, 3, €.
685 710

5) 137 SIPEe s %
6 —  bie am Ende eine gerade Jahl haber,
. und deren Jahlen ofyne Unterfchied jus
fammen ge3apltin 6 oder 3 ohue einern
“NReft ju laffen fich theilen. 3. €. 1374
madyen sufammen gesablt 15, die gwar
nicht durd) 6 aber dod) durd) 3, unb
weil bie Summe am Enbe ¢ine gerade
Sabl hat, alfo audh durch 2 oder el
des einerlei tft, durc) 3 mal 2, b. f.
purd) 6 getheilt wetden fann. Denn
& wiirde ich die 1374 erft burd) 3 divis
' diven, {o fame 458, weldye nad) dee
Regel vor der 2, weil am Enbde eine
gerabe Rapl iff, durch 2 nochymal ges
theilet werden fanm. Serner 47562,
giebt sifammengesablt 24, die durdy
3 und durd) 6 dividiret werden fdus
nen, ohne daf was Wbrig bleibt; das

et
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Her muf die gange Summe auch) durd)
6 gerabe gu theilen fenn.
6) 41562
QBT o1
. Bon der 7 ift Feine NRegel anjugeben , und muf
allein durch die Ueberficht der Zablen mit Hillfe des
Cinmal Ein und vorgiglich des grofen, beurtheilet
sverden.
Die g gehet in alle Summen auf, deren 3 lehte Jahs
fen ofne Jieft in 8 aufgehen, 3 €.
159765 976 gebet in 8 ju 122 ofne
Reft auf, alfo muf man bdie gange
Summe aud) mit § dividiren Fonnen.
- g = wennalle 3ahlen ohne LUnterfcheid jus
fammen gezablet in 3, 6 und 9 ohne
NReyt aufaehen, 3 €. 3495762 mas
chen 36, die fich in 3, 6 und g theis
lenr laffen, Daber pbige Summe aud)
in g atfgepet.

Sy halte dafiir, daf e8 nidht ndthig ift, weis
ter in Berkleinerungen der [ablen durch doppelte
Bablen fortsugeben, weil man am Ende dod) eine
Divifion mit toppelten Sablen vornehmen mug, die,
wenn man des Kopfrechnens nicht gevwobnt ijf, aufs
neue bingufesen ijf, und dadurd) die Sadje reits
luftiger afs firger macht. 3. €. obige leftere
Summe, deren famtliche Bablen addiret 36 madhen,
Fann dba 36 aud) in 18 aufgebet, audy dburd) 18 di-
vidiret werben; allein weldhen Lovtheil wiirde das
{haffen? Sy wirde die Summe, wenn fie nidyt
{chon an ewmen dazu dienlichen Orte fhinde, erft aufs
neue hinfeien, und {odann mit einer doppelten Jahl,
mit 18 dividiven muffen; {0 aber laffe ich fie ftehen,

| une
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und dividire erft it g und bann mit 2, yweldes
gefchiminder und leichter gefdheben Fanm. :

Daf eine NReihe Jahlen, die am Enbde 1, 2,
3 obet mehrere Nullen bat, durd) 1o, 100, 1000
u. f. 1. verFleinert werden Fann, toie auch daf alle
Summen , deven bende leBtere Jablen 25, 50, 75
oder 2 Mullen find aud) durd) 25, imgleichen, baf
alle Summen, deven bende leftere Jahlen so find,
gleich burd) so verfleinert werden fonnen, hat man
noc) beylaufig erinnern yoollen.

Die Regula Detri,

obet die Rechendart durd) drey Sase, nadh welcher
alles, was in der Handlung vorfomme, beredynet
werden Fann, lehret das Berhaltnif oder bdie Pro-
- portional finden, worinn bet unbefannte 4te Sas
ober Rabl mit den 3 befannten flehe. Diefem gus
fofge miiffen in eine jeden Aufgabe 3 befannte Sase
pber ' Proportional ~ Berhaltniffe enthalten fenn,
weldhe, wenn {ie aud) nicht allemal alle 3 angegeigt
werden, dodh als eine beFannte Sarhe darinn liegen
und vorausgefest {ind. 3. €. soo b follen gu 1x
sr@ berechnet werden.  Hier find nur 2 Sage ans
gegeben, det 3te aber, Daf nemlich mit 11 5@ jebe
100 Ib bezablet werden, ift alg befannt nid)t erwefy: .

met 5 und diefes ift febr oft der Fall.

®te Regula Detri in Multiplications-Divi-
fions- und Proportions - Aufgaben eingutheilen,
finde ich-fir unnothig, weil aud) bey den erften Ans
fangern Dev regelmagige Uuffas fhon bie Werfahs
' rangss
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rungsaret seigt, b, §. 0b allein ju multipliciren oder
allein gu dividiren, ober erft su multipliciren und
fobann su dividiven fep.  IBer nur etwas geitdt ift,
wird {don, ehe er den Saf binfest, su beurtheilen
foiffen;, ob er allein gu mulripliciven, su dividivets
oder ju multipliciren und ju dividiten hat. TWem
tourrde ‘e8 5. €. niche gleidy einfallen, daf man nue
gu multipliciten bat, wenn es beifit: 1 b foffet
3 0€ was 10 [6? oder daf man nur dividiren darf
um u erfabren, was 1 fb Foftet wenn 1o I 30 4
Foften? ebenfalld daf man erft mit 3 multipliciren
und dann mit 2 dividiren miffen, wenn 2 fb 3 4¢
foften und 10 b ju berechnen waren?

Alle Aufgaben find Proportions- Yufgaben, und in

ben Saken
I —— 3 —— 10? Fac: 30:
mbio —— 30 —— 1?2 —

licat “die Proportion obet dag Werhdimif ja eben
o flar am Zage, als in dem Sake
2 —— 3 —— 102 Fac. 15.
€8 ift alfo eine unniige Cntheilung.

Solgende find die nothwendig ju beobachtendert |
und allgemetn anguwendenden NRegelnr bey der Regu-
la detri. = Und weil afle bey einem Kaufmann vors
Fommenbe Derechnungsavten aus 3 Sasen beftehen,

{o miffen auch diefe NRegeln ben allen Perednungen
angewandt werden. - Die fogenannte Regula quin-
que mad)t nad) verridhteter Multiplication {hrer
Qorders und Hinterfase nidhts anders, als einen
regulaiven Regula detri-&a. Die verfehrten
Rechnungsfase werdert den Regeln der Regula de-
tri gemap hingefeSt und dann berichtiget, und die
Kettens Rechnung {tofit diefen Sad nicht um, weil
¢6 nut-combinivte Regula detri ©ase jind, bdie in

: {ols
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folche anfgelofet tverden fonnen, und auch an fich
felbft fchon nichts anders als ein Regula detris
Sas iff,  Denn wenn alle Borderfase multiplici-
ret fmd, o machen diefe sufammen dent Worder{as,
afle phne der su berechnenben Sadhe multiplicivte
Hinterfage, machen ten Mittelfas und die ju bes
technende Sadye ven Hintertas.  Ob-man nuy alle
SHinterfage mit Jubeqriff des Sases der su bevedh:
- enden Sache mit eiem male multiplicirt oder man
muleipliciret ‘nur die Sase ohue ven Sas der ju
berechnen i, “und multiplicivt nachher niit diefen;
pas wird dodh wol gleich fepn. ' Der Kitrge eger
bevtent man yich gu viefen oder jenen. Anfaaben ans
berer Methoven.  Aus Regula detri- Sasen fiefs
fei e dfle ik 724 S i diale s 2t
. Die erwebnten Regeln find folgendes |
1) Dag, was man berechnen will, feht man guerft
- b, und gleich barunter den. Preis oder das
wornad) man fragt und deffen Beneunung man
gum Facit haben will, 1md womit der juerft
bingefeste ©at multipliciet werden  mug,
fovann folgt von felbft, dag der 3te Sab, den
 Borderfas machen muffe, =
-2) Born und binten (weldyes leftere hier der jus
. erft bingefete Sas ift) miiffen gleiche Benens
- nungen fenn. - Dieje entjfehen aud), wenn man
Der vorigen Negel gemaf verfahres follten fie
fich aber vom Anfange nicht gleich fenn, fo e
fen ie gu gleichen Benennungen gemadht wers
“ Den,

Der 2fe und 3te Sas werven darum filglidh gleich tins
ter einander gefenst, weil, wenn eme Multiplicae
tion wber Unjgabe ltegt, man fonfi bodh den Pitt:

: D : lerwr i
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fernfat nodh mal und swar unter den 3ten Sap hive

- fesen miifite, - z

3) Die fich in pen Sagen finbende Bridye wers
pen offmals eingerichtet , im SBorder{abe wes
nigftens.allemal obne Ausnahme, weil mit eis

«  nem Brude nicht gut ju dividiren ift. Weon
aber,porn eingerichtet iff, {0 wird der Dennet,

. womit man alfo vorn vermehre, nady den Hitne
terfaie gebracht, und wenn ein oder bende

Hinterfage eingerichtet find, {o wird der, obder

pie Nenrer, womit hinten,multipliciret, aud)

nach) worn sur Multiplication jum Divifor
gebracht. Dies erfordert die SHerflellung der

botigen Proportion. S 5

4) Uisvann giebt man wohl acht, 0b dery. oder

bie Worderfase nicht gegen die Hinferfase s

perfleinern find, und Hieju muf man fich mit

ven vorhin angejeigten BVerfleinerungs s NRegeln

U befannt gemacht haben. '

Da die beyden Hinterfige mit einander multipliciret
yoerbes mitffeny, fo fiefet man gleich die Urfache,
warimm diefe bepden Sdpe nidht gegeir emanber vers
fleiert werben diteferi, yoetl fouft das Verhittnip
derfelben. gegen ben Divifor nidt daffelbe bleiben
wlrde.

Solgende Yufaaben und ihre Berecdhnungen.
mogen it mebrever Erleuterung dienen.  Ehner jes
den Uitfgabe werde ich aud) eine Berechnung nach
einér frirgeren Methode beyfuigen. 3

1) Sogenannte Multiplicatiohs-
Aufgaben.
Cine Elle Foftet 31 @ was foften 55 Ellen?
MWosu hiet der Auffas 1 Elle — 3500 — 55 Clle?
- _ : ' Muf
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ST ich doch ‘dle sI mit 3% multipliciven! Jef
jebe daber gleich : ' '
2 5% Cllen  xx

: SRl
8 8) 143
i Fac. 17% »@ ober 63 O
obets * )
51 Clfe == | o
ke
— 15 20¢ aus der Multipl, der 3 und der 5.
T o 2? —— = ’DCG ;I; mit 5'21-,

1 — 36 —  ber3mitdembalben,

Fac.i7 2@63 €
Su diefer Enrzeren. %egccbllut;gﬁart._gebﬂrt;nur einige
Fertigeeit tn den Britchew, die man bey einem Redy
nier wol yorausfegen darf.
Gin Dfund foftet 2 @ 203 8¢ was Fommen
Y713 [6°

4 xfxil €87 229
48 Xk Ziapr@ 329 -
192 —  — )75341 :

Die hier angebradhten Verkletnerungen find folgende:
I) 144 unp 687 find bie Verklemerungsregel von bee

3 ufolge, durd) 3 31 48 b 229 abgeirset,
2) Habe 1dy bep der Aufldfung der in der Divifion
" fibrig bleibenden 77 206 ju Groten, mir bes Bor:
thei(s bedient,; 'daf i, da die 72, romit i) hidte
te multipliciren, und bie 192 womit id) hatte di-
vidiren miiffen, nacy ver' Berleinerungs:-Regel von
dev 8, in 8 fich verleinern laffent, diefes aud) ges
than, - Nachlher habe 1) die aug den 72 entfiandene
) D2 9

&
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g 1hd bie ang ben 192 entffandene 24 abermal, ber
Berfl. Regel von ber 3 gemag, dburch 3 ju 3 unp
Bl 8 verfleinert, voburd) idh mir die Kitrze verfdhaft,
Hig 81 e dag tdy anffatt 77 mit 72 ju multipliciren nur bdie
| & \ ' 77 mit 3 vermebren barf, und anftatt mit 192 5u
Hil - dividiren, festnur mit 8 judividiven habe. (Man
L benuge foldye Abkiirzungen tmmer, wo fich der Di-
Hil | vifor gegen bdie Multiplicatorett verfletnern [ift.

i* i - 3. €. esbleibenin einer Divifion yon INE. 39 ME,

LR abrig bdie mit 16 ju Sdillinge gemadyt und dann

3

T S e e

‘.
-y -

el ,_ | mit 48 dividirt werben mifte; fo fann man bdie
1 16 gegen bie 48 31 3 mal aufgehen laffen, und. fo
dann nur mit 3 in die 39 INE. dividiven, woraus
13 {. jum Facit fommt.) Dberwehite Yufifung

|
)
I I il det 77 26 wiirbe alfo frehen:
it | it
| 8) Y4z 7. 8. 3.
i 3) 24 8) 231
b ' 8 23~¢ 4e
i na;l‘) Det gemo@ultdjen Maniet ftindedie Sache alfo :
: - 77
72
154
it 53?____
192 — 5544 —, 28

. ' s St
3

|
1 )
A L | 21
U ; 2 | 24
i Auf folgende Art witrde die Berechnung Firger

i | fteben‘_.,
i f Suzac@zol % — 1713?5

(oo

q

H.J

tD'tO

Jl s 2 ”@baé H;qerecbnet wiitden 1713 q3 |
e fommen .. n@3432360¢
B v 18 8¢ (18 O iff ber gte T heil vorn
il

it 2 56 alfo mug derBetrag
" o
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‘Davon aud) der gte heil
~ deffen fepn was der Betrag
vor 250 iff, Daber siehe ih
nur den achten Theil (odet
welches einerlet ift, tch di-
vidire mit 8) aus den Ves ’
traghon 2 o@ ) diefesoate 42-76%s
i 2 0f (2 9€ ijf Der gte Theil bon
: 18 3¢, alfo muf der:Detrag
von 2 4€ auch der gte Lheil
DesBefrags von 185 fentt
ich siehe alfo aus dem, wasd
- Die 18 0f ausdgetragen, nue
den ogfen Zheil welder
- madht ey :
ju I6€ (von z &€ ift 5 6€ der 4fe
b S heil, Daher mup der Des
frag bon 1 9 aud) bev 4t¢
K heil deffelben fepn, was
2 G€ betragen, ich siehe das
et aus dem Betrag der 2
0t nurden gten Theil, wel- _
ettt o S ST e

2 %@ 2:% a ~ Summax@392~29%

Die ganze Wiffenfchaft diefer Furzen Beredhnungsart;
der tman in vielen Recdhnungs - Bitdhern den fonbers
baren MNamen Practica giebt, beftebet  rid)tiger
1mb gefdyicter Rerfallung und Eintheilung der gaus
sen Bablen und Briidhe gegen einander.  Diefe
Fertigbeit erwirbt man fidy durdy eine aufinertfame
Ucbung leicht. Fertigheit aberwird erfordert, enm
man den Cubzwed erreicden, das heifit, Kiwze unp
- Reit gewinnen will.  IMan wiirde diefes verfehlen,
wenn man et ourd fauges MNadfinnen unp Bes
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gechiten auﬁﬁnbtg madjert tollte, wie 3. €. 6 gegen
42 odet 8 gegen 64 fick verhalte.  Die Sadye wiles
be dadbirdh) verldngert und weitlduftiger gemads
werben.

2) Sogenannte Nivifions-
Aujgaben.
as6 1B foffen 163 *€ 50 %€ wad 1 B? —

Kb febe bier gieid:, pag der Divifor den Dividen=
dum ubetrtrift, und dag aljo das I feinen X phaler
mathen fannt  daber ich die, 163 @ mit 72 ju Sros
te machen, die 59 O€ binguthun und jodann ‘mit
256 dividiren mug; aflein wenn ich den Aufjas alfe
gemacht habe :

256 — 163 »@ 59 K

{o febe .ich gleich . 5ufolge bcr Berkleinerungs s Regel
vot Det 8, bap tch die 256 und die 72 durd) g zu
32 und g reduciren fanm, und alfo anﬁatt mit 72
nur mit g ju multipliciven und anftatt mit 2:56 nue
mit 32 ju dividiren babe. Da aber durd) diefe
Wertleinerung aus den Thalern aud) eine um 8 mal
fletrtere Groten . Summe herausfomme, fo mug id
audy die nebenfrehenve 59 °9¢ durd) 8 verfleinern, -
unp bmf alfo feine 59 fondern nur 73 &K fgmauff‘)un.
Qch wiirde demnad) alfo berfabren:’

256 — 163 x@ 367 €.

32 | 7=z 7%
9

32) 1474%
46 23 3¢ - welder gemengtes

Bruch alfo gum tmfad)cn QSrucI) reducirt wird:

2-‘:-
% 756

233%




2331 T foffen 296 »@ 303 $E1ad1 B2 —~
Aus pem Berhiltnif vorn 233 gegen 296 erfichet
man gleich, daf x b eiren Thaler und bardber ju
foften fomme ; Deswegen iff €8 nicht nothig, dafi'die
096 @ erft ju Grote gemacht werden; fonbern die
233% tvetden eingerichtet, mit Der 4 werden Die
Groten und Thaler multiplicivet umd fobann erft
biefes Product der Thaler dividiret, pie etwan
{ibrig bleibenben Thaler mit 72 §u ‘Groten gemacht
und die nebenftehenven Grote bingugethan; diefe
fobann wieber dividirt, und das Facit ift da, 3 €.
2335 1B —— 296x@30%

<+ 4
933
O3 3 11844 122 6€ - 1 2@

2513
311. &3% 7/59: 2_4—-3' 3—-122 $-4039€C
| 753 |
6024
40%
211 — 60642 — 19 &€
295, 7
1553 — 407

‘ 3ir = 9330C, .
%ch habe rur Blof jur Ucbung w biefer Aufgabe die it
per Divifion dey Thaler ibrig gebliebene 251 22,

bie eben {o gefdwinbe mit 72 ober bureh die Rerfils

Tung mit 8 und 9, 3u Grotenn redicirt werben Fonne
ten, durch etne Wertletnerung bdet 72 burdy 3 3u 24,
geaen eine gletthe BWertleterung ber 933 34 3T §¢
bradt, bie 24 rieder in 3 und 8 serfallen faffen, unud
“damit multipliciret und fodantt audy, dbie okigen 122
gt. 31t 3 dividiret und dant anftatt 122 nur 40 gr.
hinyugethan. - Dec nbrig geblicbene gemengre Brudy

ift aulest 3u einen einf::tibcbe::’ Brudy gemadt. sl
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o - Panfminnifdhen Berehmingen wisd basienige,
as bep gansen Summen in, der leinften Minzfovee
amter die Hilfte tff, nidt gerednet, und wenn. og
uber die Hilfte iff, ein ganes bafiir gefent, B, €,
eine Partlhen Waaren Letriige genan ausgerechnet
“739 %€ 275 gr. fo wiitden dafiir 28 gr. fegen
fesli; wiven e nur 3 gr., {0 wilrden fie. nicggewors
fen.  Wey einer Parrhiey Waare aber, bie fir’s Cne
geine calculirvet werben foll, iff allerdingd auf den aca
citratert Brudd ju felhen, 2. €. von 8cooo Pfund
Coffe it mir per Betrag aufgegeben ; bep per Bevedss
niiig finde tch, vaf das Pfund 10¢ gr. ju fieben
Fomimt; bter darf (dh Feine 20 gt. oder wenn nug
195 gv. berdns Fdmen, feine 19 gt. dafiir fesen. Cin
Acbtel Grote madt bey Waaren die bey einfadien
Pfunden behandelt und Lep taufende Pfunden verfaufe
erden,  eittert felr grofen Unterfdheid. Diefes if
auch bey Abwegimg der Waaren 3u Demerfen.  Bep
denjentgen Maaren, die bey bunvert Plutidven beduns
gen werden, wird das, was unter ein halbes Prund
ift, nidht gerechniet, umd fiir bas wasg daritber iff, wird

. eitt ganges gefest. BVey Gaffe, Buder und andern
2Waaren, die bey einfadyen *Prundey behandelt werden,
tird aud) L Pfund gerechnet.  Sin gleidyes finbet
aud) bep der Thara., und Gutgeridt - Berednng
ftatt.  FWie fibrigens grofe Briiche bendthigten Falls
auf die genaufimdglidifte vt 3u0 8eel over 16te] U re=
duciven find, ift in der Anwetfung 3u den Bridiey

erlaret worden,
3) Die fogenannten Proportions-
-~ Adufgaben. |
100 Ib follen g w@ 56 g¢ foften, was 32711 K2

- x2gxil gz 729
Toolb —— gl g8 4y
&, 13, :

100 = 31988 - 319x%@63 0L
Qie
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Die 2 mal 9, womit hinten eingerichtet, find mit 18
nach vorn gebracht, i 2 3 g wal gegen 88 31 a4

26439 —— die Multi pl. mlt 9.
25445 — Per ’JIuég,uq odet die foges
nannte Multiplic. dee
Pfunbe mit Z,
4% — ber Auszug ded Halben
aus 9.

100 ~— 319|88 - 319 x@ 63 9f
" pber: '
_9%@560¢ - 327111
a 9x@ . 2944.3%‘@3691‘ nemlich die Pfunde mit’g

multiplieivet,
a — 306gr. . 1635 — 54 — Bter nehme idh 100 Pfund
a 3 26 und 3iebe alfo die
.Simlfre aus den P funden.
a -~ 18 g, « 817 — 63 — weil 18gr. die Hilfte von
: 36.gr. 1ft, fo darfid) nitr dre
Halfte aus den Thalern vie
von 36 gr. entﬂanbmf iy
, : atisjiehen.
a — agt. 9o — 63 — iff ber gte Tbheil von 185:',
._ fo mug %{’Ten Betrag audy L
e . ver gfe Eheil deffen feyn, I AR
9x€ 5048, was 18 gr. bestagen, i
100 — 31988#@—319 63 gt.

Mit 133 »@ wird 1 Centriey bon x12 Ib bes
gabfe, was betragen 2946 [5?

D s | 294k

!,_
]
nial verfleinert, uub bie g wieder gegen 6543 ju 727 i
.-aufgcbnbm, und bas Product mit 100 abqu;mttm
nbev:- |

sa71 1 .

100 —— 9% x@ I
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' zoxe b o882, 491
§6. xxzlb ' — ¥2%x@ 41

56 — 20131 — 359 x359¢
' 333
5
i’- %6 - gz 9
7 — 243 -— 35 K
oper:
zox6 b 1473

56, xxz B — 132 44r9—hier iff mit der 3
£ - binten aus multi-

plicirt.
491 —ijt $ aus 1473.
491 — dito dito.
56 ——— 20I131-359:@ 359
ober:
11218 2 1330 — 29461k
aro¥® . . 29460 x@ man fgangtnut bie
o an. |
8838 — die Pfunde mit 3
= multiplicitt.
a — 2400 . 982 — 24 U ijf ber gfe
: | | | R beil voir 3 s
a4 —. 2400 . 982 — dite dito.
X3 @48 ¥ ' 40262:+@ diemit 112 divid.
359 2@ 35 %€ geben.
“SIBas bie %crfabnmgﬁart tn diefen 3 Berechuungen dex einen

Aufgabe anlanget, nehme man die bey der gleid) vorberge: .
~ bendenAufgabe gemadhten Unmertungen 3ur52£uwenbung

Die
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Di¢ Regula Detri converfa,

@ie Teljtet"![ufgaﬁen Berechiet, die nach ber ges
whbnlichert eben erflarten Berechnungs 5 Art, ein

gang unrichtiges Facit geben witrden. ie berubet

fibrigens ebenfalle auf 3 befannte Eage ober Bers
haltniffe, woraus der gte unbefannte Sas oder bie
4te Proportional - Safl gefunden wird, und bat
man tm Anffas fowol als in-dersBerfahrungs » Art

biefelben Regeln, wie ben' devetdentlichen Regula

. Detri ju beobachten. 'SWenn der Anffas. affo fols
chemnach gemacht ift, fo Hatumdn mit Aufmerffams
Feit Die Ubficht ju erwegen’, Die man ben der Uufs

gabe Dat; ob 5 E. verlangt wird und e der Sache

angemeffen {ft , daf mebr ober weniger berausfoms
men.  Denn bey dev ordentlichen Regula Detri ift
vet Grundfas allemal: (je mebr, Leffo mehr und je

weniget , Defto weniger) nemlic) je nehr Plunde’ ‘

ich 3u einem gewiffen Vreife su berechnen habe,. deffo
mebt muf jum Facit fommen, und umgefehre, je

- wenigere Pfunbde ic) ju berechnen habe, je rweniger |

wmuf das Facit fepn.  Bey der umgefehreen Regu-
a Detri ift auch diefer Grundfag gerade umgetehre,
und o8 eift bey derfelben: (je mepr, deffo wenis
aer und je weniger, defto mehr) nemlic) wenn ich
von Steinen, die cinen Juf in's Gevierte mef:
fen, 100 Stiick nbthig hatte, ‘mm einen gewiffert
Plag damit ju dberlegen; o iff es leicht ju begreis

. fen, daf von Steinen, die nodh mal fo grof {ind,

ficht fo viele su demr nemlichen Behuf erfordert
wetben.  Hier heift ed alfo nach obigen Grundias,
.der die eingige Regel diefer RechungssArt ausmadt 5
fe mehr Fleine Steine ndthig {ind, Deffo wenigere

: : bes

]

e e




ki 2 _ : :

bebarf man Der qrdfeven.  Wenn e Heift: ein Cas
. pital bon 2500 @ bringt in 7 Monat eine gewiffe
R Summe Jinfen, wie.lange muf ein Capital von
i i 1500 »@ ftebent, um gu gleichen Procenten eben fo
B e biele Jinfer aufubringen? So fehe idy aleich, daf
[ leiteres al8 ein fleineses Capital langer ffehen muf
i A alé das grofiere, folgfich beifit e8 nach der MRegel:
e weniger dag Capifal, je mehr Jeit witd erfors

{15 b ‘et um eben fo viel, Rinfent aufzubringen, wie das
b ~ grofere Capital aufbringt,. :
R Diefe Nechnungs - At wird darum die umges
fi fehrte Regula Detrijgenannt, weil der ju bered)s

nende Sak, der beyider ordentlichen Regula De-
tri hinten ju {tehen fomme, Hier mit dems Vorders
fag feinen “Plag ummechfeln muf,  Man mwirde
alfo ben der febre dicfer umgefehrten Regula Detri

bl mit der furjeny Unweifing sufonnen: Alles, was
(i . nicht nad) ver gewdhulichen Regula Detri beredynet
| werden {oll und fann, da verwedhfele man dben Vore
perfat mit dem Hinterfa, - Allein um diefe Sehre in
Ausubung bringen su Fonnen, muf man evft ju uns
terfheiden wiffen, weldye Aufgaben denn folde {ind,
wo man die Sase verwedfeln muf? Die obige
Furse Geneval s Negel (je mehr, dejto weniger, und
i g 1 je weniger , defto mebr) fchlieft das ganze Gepeims
nif tn fich. Ben wenigen Nachdenfen wird man
e fie leicht anwendbar madjen fonnen. 3. €. Gin
ik Beug ift breifer, als efn anderes, alfo: je mepe
e Dreite erfleres gegen bas andere hat, je wenigere
L - Gllen jind von dem beeiteren erforderlich. — Ein
grofiered Capital braudyt nicht fo lange ju frehen,
um eben o viel Jinfen aufjubringen, als ein fleines.
ted; aljo: je mehr das Capital, je wenigere Reit,

ehn
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- Qehn Urbeiter verfertigen eine gewiffe Sache nidht
fo gefdhwitive a3 20, alfos je wenigere Arbeiter,
je mehr Jeit wird erfordert.  Wenn der Viertel
NRocken 6o O foftet, fo toiegt ein Vrod fliv 12 6F
gewiff nicht fo viel, al8 wenn der Rocfen 48 4 fos
ftets alfo: je weniger der Nocfen Foffet . fo mehe
Brod Eann flic ein gewiffes Seld gegeben werdent
. . . — Wenn man nur genau die Abficht und
ven EndjwecE beobachtet, et bey foldhen Antgaben
und ihren Sragen sum Srunbe liegf, fo wird man.
niche teicht in ihren Auffasen, worinn die’ gange
Hauptfache beftehet fehlen. " Die befte Betfahrungss
art iff diefe: Man fefie dbie Aufgaben nach der ors
ventlichen Regula Detri bin, und dberlege fodann,
06 ein tichtiges. odet unrichtiges Berbaltnif davin
ift, und tenn man dann findet » baf das Facit wels
ches nach dem gemachten Auffage heraus fommen
witrde, nicht das rechte und gwedmagige fepnorotivs
bes fo wird man gleic) einfehen, daf Dder Hinfen
gefetite @Sat ohnmoglich da an feinen redyten Ove
ftebe, fondern mit dery BVorderjate umgenwechielt
werben miiffe. Diefes thue man dbann und fiside
pen juerft hinfen geftanbenen und dem. juerfi vormy
geftanoenen @af burch und jeke vorn den bintern |
und hinten den WVorberfa.  JInt tibrigen verfahre -
man'in allen wie ey der ordentlichen Regula Detri
nafer gejeigt worder. 3

1) Wenn § feute in 6 Tagen eine Arbeit vers
vidyten; wie lange werden 24 feute davan arbeiten? =

24 fteufe :
g feute — 6 Xage - R

Fac, in 18 iage: e
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Wemn wirde ed nicht gleich auffallenn,  daf
biefe Antwore gang widerfinnig und gegen den Fivedf
ift! baber vorgefthricbener mafen de Sasb alfo be:
tichtiget:

. ‘ 24 teufe 8.

24. & feute-— 6 ZTage

Fac. in 2 Zagen.

. 2) I8co «@ Dringen in 6 Monat eine gesvifle
Summe Jinfen; wie lange. werden 3000 s ftehen
nuiffen um g gleichen *Procenten eine g[ud)e Sums
e infen aufaube ngen?

. 13000 @ .
Igoo'm@ — 6 Monat

Fac. 10 SRonat, welches niche fenn
Fann,

alfo: 2882 *€ 1300
2000. ¥SFL »@ ~— 6 Monat

Fac. 32 93;()‘1_1&11‘, toelches die vidhs
tine Antwovt ift.

3) ABenn der Schneider 8 Cllen 9 breites
uch forvert, wie viel Unterfutter muf o baben,

pas LI breit ift?
ﬁ‘_)le Dbepbden vorbergebenden erft nad) der-erdentlidhen Re-
gnla Detri Dorechneten Aufgaben, widgen genug
fepn, 3u bewefen, daf die Berehnungen duefer Art
- Aufgaben, md)t nach derfelben durfen gemadt werben.
Daber in den folgenven die wahre Methobde,

L
| |

Fr '
~— breit g
%

b 84 G e g Ellen
F

-

“Fac. 65 Cllen,
: et
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“§ V
- SWeif vorn unb Imztcn Wicrtel, fo Fdmmet diefe Benens
- nuug, nide n %ctrad‘;t, und; Fonmen tn foldem Fall
gleich die Diennet gegen einanber wegaefizichen werdan,

Denn ob id) fage & Foffet I oG was §2) ober ih

fage 1 — I == 7‘? 1ff etelet. - Stimbden aber ganje .

Sablen yor ben Britchén, fo muﬁtut ffe ezﬂ eingeticy:
tet werdent, 3. €. 2% Foffete 1 308 Was 94? So parf
man nidht 1ﬂmr bie. Sjcfnmr gegen etnander megﬁmd)en
big cingerichtet worden. :
4) SBenn 42 Perfonen nodh auf I8 Eage au
einer péwiffers Portion gerechitet, febendmitteln hate
teri; ifre,Gefellichaft aber. wiirbe mit 12 Perfonen
vermehtts wie lange wiirden fie [ammthd) nac).oen
nemlzd)en ﬂ)mtwnen jich erhalten fonnen’?
TRH Perfonen 42 e ks
s4og2 P — RRIRAgev .l 6 I 1030
Ilntm. 14 Tage. £is
5) Wenn A dem Buiber 6 Monat 1000 ;e@
B baqegen oem A tiber 14 Monat 1100 5@ j1-bee
jablen {;atfc, A aber dem B die 1000 @ 11 Mo: -
nat” fruper begablte, wie viel friber oder ju weldjet
gE‘lf wurde B dem A die 1100 %@ abtragen muﬂen‘?
: .I’Xﬁ}j .k"@ IQCD ~— )
uoo XgEB w@ ~— 15 Monat fr uljet

Antw. 1-1I“3Jimmtfruber ' .
weldhes vonn 14 #  ald den elgentlidhen
PEEE Rahlungs s Fermin
abgegogen.
. alfo Wber 1257 Monat feynvirde,

Man hat fich, wm bie Deutlicyfeit mehe darzuftellen,
Fetner Berflcinerung in obigen Berechnungen bedienet.
Man madyt (i) aber dabep eben die Worthetle, wig

fonff. :
Die

P
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Die dentliche Crflarung obiger 5 Aufgaben
und ihrer Auffase nad) berichtigten Worber s nnd
Hinterfagen, it folgende:

; 1. Aufgabe:

- %Bie lange werden 24 feute arbeitenn, wenn
it 6 Tagen 8 feute mit der Arbeit fevtig fepn wiivs
ben? '-

2. Uufgabe:

ABie lange werden 3000 ;@ Capital flefen
wiiffen, wann 6 Monate 1800 x@ Capital flehen?

3. ufgabe:

Aie viele Ellen L breiten Qenge twerden ets
fordert, wenn 8 Cllen § breites ndthig find2 .

4. Uufgabe:

B lange twerden 54 Petforten ju effens Haben,
wenn 18 Tage 42 Perfonen genug Hhaben? . :

54- mufgab:e:.

TBie iel frither mitffen 1100 »@E\e;afg_lf etz
den, wenn 15 Monat friiber 1000 5@ bezahlt find ?

Die Proben ‘werden durch Wmfehrung -der
Sise, alfo aud) durd) die nmgekehrre Reghla
Detri gemadyt. 3. €.

L, 'l-[ufga‘be:.

e Tange werden g Perfonen arbeitenr, wenn
i 2 Tdgen 24 Perfonen fertig werden ?

2. Aufgabe:

. Wie fange werden 1800 wE ftebent mniffen,
fvennt 32 Mionat 3000 Replr. fFehen?

3.
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- 3. Aufgabe:

Wie viel § breites Jeug wird nothig fentt, wenn
6F; Cllen LE breifes erfordetlich find?

4. Uufgabe:

WWie lange werden 42 Perforen 3u eﬂen haben,
tvenn 14 Zage 54 Perfonen genug haben ?

5. Aufgabe:
Wie viel friber {ind 1000 %@ bejahlt, wenn
17 Monat friiher 1 10090@ besahlt werden miiffen 2
Um fich einen dentliden Beweis und Begriff von
ber Ridhttgfeit obiger Beredhnungen u maden,
verfabre man alfo: :
. Aufgabe:
Manrechie ;. (E 8 Urbeiter jeden ju g 6€
&aqc obn; diejes macht taghcf) @ und bas :
in.6 Tagen - - 6 w@
24 Urbeiter 31 ¢ 42 macf)t faghd) 3 5@ b :
Das fur 2 Tage mad;t mit obtgen glei) = 6—

. Aufgabe:
1800 %@ 511 L p. C monathd}, macI) -
i 6 GJ)?onat ; 54 2@
3000 3@ §u £ p. C. monatluzf), mad)t in 32
Ponat . s X - 54 —
By 'l[ufgabe': .
g Ellen Z breit machen . 72 Biertel
6 Cllen I breites madhen auch) 72 —
_ 4. 'Hufgabe
42 Perfonen a 1 Ib ;e'oen taglich, mad)t ini-
18 Xagen . 756 1B

54 Perfonen a 1 I jeben tagncb, mar.bt in
14 Tagen . . v i A 756 —

€ ' 5.
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5. Uufgabe:

A fetne 1000 @ befragen in 13 Mos
nat die er friber begablt su % p. C.
monatlich geredynet - .

B feinte 1700 »@ betragen in 14 Mos
naf, die er friher begablt a 5 p. C,
p. M. auch ‘ . - 750

Golhe Arten von Probe : Beredhnungen -g_ehcu ofte
mals die befte Auftidrung von Aufgaben , die fonf
- nidht gleich gebidrig einlendytend werden wollen,

710 20

BVon  den ver&[)iebcﬁen'
WProbemn,

f S?acb CrElarung der Regula Detri wird e3 fler der
Y vechte Ort fepn, von werjchiedenen Proben, bie -
than jum Bewelfe der richtigen BVeredhnung madjen
fann, cinige su geigen. Auf dem Comtoir wird
gemeiniglich eine Derechnung von einiger ABichtigs
Feit von = Perfonen gugleich aemacht, oder euer bes
rechnet o8 auf eine doppelte Art.  Aber weld)es Fa~
cit it tas rechte, wenn fie nidyt ibetein{tlimmen ¢
SBon Eeinem fann man mit Gewifibeit 0as Redht bes.
haupten.  Die gewdhnlide Juruckrechmmg gur -
Probe ift in den mehiejten Fallen wettlauftiger als
bie erfte Derechnung felbft.  Man made fich daper
mit folaencen Probe: Berechnungen befannt, und
foab e algdenn nad) Convenieng det gemadyten Bes'
rechnung die leichtefte und bequemite. Ben eines
und derfelb n-Aufgabe yind fie allerdings nicht gleich
feic ¢ mud fury, daherman feine PDeurtheilungstraft
e 3

e e e P

Fa s
3 4. o\ .
B = T
T LTI e e e
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g1 Hiilfe nebimen muf; die erfte und die benden lefie
tern Dabe ich im Durchnite genommen; nody inmer
als die Firgejte befunden, und unter diefen die lehte
am aller leichteften und Fivgeften, weil i) glaube,
oaf fubtrahiren feichter als dividiven iff.

-~ Der Deutlichfeir wegen ifT €3 filr einen wenis
get Geiibten gut, die 3 berechneten Sage nebft dem
Facit in einer Reibe bingufesen,

Die 1fte Probe gefchiehet durch die Multiplia
cation, da man den iffen Sak mit dem gfen oder:
pem Facit multipliciret, und den 2fen mit dem

gten Sab.  Wenn.die beiven Producte diéfer Mul-’

tiplicationen gleich find, fo iff der Beweis ver Ridhs
tigfeit Da. | - _. _
Diefe Producte ober Probesahlen miiffen in allen fols
genben Proben durch ihre Uebereinftimmung die Ridje
tigheit der Beredynuing beweifen.
Die Uufgabe, Ddie wir ben allen Proben sum
Grunde legen wollen, {oflf folgende fepn.  Man

toird duech die immer gleidienr Sage deffo beffer ben -

Unterfchicd gwifdhen der bequemen und nidht fo Hes
quemen At fehen Fonnen, ot '
1 Centner von 112 [b foftet 281 2@ a8 bes

tragen 35921 b7 | . =
- 35923 Ib
1127 — " 28T 0
28736
7184
‘1197% al8bas I aus obiger Sumime
T4 e s e B

12— 1017874 — Fac, 908183 ng

2 oher

e s

T T — ————
s g ine el S e
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obey s : -_
g1 mit 72 ju Grote aufgelofet, 58 3 4% fchro,
Da icdh bep der Auflifung ver 911 2 mit 72 multi=
pliciren und mit 112 dbag Product dividiren mug,
fo verfleinere ich dburch 8 den Divifor und Multipli-
cator und multiplicire alfo nut mit g und dividire
mit 14, alfo:
XXz Q1%
14 729
14 —- 8233 — 58 &
12
11

B

G e e

14 — 575 — 435 [N

28

08333

5 ;‘7185‘ 203575
En_t 224 multy’ i 6 mult.
1609440 e,
mit 85 mule, T22I450

136802400 ‘Pt mtt 112 mult.-
i s SR G 130802400 sp]:&.

v 9l 8 @ L] 2 w LY

L
a & L] ] a & L] L ] L ] ™ & L o L] - L ] -

_ Qb habe, um gang deutlich ju fenn, alle Jahs
fenn gang ftehen laffen und fie multiplicivet, ofne
mir irgend eine BVerfleinerung zu Nufie fommen ju
loffen, wodurch ich eben fo viele Arbeit befommen,
alg ben der Berechnung feloff.  Da aber felten der

Sall



Sall tomme, daf nidt einige Sablen, o nid)t gang,
doch) gum Theil fich Heben laffen, (wodurd) dann
viele Mhihe evfparet wird) fo werde ich aud) diefe
Probe in verfleinerten Sasen madyen, wenn idy
pother noch ein fir allemal - Erinnerung gebracht

habe, baf man nie vergeffen miiffe, duvch die Jahs
fer, womit man den etfen Sa um fo viel groger

~gemacht; auch den. entgegen gefesten Sab ju mul-

tiplicien um das Berhaltnif dadurch wieder gleid)
au machen. .- E in obiger Probe! Die benden
mittlern &afe gehdren jufammen , diefe {ind durd)
3 und 2 vermehret, Dder: hinterfte ober vorderfte
@ap (weldyes, weil {ie bier sufammen. gefoven, eis
netlen ijt) mug affo aud) mit' 2 und 3 oder mit 6
multiplicivet werden. Dergleide Fall ij es auch

it den 224, Folgendermagen wird die Probe fitrs

aer erfcheinens -

LENISE Tx3y  28357%
8 B AL KT ek ETES
1 : Zzg o 8143y
: S T R
2 ALy Ry
. 3353 .
e 8143 Pibs :

-
- L L L L] L |

* 6 o - & -

»

.ivilo.titl.aﬁt--io

D die bepden Sige, die zufammen gehiren, bdie ans
dern beyben Shge, die gufammen gehdren allemal in
allen diefen Proben jum Gegenfak haben, es migen
der Ifte und 4te und der 2te und 3te, oder dev 1fte
unbd 2te und der 3te und 4te, ober ber Iffe und 3te

€ 3 Coound .




find der afe 4Nd-ate ufammen ‘gefdvens {o bleiben
bie Proportionen fid) tmmer gleidy, twenn man bie
entgegen fiehendeit Sase durdy eime und die nemliche
Rabl verfléinett. (Cin gleides iff es aud, mwenn
man fie durch eine und dte nemliidhe Bahl vermehrt.)
b Die in obiger Probe angebradyten BVerkleinetungen
oo find folgende:
1) 85 find 1 5 3u 17 mal unh die hinterfie Summe
40715 mit 5.verfleinert. :
2) 7185 find durdy 5 ju 1437 und 40715 i 8143 re=-
ducitt, :
3) 112 find gegen 224 3u I und’'2 mal aufgehoben.
4) Die 6 1ft 5u 3 mal gegen die 2 verfleinert.
5) Die 3 1ff gegen 1437 311479 weggefirichen und dave
auf mjit den I7 um einen ahiplas surid multipli-
citet wordelt. ;

Die 2fe ﬁ)tobe gefthiehet duteh die Divifion,
und groar, wenw-man den 1ffen Sab in Hen, 2fen
und den 3fen tn den 4fen dividivet:

1m —agf — 3592F —= gogif}

ST ST Tx8y - 28357%
336 3369t D1sz7 ) forrs
Ay 224 Z
G 112 alfo 15855 Prg
160944

.
-----------

Der Brudy L5 iff villig gleich mit 42555, benn den
Jtenner beg lehten Bruchs mit dem Nenner des erften
Bruds dividiret giebt 479 unbd diefe it dem Jdhlep
bes erffen Brudhs multipliciret giebt den ten ihs
fer von 4o0715.

- €ine mnfandliche Unweifung der BVergleiching der
Briiche gegen eiander findet man bep der Suberas
ction dey Bruche von Brilden, - :

Die

37 R

-~
»
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Die 3te Peobe gefchichet gleichfalls durdy die

Divifion, wentt man nemlid) den 1ften Saf in dent
‘aten und den zten in den 4fen dividiret.

L2 — 2 Q% —. 3592% ~— 90833%
s e < O 7185 Z8357 K
1224 X7 s 17 Py 49715
5 3 _az.z;p& 3
v 3808 s 122Y45 ,,
s = ..:- i s s e o» -..l. - ww 32§Q§%%|§1§?¢§])i,

--------------------

SBer diefe beyden Divifions - Proben nady der chen vors

fev. gegebenen Uneifung, daf” bie fich entgegen fies
henten Sake obnbefdadet ihres Werbiltniffes regels
mifig gegen cinander Fonnen verklemert wetden, fsez
trachtet, wird gleich bemerfen, daf man Divifor
gegert Divifor and Dividendum gégen Dividen-
dum verfletnern fénne, fo wie aud) den Divifor ges
geit feinen Dividendum, Diefes findet allemal Plas,
nue muf man fich hitten . eowa etrien Divifor gegen
ven 3um anderen, Divifor gehdrigen Dividendum it
verfletitern, weil dadurch ein unvichtiges Berhaltnif
entftelett wiirde. ;

Man Hat diefes Hier, um- erft die Sache fap

fid) gn nachen nicht thun wollen. Nach verfleiners .
ten Sagen wiirden diefe beyde Proben alfo flehen.

ExZ
4

Bte evflesits 1 o g

2 Bt 35023 R .9go833%

Sy - gE8s 0 ZBYETK

17 Pri - X437 481 x¥

ot IEE 419 8143
IR S | 5
| - 17 Prby.

g
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1) Hier iff in den Iften Dividendum 85 mit 5 divi-
dirt, fo audy in den 2ten Dividendum.

2) 3 der 2te Diyifor mit feinem Dividendo in 5 vers:
Eletnert,

8) Jft die 3 des erften Diviforis it 1437 bes 2ten
Diviforis ju 497 verEleinert.

4) Sind die 112 des erfien Diviforis jut T mal gegen
bie 224 bes yweyten Diviforis 3u 2 mal aufgehoben.

5) Jft dbie 2 bes ywepten Diviforis gegen die 2 feines
Dividendi gehoben. -

6). 3ft fobann mit 1 in 17 dividiret, welde 17 zur
erften SProbezahl bleibt.

7) Jft ein gleidhes mit 479 in 8143 . gctban, woraus
die swepte Probezahl entffanden, die’ ald Beweis der
Ridhtigteit mit der erften gleich iff.

Die gwente Divifions- Probe wilrdbe nach ane
gebrachten Werfleinerungen alfo ftehen 3

X¥Z — 283 .= 35923 —— 9083}

; 85 1x8y 283575
. 17 Z39% HB1E g
C ZZH 479 i B,
\, z e, 8143
B 479

1) Sier ift erff der jwepte Divifor mit feinem Divi-
denda durd) 5 verFleinert.

2) Jft der etfte Dividendus 7185 durdy die 3 des jweps
ten Dividendi verEleinert, ;

3) 3ft ber erfte Divifor 112 gegen den zweptent Divie
for 224 weggefivichen 3u 1 und 2 mal.

4) J[t der erfie Divifor 2 gegen den jwepten Divifor
2 aufgehoben,

5) Jft der erfie Dividendus und bder jwepte Dividena
‘dus durdy 5 nerflemert. o

)
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6) Dann trt mit dem erfien Divifor 1 in feinen Dm-
degdum dividivet , welches die erfte sProbejadl 479
iebt
7)911:11) mit 17 al8 bet ywente Divifor ift in feinen
Dividendum 8143 dividitet, wovaus bdie fwepte
mit der erften gleiche Probezahl 470 entfianden.
PBon diefen 3 Nrobeatten, die ihren Grund in
dem geometrifdien Berhaftniffe Haben, vable man
nad) Anleitung. der vot fich habenden gemadyten Bes
rechnung die firzelte und bequemfte. ~ Daf bey allen
Berechnungen , wovon man diefe-und folgende *Pros
ben machen will, die Fleinfren Brudytheile auf das
accuratefte angezeigt werden miflen, Hat man nod)
a8 nothwendig erforderlic) bemerfen wollen.
Eine andere Probe macht man durdy die Jah
9, womit man in alle 4 ©ase dividiret, und den
in der Divifion 11brig bleibende eyt unter jeder di-
vidirten Summe feet. Diefe Refte werden, wenn
mehreve unter einander ju fteben fommen, erft mit
einander multiplicivet und {odann nad) vorhin bes

i |
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fhricbenen 3 Arten verfapren. 3. €, i
1) Durd) dbie Multiplication. il i
112 —— 284 —— 35921 — 908183
9) 49te[t9) 4 Reft 9) 3 Reft ) 4R rj il
O3 s o eI SRR A ot 0 it
9)24 . 9)24 9)z4 . h 1
6 26 6 Py T
o e ot I
7 2 9)24 5 g e
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‘1) Hier i mit o't 112 dividiret, der Neft if 4.

2) Gleibfalls in 28%, bder Reft war 15, bie eingeridys
tet 4 wmachen , twelde, tweil fie nidht mit 9 dividi-
(vet werben Edunen, zum Reft bletben.

3) @o ‘audhy die 35925 ; dev Neft iff 15 welche einges
vichtet 3 jum Reft geben.

4 Kmaleihen goLi3; der Reft i 8133, welde eine

geFritI)tet 1975 geben, oie mit g dividirt 4 jum Reft

faffen. : .

g) Da ber vorberfie uud hinterfte Saks hier jufammern
gehoven , und tinit etiander multiplicivet verden fols
feir, aber ourch ote Cinvicbtung des binterfien Sakes
e 224 mal vermehet worden , fo miiffen diefe 224
ju Herftellung odes richtigen Verbdltutffes aud  mady
ihren entgegen fichenben Sakert, namlid) den bepben
mittelfien (gleicdh wviel 3u weldhen) aebradht werden.

~Hier find fie sum dritten Sah gebradyt, und durch 9

dividivet, haben fie den Neft 8 gegeben , die it 3
multiplicitt 24, und bdiefe mit ¢ dividivt 6 zum
Reft gegeben.

6) Chen fo verhalt es {ich dagegen audy twieber mit dem
awepten und dritten Sak, die mit 3 und 2 einges
gidbtet und alfo um 3 mal 2, 5..0h. um 6 mal ver:
snehrt voorden, daber dte 6 aud) aus gleihen Grin:
ben 3u ben ihuen entgegen fehenden Saken, namlich
pen Worder: ober Hinterfap (gleich viel 3u weiden)
Bicr suin Worderfas haben gebradyt werdben mitffen, bdie
multiplicitt 24, und diefe-mit o dividirf den NReff

¢ 6 gegeben Dbaben. : :

»y Dann iff der vorderfie Reft 6 3u dem hinterffen Reft
4 gebradht , mulciplicivet, geben 24 , die mit 9. di-
viditet dert Reft und dte Probezahl 6 gegeben,

8) Rievauf iff det Reff 4 des jwepten Sakes Jum Reff
6 bes dritten Sakes gebracht, multiplicivt, geben
24, bie mit 9 dividiret den Heff und die jwepte
Probeyabhl 6 gegeber. sl
uch hier ift teiner Werkleinerng gedacht wordben; fie

findet aber in den fich entgegen frehenden Saken sue
UbErzung der Berechnung cben fo gut Plak, wie bep

. foniiigen Aufgaben. 3. & Oer vorderite Reff ¢ Eann
aegen die 4 des swenten Sankes weagelttichen werden,
4 in ¢ gu 5 mal (welche 1 aber hingefest mero?

| mug,
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muf, weil fonft gar feine Probesahl Fommen wirde)
ferner der Hinterfre Reft 4 tann gegen den NReff 3 im
amepten &Sab s 1 und 2 mal gehoben werden; dann
Diefe 2 geaen die aud dem mittelfien Sanen nady vorn
gebrachie 6, s 1 und 3 mal, dann diefe 3 qeqen die
s im dritten Sak su 1 mal, woraus iulese die Probes
sabl 1 aus Depden Multiplicationen entftehet. 3. &.

1 — 285 — 35027 ‘= 'g0R3%
Io “4‘! I--i- ’# " 4 go 'I- ﬁ:' It
1. 5)» ;9- : _ . E’&-‘;’I‘-(S’]z. I. 'It .
1 - ) I I ‘Dt&r
- P 1 ®
- & e »
- . I Pr. .
” L s » ¥ 5 #® 5 @& 3 _' -

2) Durd) die Divifion, wenn man den etffen

 @af in den gwenten und den dHritten in den vierfen

dividivet. | e
TiE0 A8 38978, - 9oRMY
o) # 9 47 9 ;i . 9)" 4
AR ' 2
-..;g. 122139_1)[-&? 2 ;4— Y ‘%
: : o

. e .

1) Da bier der erfte ©ak ber Divilor des yvepten iff,

" per pwepte aber durd die Cinridhtung mit 3 wm 3 mal
vergrioBert wotben, fo mug odie 3 audy jum Divifor
nady ben vorderfien Sab gebradht werden.  Dann iff
mit die 12 in 4 dividivet, weldhes 1% ober § up
Probezahl gegeben, '

2) Sobaun ift die 2 womit der britte Saf, ald der Di-
vifor ded wierten Sakes, elngerichtet worden, jue
Multiplication zum vierten Sap gebradht, und daz
gegen Uie 224 , womit dev vierre Sab vermehret Yoo
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bern, 3u feinén Divifor, dbad heift, zum britten Sag
gebracht, bie Divifion mit 9 barinn vorgenommer,
und nady, evhaltencn Feft 8, diefe mit 3 multiplici
tet, woraus 24 gefommen. SR diefin ift in die i
vierten Sab burdy die Multiplication ber 4:mit 2
entffandenen 8 dividirt, woraus -5 oder 5 jur jweys |
ten *Drobezabl erwadhfen.
Solgende WVerkleinerungen hitten Hier ur Furern
Beredhnung miffen angebracht werden:

¥) Die 4 des erften Sakes als Divifur des 3wepten
©ages, Fann it dle 4 bded™ wepten Sapes aufgebos
ben werden 31 I und I mal,

2) Die aud dem zwepten nach vorn gebrachte 3, tft ges
gen die 3 ded dritfen Sakesd, als weidhe beyte Divis
~ fores {ind, 3u I und 1 ma[ atfgeholen.

), Die im vierten Sap flelende 4 1ft gegen bie ang 224
fibirig gebliebene 8 31 T tnd 2 mal vexklenrtert.’

4) Die aus der § durd) die Wertlenerung gefommenen 4.
2 1ft gegen bte aus dem dtitten Sak jum vierten Sas
gebradhte 2 zu 1 und I mal aufgehoben.

5) Sodann {ind worn bdie T und I multipliciret, und
wmit diefer I in die I des jweptenn Sakes dividirer,
woraus die Probezahl T geformmen. :

6) Sind die bepden 1 vierten Sab fiehenden T multi- |
pliciret und mit der I tes britten Sapes dividivet, |
worals dann die jwepte Probezahl T entffanden..

Solgendermapen fiinde fodann die Berechiung :

¥
.

112 — 283 —— 359235 — 908383

I. 4 ' 4 X SRSk P |

Fae T m.gz.s 2. Z. 1

*I_—- E h——I—. I
Cr o

e s @ w9 =

an B @ @

® ® & W * s = *

3) Uuch durdy die Dmﬁon, wenn/ man ben
etften Saf in den Driffen und den gwveyten in Dden
viecten dividivet,
| I
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Kb dvarf bier nidht den ganzen Auffas wicder berfef;ue'n;
fondern mich nur auf den unverfleinerten und yerfleis
nertenn festen Wuffah besieben. ‘Im unverfleinerten
Auffap waven die NRefte diefe:

12-—-4-——-24.-—-3¢

* ?-‘_Dt‘a. 2 ‘Probj.

Hier iff alfo mit die 12 des erften Safied in
bie 24 Des britfen, und mif der 4 ded jwenten in die
8 Des vierten Sages dividivet, woraus die bepden
Probesahlenr 2 gefommel,

S vettleinerten Auffas.roaven die Refre:

' ] —— T e T e— 1, _

WBenn ich nun eben fo dividive, {o erhalte ich
aud benden Sasen 1 gur Probegabl.

Noch eine Probe macht man durch die Sub-
traction und der Jahl 11, wovon fhon oben bey
Gelegenheit da von ben Proben der 4 Species ges
forochen worden, Ungeige gerchehen. Man fangt
ndmlich von der linfen Hand an, ' die. erffe Jahl von
ber-genten, den 1ibrig bleibenden Neft von der drits
ten, den Neft wieder vou ver vierten u; fi W, abjus
gichen, und den gulett iibrig bleibenden NReft (ivie
oben ben det Divifion mit g-gefthehen) tinfer dem
Safs ; wotaus er.entflanden, hingufesien,  Diefed
thut man dutch alle 4 Sate, woben noc) ju bemers

\Jfen ift; Dag alle eingelne Yahlen wnp auch die 10 fo
- ftehen bleiben und fchon der NReft find, und va su
~allen'Sabhlen, die Fleiner {ind, als ifre vorhergehens
pe Papl over der NReft, der von ihr abgejogen wets
en foll, nogh 11 fingu gethan wesden, UND jodant

. : _ . Die
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bie borhergehende Jabl oder der Neft von der nadhfts
folgenden Jaht und den hingu addirten 11 abgesogen
wird.  Sollte aber di¢ folgende Jahl eben die Grofe
haben, wie die ibr vorheraehende Jahl oder der Reft,
Dev ol ihr abgejogen werden {oll; fo twitd nichts
binjugethan, weif ibr Reft Nufl ift, und audy eine
DMull die Probeahl fepn fann, 3. € Der NReft

aus 2417035 wird folgendermafen gejogens 2 von

4 bleibt 2, 2 von r geht nicht, alfo 11 hingu ges
additt, madyen 12, dann 2 von 12 bleiben 10, 10
bon 7 geht nicht, alfo rr Bingu find 18, nun 10
bon 18 bleiben 8, 8 bor o geht niche, daber rx
bingu find 11, 8 von 11 bleiben 3, 3 won 3 Dbleibt
© und o von. 5 bleibt 5, fo der Neft iff.

Diefe Probe wird, nachdem die Jefte aus allen view
Siken ausqesogen worden, durd) bdie Multiplica-
tion des erfien El'lfé:E'f; mit dem wierten und peg Flveyz
te: mit ben bes dritten Sakes gemadt, Solgendes
2 epfpiel wird es deutlicdher machen.

|

I.Z 3.4 Z X o)
* X RZY 4 5. 3
. : hEe A 27
: ; 2l 5 Pt
. : 5 I

1) §d) fange ben dem erften Saf an. 1 von x
bletbt o, und o von 2 bleibt 2.

. 2) Juenter Saf. 2 von 8% bleiben 6%, die eins
+ getidhtet 19 geben, woraus x von g der Neft 8.
3)
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3) Dritter Sa, 3 von 5 bleibf 2, und 2 von
g bleiben 7, und 7 von 13 5 bleiben 6%, dieeinges
tichtet w3 qebent, wovon der Aeft 1 von 2, 2 iffe
4) Dietter Sak. g von 11 bleiben 2, 2 Hou
8133 bleiben 6183, die eingerichtet 1527 ges:
Den; 1 von 5 bletben 4; 4 bon 13 bleiben g,
und g von 18:bleiben g jum Refi.
5) Den NReft des erften Safies 2 habe i) gegen
die 2 im Driftten Saf gehoben ju I mal.
6) Die 6 des vierfen und die § ves ywenten Sage
jed find mit 2 ju 3 und 4 verfleinert worbder,
2) Die 22 4 womit hinten vevmehret worden, find
nach die Mitte gebracht, der NReft davon iff 4.
g) Die 3 und 2 womit in den benven mittlern
&asgen vermehrt iff, find mit 6 jum Hinterfas
aebrathtossidincaas o
g) Sobann {ind die g und 3 des vierten Sabes
“multiplicirt, die'27 gegeben, wovon. der NReft
5 ift, welche mit der 1 des erften Safes mul-
tiplicitet 5 jur Probejahl qegeben, ’
10) Die 4 und 1 des dritten Safies {ind mit dev
T4 des gwenten Sages multiplicivet, bie die
swente Probezahl 5 gebradht, ' a2
Wie diefe Probe von einer Aufgabe gemacht
wird, deffen Facit big jum fleinften und genauejten
Brud) ves fleinfien Berly Itniffes, wie ben obiger
Aufgabe gefchehen ift, iff aufgeldfet worden, {oll
auch) gejeiget werdens vorber aber will ic) diefe
Probe nod)y von einer andern’ Berechiung jeigert,

‘too die Aufldiung fich nur ins gweyte und alfo nicht

ing fleinfte Werbaltnif eviirectet. | .
Man fagt mir 5. €. man ptte 1 Ibmit 23 @
begahit, und hatte 233 15 14 foth fiir 66143 }e@

beformmen. : ' .
Lenn
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Wenn man bey diefert Probent die ganze Bes
rechnung noch mal zu machen hatte, fo wiirde {ie
feinen Worzua fir die gewdhunliche Jurickredhnung
sur Probe Haben. Sie wiirde eben fo tweitlauftig
und mithfam fepn.  Man febe nun die Sase Hin,
und jiehe wie oben gezeigt, die Refte aus, uud vers
fabre nach der gegebenen Anweijung. ’
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3) Crfter Sab. 2% eingerichtet giebf- 17 roovon
6 der Neft. '
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madt, weil bas Fleinfte Verhalenif ves Facit
and) fothe find. Aus diefen 32 iﬁ-bagénﬂieﬁ 1o,
Hierbey ift cin fiir allemal 3u bemerfen, Bag 3u bem
nambden Bechiltniffe, rozu dag Facit reducie
tet worden, auch der 3wente Snb (weil der allemal
mit dem Facit gleiche, Benennung hat ;- oder beute
lidger, weil, bas Facit allemal bie Benennung des
septen Sages erhalt, welder wepter Sas i der
Bevednung der mittelfte Sap iff) reduciret wers

den mug, wie obiges Benfpiel 3eigt, wo das Facit

big 3u Lothe iff angegeben wotden,

- 3) Driter Sas. 6 bon 6 bleibt o vd © von
153 bleibt 133, Die eingerichtet 45 und diefe:

1 gum Neft geben. _

4) Bierter Sa. 2 von 3 bleibt 1, 1 von 3 bleks
ben 2, weldhe 2 Pfunbde find, die weil noch fos
the folgen, mit 32 su fothe gemadht und die
nebigen 14 fothe hinjugethan werden miffen,
wotaus 78 und aus diefen dev Reff 1 entftandern.

5) Die 6 ves erften Safes find gegen die wegen
bet Cintidytung deffelben nadh den gwenten Sab
gebrachte 6 su 1 mal-aufgehofern,

- 6) Die 32 womit im dritten Sas eingeridhtet,

{ind jum vierten Saf gebracht, deffen Neft 10
iff.  Diefe 1o find gegen die 10 des zwenten
SGages u 1 und 1 mal aufgehoben.

7) Dann ift mit der bordetften 1, Ddie des viers

ten SaBes multiplicivt, woraus die Probes -

§abl 1 erwadhfen. :
8) Die 1 und x des gwepten Sases {ind multi-
- plicitt, nnd mit diefer -1 die.1 des dritten
Sates vermefre, woraus die gwente Probezabh
-1 enfftanden. . '
Man bemerfe hicbey nur die bey der Regula Detri

gegebene Regel, o ed beifit, daf ber erffe und
' britte

31
©2) Qwenter Sab. 1 B ift mit 32 31 foth ges
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~ britte Gnp fi an Benennung gleidy feyn miifferr,
pbet yenrt fie e8 nicht find, dazu 3u machen find,

ferner dbag dag Facit die BVenennung desd jwepten
Ganed erhilt. So gut idh nun die yum Facit ges
Fomtuenen etwanige Sothe (wenn namlicdy Lothe ins
mittlern Sage {Hinden) wenn fie 32 und mehr Loo
the astiachten mit 32 ju Pfunde reduciven iirs
de, eben forool unbd aus der nemlichen Urfuche muf
ih mich ey der Probe, wenn 3. €. yie bier dasd
Facit big auf Lothe ginge und id) aud diefen den
Reft 30ge, audy ven jwepten Sas , wenn derfelbe
wie bier aus Pfundben befieht, zu Lothe reducirert
und daraus den NReft jichen mup:

~ Dun noch unfer altes in dev erften Berechnung
bis ju Schwaare und den Bruc) von Schtoaren

aufgeldftes Eyempel! |

1121 — 28120 — 35021 B — Fac. 908588t 4-%{dh

| 3
e
o & =
T R I
— ey e
8 w B S e
(D) &Y T & 8 =
- hoo |
%% sé'.-ﬁa mﬁ."ﬂu'glm é"’.
\culﬂlwnm T |lat .
N~ S = ml = e
e L g b <
‘8 X
I-:EHH H_:}é- * = b 4
i 'E.' = ’ i
e & & : .
—t s
g & : ‘
R 2 ; $
N ? -
= ?
o ;
Q:-_m T - P
o oy a:; =
& 2 ga s
?@ 2 g_ 4
‘;':'.,‘a S5 o :
o0 =
;(:l l\-] :? <X m -
=Y ‘n -
v B = &
é’% -
N"‘h, o el g gt ieTh gl T g cENTEY :
RS ™

Dad




\
AR IRTIT

83
- ®aé Berfabren bey: diefer Probe erhellet aug ben benges

filgten Anzeigen, und das was nidyt augeseiget wore. -
ben, 3. €. bie Aufhebungen der Jablen gegen einane,

- ber unbd bie wegen gemad)rcu Cinrichtungen’ ver Briis

¢ an ifre gehivige Plage gebrachte Remer, ift {dhon:

{o oft geseiget wordben, daf man 5 fut ubet‘ﬂuﬁ;g
balt, nod) mal 3u retederholen, _

Reo'ula Qumque.

L}
macb btefer E)wcf)nungs s Yut, weldhe bufcfge three
Denennung aus 5 Saben beftehet, und nichts ans
bers als ein doppelter Regula Detri Sas ift, fann
man Hufgaben berechnen, worinn 5 oder. mehrere
WBerhditniffe gegen einander fiegen.  Wenn mehr
als 5 Werhaleniffe sufammen Fomment, verlieret fie
naturlich diefen MNamen, und ift, fo wie man and
uberhaupt fagen fdnnte, die verviclfaltigte Regula
Detri zu nennen,

Die bey der Regula Detri gegebenen Bots

fchriften, fowol in Anfehung des Auffases, als der
ganzen Werfahrunasdart, muﬂ'en atch hier beobachs
tet werben, und die ' Proben Eonnen davon auf alle
obbefchricbene Arten gemacht werden. Bey der
Regula Detri miiffert die Borders und Hinterfase
glend)e Benennungen haberr; bey diefer hat marn alfo
eben fowol bafgm su adhten, baf jeder BVorder{as
{etriert an Benennuny gleichen Hinterfas habe. Alle
Borderfdse werden {pdann mit einandet multiplici

~ret, und ibr Product giebt den Divifor; alle $Hins

ferfafie werden mit einander multiplicitet und ihe

Product nod) mit dem mittlern &ab veviehret,

‘{S RLE giebt

—ms =

s
R

e 4

T e e s g 7T g s et

- ——_

-
- e e - = — - N e - - e
o T - — i = - - - e = —— -
e B . ; - m—— = = T = e g e 4 ees -
4 e £ e Ferg] g .
» f O o L g
/ i i et dn o Ao B S
- o e et LR L 'y g , -

e ————
S = = =

o e

e




D ——— T e AT e A

84 ———
qiebt ben Dividendum; ‘bas aus der Divifion ents
ftefende Facit hat die Benennung des Mittelfases,
Daf man die Vorderfase gegen den Mittel s und
gegen die Hinterfage beftmoglich{t verfleinern, die
enner womif vorn ‘efwa eingerichtet, nach der
Mitte oder nach binten bringen, dagegen die Nens
ner, womit in ber Mitte oder hinten eingerichtet,
nach vorn bringen miiffe, wird ein aufmerfamet
NRechner anjest fchon ohnerinnert wiffen. Daf dies
fe Rechens « Art Eirzer, ald wenn man alle Sage
eingeln nach der Regula Detri berechnet, rihrt von
ber oftmals vorfommenden Gelegenbeit jum verfleis
nern her, weldye natiitlich bey mehrern Saplen haus
figer vorfomme, al8 bep wenigern.  Ferner von
BVermeidung der oftmals fchon benm erften Regula
Detri &as vorfommenden grofen Briiche, bdie aus
eftten, Safie in den andern miffen iuberbrad)t wers
ben, und deren man in diefer Rechnungs » Ave nue

einen jum Facit hafs dann von den mebhrern Mul-

tiplicationen und Divifionen u. {. w.  Cinige Bens
{piele werden alles bdeutlich machen.

1) CinyPlas, det 49% Suf lang 1nd 221
Jug breit ift, foll mit Gteinen belegt werden, die

35 Sup lang und 3 Fup breit {ind ; ie viel Steir

ne werbcn dagu evfordert?

Diefes nath der Regula Detri ju berechuen , woilrde man
2 Nuffase machen muffen, 1) 3u erfabren , mwie vicl
Steine 31 der Lange, und 2) wie viel Steine 3u der
Breite nothig fiud, und daun nu‘tﬁte man - bie bepden
Producte multipliciten.  2uf abnliche Art fann
man all¢ Regula Quinque- &ite ju Regula De-

tri- Sigen auﬂsﬁfen. thge Aufgabe [tunbe alfo fuL

genbermagens
1

3%
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3% S fang — 1 Stein — 493 3 Tang?
12 §.breit — I @fcm — 221 §. breit?
Fac. 15232 Suf iange
— 122 s Dreite

Facit 19522 Sfeinen, |
Mad) der Regula Quinque verbinde. idy alle
5 Sage fnlgenbclmagen in einem Saf.

- 5.25 35 8 [:>tff1@t 4%9%31 199-

11, X% § z;,,rg br. 45 9
I 2 e — 10746

Facit 1952% Steine. -~
2) Eine Mauer, die 335’8111, g Fofl lang,

Suf 6 Jol boch und 1 Fuh 9 Joll dick fenn muﬁ,
{oll von Backiteinen aufqetu@‘cet werden, die 11, Z0l

- lang, 5 Boll hoch und 33 Roll dick find 5 oie viel
©teinte wird man dagu nothig haben?

Diefes giebt nach der Regula Detri 3 Sake.

I) -%%S [ — 1 Stein — 352 1.2
T e SR e T

L 3) g DTy el — R D2

Facit 3833 ©tene
S s
multiplicivt; 47622% Steinen.

LE LIS T | 25% S L 107
5. ¥ 8. D. th Stein 2L §Fbooag.
7+ 25 §- 0. ¥} §ive 7.
2 144.
) ‘z‘%l
55 —_— — — 261936

~Facit 47622% &feines =+

-
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" Da bie binterften Sase alle tn FTiife und Brfidhen von
Fufen beftehen, {o find die yorderfien aud) dagegen
un Brudy gefepst. o

D ¢ nady hinten gebradite 144 entfehen aus den 12 mal
12 foomitt worn eiugerichtet worden. Die 24 find
ofine damit multiplicivt fo gelafien und nach bhinten
gebracht , tvell aus der Multiplication ber 3, 2 und
4 womtt hinten eingerichtet, auch gerade 24 fommen,
die nach vorn ‘gebracdht und fodann e gegen dic ans
perrt aufgehoben find, Die 7 vornt iff gegen bie Z
binten gelhoben. .

. Regula Quinque converfa,

.6&* ift in Anfehung der Form des Auffasies der
eben etleuterfen Regula Quinque gleich.  INach
foldhen gemachten Auffad richtet man {ich ganz nach
ben NRegeli, die bey der Regula Detri converfa ges
geben worden, ‘namlich man uberjielit den gemachten
Auffas und verwedyfelt die widetfinnige BWerhaltnifs
- fe Dabenbe Sage.  Jn Betracht der BVerfahrungss
-art ift fie nach berichtigten Satien der ordentlichen
Regula Quinque und Regula Detri vdllig gleich.
Die Hauptfache ift alfo, auf das richtige Werhalts
nif genau acht ju haben, wobey allemal der Ends |
givedt, bie Ubficht und die Frage in Vetrad)t gejos
gen werden mug, . E. ‘|
Aus 77 b Garn werden 69 Cllerr ju 17 Els
Ten breit gewebets wie viel Ellen werden von 105
16 su 2 Ellen breit gemacht werden Fonnen ?

77 I — . 105 Ib
2, x%Cllen be 06986 ZElL br. 17,

Facit 8857% Cllen ju 2 Ellen breit,

Dot
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Byet erffe Bas fichet im rvichtigen Werhaltniff 3 den wemt
77 Pfund 69 Cllen geben, fo miffen 105 Pund
mefr geben.  Aber dev jwepte Gag hat Fetne richtige
SProportion ; den tvenn aus einer gewiffen Duantiz

tit ®aru eine gewiffe nzabhl Ellen 3u 1% Cllen breit .

gemadht verden, o ESnnen ohnmiglichzaus derfelben
Ouantitit Garn eben {o viel oder weldhes nod) widers.
finmiger wire, gar mehr Cllen bie nody bazu bretter
find, gemacht werden. 1nd dodh wiitbe hier mele
heraus Formen, wennman im Hinterfake mit 2 mul-’
tiplicicte und it 1% dividirte.” Daber ftebet de 2
" Pinten am wwedten Ovte wnd muf mit der If wvers
yoechfelt werdenr.  IMan febe tibrigens noch die Regiul
‘bie desfalls bey bet Regula Detri converfa gegeben
worbdelr. '
Wm fich won der Ridytigbeit diefer Berechuung 31
fibetzengen, beredite man diefe Anufgabe alfo

71~ 69 Glien — 105 It Fac. 0455 Cllena 17 Gilen br.
04 Cllet halten ju 1§ Cllen oder ju 73 70533 WBiert. Ellen

¥
88,3/ L. ju2 €I, ober § bt. madthen auch 705%24 — —

OBentt 6 Manner in 4 Tagen cine Wiefe 42 -

Soraen arof abmaben , wie viel TManner wolrde
man nothig Haben um in 5 Tagen 1573 Morgen
abgemape ju befommen ? |

5 4 2ase g Sﬁﬁuner-<§gtﬂge 4

42 Morgen 1571 Morgen

- Facit 18 Manner

Hier ficht man gleidy, bap in 5 Tagen mehr befdhidt
yoerden Fann alg in 4,/ und da die Abficht, bder Endz
awec und die Frage iff, die Anzahl der exforderlichen
SNanner herauszubringen, die it 5 alfo in mebrere
Fage eine Arbeit verridyten | ollen, (o findet man bdie
fen Sab andy gegen die Abfidht u. f. w. baber er mit
bem vorderfen ©Safs verwedifelt voerden muf, weil
fonft mehrere Mirmer heraus Fominen witben.  Dee

gvoyte Sa hat fein ridhtiges BVerhdleni, und iftden
S 4 vz

L

5




Crdyred, der Wbficht 'mtb bet Frage gemdfi , bern um

157z Morgen abzumaben, werden mebrere Minnee -

erforbert, al8 ju 42 Morgen. Wenn die Sike bee
ridtiget. worden , benuget man bic miglichfe BVertleis
nexungen.
Jtachzem ich die Anfangsgrinde, die Regula
Detri, die Regula Quinque, bdie Werfleinerungen
-unp anbere ju machende Bortheile su Abfirzung
per Berechnungen benebft den Fivgeften Proben, hofs
fentlid) deutlid) genug gewiefen; fo werde ich bey
en folgenden Nechnungs - Arten mehr auf die Ers
Elarungen berfelben als auf ifre Ansrechnung mich
einfchranfen , weil alle Aufgaben nach der Regula
Detri berechnet oder docy beredynet werden Ednnen.
Da aber, wo man anbdere Methoven gebraudyt, wers
vben die erforderlichen Erlauterungen beygefilget
sverdent.

Thara.- Redynung,

@aﬁ bie Thara basjenige iff, was am Brutto-
Serid)t ben Waaren fiit Faffer, Kiffen und fonftige
Emballage gefiirset witd, ift befannt, Diefe Kiirs
. gung gefchiehet auf folgende 3 Arten.

1) Bey Aaaren, die filglich gefhiirset werden
tonnen, 5. €. Caffe, NReis u. {- w. wird das reine
Thara berechnet, 0. B, was das feere S, Kifte
t. f. w. wirflid) wiegt. ' '

2) Dey Waaren, die nicht gut gefhiirzet roers
ven fonnen, 5. €. Nojinen, Pottafdhe u, {+ 1. witd
vie 1hara pro Cento weife geved)net,

| 3)
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3) Bey einigen Waaren 3. €. bey el in Pies
pen, wird filr das Sap ein feftbeftimmees Thar
abgejogen. |

Bey der erftenn umd dritten Art iff nidts ju bemerfen,
weil die Natur der Sache e8 (dhon jeigt, btaf, da
man das Netto - Gewidt nue bezablt, man das ans
geseigte Thara vom Brutto - Gewidt abjiehen mug,
um bdas Netto- Gewicht ju erfahren.  Bey ver jweps
ten Art aber hat man ju bemerfer, dag wenn es 3.
€. beifit 14 pr. C. Thara, baf man um das Thara
3u erfabren fagen miffe: 1oo Pfund Brutto thun
14 Pfund Thara was (o viel Pfund Bratto; une
um das Netto gleid) 3 beredhnen, man fagen miiffes
100 Pfund Brutto thun 86 Pfund Netto, was fo
viel Pfund Brutto 2

Sn einem Faffe & €. welches Bratro 100 Pfind wieqe

und wovon to pr. C. Thara 3 Berechnen find, Hns
nen nicht mehr als 9o Pjund Neteo- MWaare fenn,

Gut - Gewidyft.

@ie Bergitung auf MWaaren unter dem Namen

von Gut - Gewidyt, hat wabrfcheinlich feinen e
fprung daber, weil alle Waaren auf eine oder die
andere vt juleht wieder im Fleinen ausgewogen
und dabher mehrere Durchfchlage gegeben werben mifs
fen, als8 man benm Empfang in gangen *Parthenen
befommet.  Da nun die Faffer, Kiffen und fontige
Emballage nicht ausgewogen wird, {o {iehet man,

. bafi die natirlidyfte Berechnung des Suten-Serichts

die vom Netto ift. Snawifchen muf man es {ich ges
fallen laffenn, wie ¢8 an diefem oder jenem Drfe 1bs
lich ift. Bon TWaaven, die hicht gut ju {Hirzen
find, wird gemeiniglidhy das Gut » Gewid)t vom

_ S s Brut-
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Brutto und bey guf i fiirzenden MWaaren;, vom
Wetto bevechnet,  Aud) wird es an einigen Orten
vom Capital gefiirget,  Bon groben LWaaren wird
gewdhnlich 1 pr. C. und vou feinen £ pr. C, bes
rechuet,

Fufti- Redynung,

@5 ift cine gewdhnliche AaarensBVerechnung, 3. €.
untey ciner Pavthen TWaaren, die nad) einer Pros
be unbd ju einem Dreije verfauft worden, finden fich
einige Kiften, Fafer oder Wallen, bdie nicdht der
Probe gemap, fondern an Sute ein merfliches ges
vinger find, fo wiirde man diefen Unterfchied dem
Wettaufer angeigen, und fid) in nfebung des Preiz
fes fur die {dlechtere WWaare mit ihm vereinbarern.
€3 wirde alfo diefe fonft nur ju einem Preife su
beredynende Eaave Jeht in 2 Parthenen zu 2 Yvers
{chicdenen Preifen bevechnet werden miffen, welche
beyde Producte addivet den ganzen Betrag geben.
Aus diefem erhellet demnach, daf diefe Rubrife nichts
ju. bemerfendes mit {ich fitbre.  Die {hlechtere
Baare wird in dieferm Fall fulti genannt,

Bar-
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- Barrate - &tidy - odey Qaurd)
Rechnung.

3'11 Pen Qeitert, da der Aerth einer Waare noch
nicht nach den TBerth ded Seldes berechnet wurde,
yoLrde ju 3efrteblgung gegenfeitiger 5Betmtrmﬂ“e 04
taufdet, 3. €. A vertaufhte an B einen Ocfen
fir 20 Sdhaafe. - Dies war ein waprer Taufdys -
Handel, woben Feitter oufite b er dabey gewounen
oder berlohren fafte; fo bald aber B 24 Gdjaafe
- it Den Ochfen wieder befam , war ein Gewinn da.
Das Geld hat diefen Taufchhandel aus allen cultis
birten und policicten Staaten verfrieben, und ywenn
anjeit getaufchet oder barrattivet wwerden foll, fo
berechnet jeder feine Faare erft ju elve, und
macht alédenn den Ueberfchlag wie viel ber andern
Waare ihm gegeben werden muf. €8 ift alfo diefe
NRechnungs # Avt den gewohnlichen Berechnungen
gleich.  Die i verfchiedenen Rechen « Diichern auf?
gegebenenn CGrempel, wie hod) nemlich der eine im
Stidh) oder Xaufdy jesit feine Waare anfchlagen miifs
fe, tenn der anbere feine Waare im Taufd) um fo
biel hoher rechnet ald gegen Geldes s Jahlung; find
Sachen die im Handel nidyt. vorfommen, Denn
Den eingigen Fatl angenommen, der eigentlich) bievs
ber ju rechnen ift, daf man § & eine verlegene
SBaare liegen hat, die man gerne vom tager haben
will, und man bietet felbige jemanden an und will
andere Waaren bafur anmehmen, {o wird dod) ges
fraget werben , wie Hoch man die ‘verlegene Faare
vechnets alaubef nun der Segenparth einen Ausweg
vamit 3u finden , {o witd er fich gwar daranf cinlafs
fen, mel[eu:gt aber den geforbexten Preis Herabitims
e+ mfn’
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men, und gewif fir feine courante Maare mehr
fordern al8 der gewdhnliche Borfenpreis iff. LWem
fann bieben nun der Gedanfe emforfimen, daf Dder
Defiser der verlegenen Waare jebt evft eine Beredhs
nung machen miiffe, voie viel er pro rata auch {eine
SWaarer Hoher annehmen miffe ?  AWiirde, wenn
biejes gefchabe, wol je aus foldhem Handel was wers
pen? Allein ich will jum eberflug doch nodh angeéis
aen, dag oft bepm barattiven von einer ober Der
anbetn Seite die Bedingung gemacht wird, daf
§ €. wenn jemand eine Parthey AWaare Hatte die
efian 1ooo s« Deliefe ,  und der andere wollte fels
bige dem Defifer gerne gegen’ eine andere Waare
abtaufchern, diefer aber wolle nicht fiir den ganzen
DBelauf Waate annehmen, fondern das el an baas
et Gelde und demnach nur fir 2tef bes Betragd
QWaare nehmen, fo wirdben 333% %@ an baaren
Selde und 666% »@ an YWaaren gegeben tverden
- miffen. —  Diefe unter 4 befondere Rubrifen es
flarte Dechnungsarten bedirfen Feine Erempel.

- Jinfe - oder Jnterefje - Redynung,

@n mannigfaltig ihre Aufgaben auch fenn Fonnens
fo fonnen yie doch alle nach der Regula Detri, und
auch nad) der Regula Quinque, der ordentlichen
forol: alé ber umgefehrten berechnet terden, und
find, was ihre Auffesungsart anlanget, die bep
eben erwehnten NRechnungsdarten gegebene’ Regelnt
nad) Unleitung der ufgaben s beobachten. Die
Sinfe ift eine Pramie, die man demjenigen bezabhlt,

- pet
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et uns Geld anleihet oder dem wir t‘cﬁul’mge @erer |
fpater begablen, als wi fie batten beba[gleu niffen.
Die Qinien werden pro Cento d. h. fird Hundert
nad) Ablauf der beftimmeen Jeit besaplet. - ?

Eine Qinfen + Berechnung nach) allen 4 l)[!["fs
meldeten NRechnungsavten mtb ju mcgreter Crtlas
rung hinceichen.

1) Mady der ordentlichen Regula Detn

Bon 1283 %€ 58 9€ Capital find die Jinfen

gu bered)nen a 43 pro Cento.’

1383 w@ 58 Gf
43 43
100) 6569 » 2753 9€
65 @ 52 Of Jinfe,

TWenn tan e bie Jinfen ju berechnen Hat, ofne bap
pabey die Beit in Betrad)t Fommt ; fo barf man nue
bas ju berechen Dabenbe @apttn[ mit den Plocenten

multipliciren und fobann mit 100 nb]’d;ne;bcn, aueh
wenn Grote dabey find, wie obiges Bey(piel 5ﬂgt

2) Mach der' Regula Detri converfa.

Wenn 1200 »¢ Capital ju 6 pr. C. Belegt,
in einem Sabre 72 »@ Jinfen bringen, ju wie viel
pr. C. mitffent 3200 %€ belegt terben, um in dets
felben Qeit cben fo viel Jinfe ju bringen? ;

22%%Z 1@ 1200

3200. ¥ZgFx@ — 6 pr. C.

Facit ju 23 pr. €,
Beweis:
3200 »®
100 — 2% g Rinfe
72 »€. Zinfe,
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3) MNad der Regula Quinque,
1383 %@ 58 9 haben 3 Jaht 7 Monat und

5 Tage geftanben ; twie biel betragt davon die Jinfe

‘a 43 pr. C.

100 0@ r g o 13833 7%@
12 M. = 43 »@ Binfe < 431 M.
~ DNadh einer giemlich weitlauftigen Beredymung
Fommt das Facit bon 236 @ 32 6F.

Daf bier dbag BVequenffe war, die Jahre 31 Monate
und die Tage gegen einen Monat im Brud) ju- fehen
wird leiht erfannt. ‘

Um brefes Eitvzer 3u bevechnen, vouiebe idh fagen :
“fm erffen Sabr bringt dag Gapital
an Snfen - 28 65— 5224t
madyen mit 3 multipl. in 3 Yahten 195~157 =
6596 52 gr. in 12 M., madht fiie
6 SRt. die Halfte . S z
-3 Mt ift der fechfte Theil vou 6 Mt
alfo aud) aus deflen Vetrag der
fedhfte Thetl . 8 2 s
5 Xage 1ft der Itel Theil von einen
SRonat oder vou 30 Tage, alfo aus
dem Betrag eines Monats der Ltel
Ehell YT TEE 0 S S oD R IR S Te T
_. w236 -31 ~

Der Differenty von I gr. viihet von dem Ausjiehen her,
1o, was unter obder {iber £ gr. entweber nicht gerechs
net ober T ganger dbafir geferst worden 5 diefes hat man
gt beobadyten, und am Sechlug bepin addiren nodh
I gr. dafiir bepsufitgen.

4) Nad) der Regula Quinque converfa,
AWenn 2200 x@ Capital in 8 Monat 65 »@
Rinfe aufbringen, in wie langer Reit werben 3800

0@ 40 »@ Jinfe gu den nemlichen Procenten aufs
bringen?,

32- 62 -

5- 34 =

2209
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2200 2@ €. ‘ 3800 'w@ ¢.
t‘d

——

Fac. in 2219 Monat

®dy madhe Hier nochmal-eine IWiederholung der {hon bey
ter Regula Quinque converfa gegebenen Regeln,
und bemerfe;

1) Daf, wenn 2200 @ in 8§ Monat eine gewifje
Gumme Rnfen aufbringen, daf 3800 2 ald ein
grifieres Capital uidht fo lange 3u fiehen braudht, wm
ebent fo viel infen aufjubringen , und daf deswegen
diefe Sane verwedfelt werden miiffen.

2) Dap der folgente Sas feine Ridytigheit habe; denm
um 40 36 Sinfe ju heben, wird weniger Jeit erfors
bert, al8 ju 65 2. : ‘e -.

Der Beweis der Richtigleit mag folgende Berechnung

_ fepu. . ! LW
- 22004@C. . are at00x@C. o T
89)?ﬁnat>65”@8mfe”'<: 12 Monaf. A

Fac. 413 @ Binfe.:

1005 €. 1o -~ 38004@ €,
12 M. S 412 0@ Binfe < 2222 M,

: Fac, 40 %@ Qinfe.

3infe duf Sinfe %.ercd;nuhg. = |

Qgenn verfallene Jinfen entiweder bedingfer mas
gen ober fonftiger Urfachen wegen gum Capital ges PR
{thlagen und davon filr die folgende Jeit wiedes .| Hi S
Sinfen Gerechnet werden follens o fann man folches o
auf verfchievene Avten berechnen. 3. €. 500 »@
Capital {tehen 3 Sapr ju 5 pr. Cta japelider Bine

. . fert
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fert unbd follen die Yinfenr jebed Fahr mit jum Capis
tal gerechnet oder Jinje auf Jinfe gerechnet werben ;
toie Bod)—murbe fich) Capital und Jinfe nad) 3 Jahs
ren belaufen

Nad) der gesoohnlichen Regula Detri.

100x@Cap. — 5 ”@8“‘[‘3'—“ 500 16 CGP?

FOOhes, = Foo§ = R 2
F QO = = wre= Sl e -——-5511 -
Fac. 25 2@ Jinfe fies 1. afgr.

261 et TR N iy
2?*1"6" R e
Fac. 57813 »@ Cap. & Jinfe nad) 3 Sapren,
- poer :
100 %@ Eap. — 105 2@ Cap. &8.-—— 50050 Cp, ?
100 .~ = ~—I0§. = = — =505 - ?
1Q0 e = —EQS e i e S R L = €
Fac.szsar@(‘:ap & 3. nad) 3«1@1:
5’51 e — 2
‘ - 5781% A e e

Diefe EBerrcbmmgGarfen recben’oft durdy bie hiufig vorx
fommenden BDridpe , bdie tmmer in die folgende Sabe
ubertragen werden muffen, erfchoert und rweitlfuftig

-~ gemadyt.  Folgende Methobe iff Firser.

5) 100%x@ €ap. — 105 2@ Cap. & 3. im 1. Jabe
2000@ Cap. — 213 Cap. & 3. im 1. Jabe

20 : 21

400 — 441 ety o 2. e
20 ; 21
OO0 i il O UG 3.

8000%@ €.~ 9261 €. &33. m33 500”@@?

Fac. 57813 @ Cap. &infenad) 3 Jahren.
€
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&g ift fchon mehrmalen  errwehnet tootden, .baf 2 Ver
baltniffe durch etne und bdiefelbe Rahl vermehrt oder
yermindett, tveder baburd) gewinnen noch verlieren.
Sch habe das erfie BVerhdltnif Ico 3u 105 durd) 5
verbleinert, unbd 20 verbilf fich 3u 21 eben o wie 100
3u 105. — Nt diefem ibren ‘él?erba[tmﬂ'e mug fo
. oft multiplicirt werden, als man Jabre obder ey
ming u berechnen hat, und 3war wie obige Aufgabe
3eigt, jebesmal das aus ver worigen Multiplication
erroadhfene Product.  Wetl nun it den erfien Grunde
3ablen pder mit den erften Berhaltniffern tmmer mul-
tipliciret wird, {o iff dag leste BWerhaltnif hier ooo
3u 9261, dem von 20 zu 21 gleih; folglich entffes
bet daraus ber gemachte: obige Regula Detri @a8. .

1 Mody Firzer aber berechnet man: Aufgaben’ von

Qinfen auf Jinfe in einen Kettenfa. Man fragt

nemlich: LWBie viel Capital und Jinfen bringen in
3 Jahren ?— 50 50@ Cap..

wenn 1005 Cap. = xosw@@',u 8 im 1.3 geﬁeu -

Litliypo = = = JOo§ — Dy
~ 160 '— —=""="105 — ~—-—-"3 - =,

Fac. 57812 x@ Cap. & Sinfennach 3 Jabhren,

Die Vorder: und Hinterfise werden - gegen einander,
moglichft verleinert.  Sobann bdie Worberfake mul-
tipliciret, die den Divifor madhen; bdie Hinterfine
multipliciref und das Product mit dem Product bes
BVorberakes dividiret, worans: dag l‘acm eutﬂef)et

- Discont+ E)tec[;nung

@5 it eine %etcd)nung per Binfen, die aber nicht
wie geophnlich exft nachoem das Capital benust wors

ben, oder ann ed 1oieder abgetmgen werden mug,
(24




08

erlegt 4 fonbern gleich, wannbdasd Capital ausdge;ablt
toird, Davon abgejogen werben. Diefes difconti=
ren gefchiehet 3. €. ben Wedhfeln, Affignationen und
Dbligationen, die nod einige Jeit s faufen haben,
imgleichen bey Waaren, dic 1iber eine gewiffe Jeit
U beﬁafgten gefnuft find, die man abet baar bejahle
und dafiir etnen gewiffen Difcont geniefef.

Ein 1ber 23 Tage falliges Capital bon 1382

@ 28 9 wird ju 5 pr. Ct. difcontiret, wie viel

wiitde ber Dilcont davon betragen, und wie viel
wirde baar ausgegahlet werden? ,

Nach der gewdbulicdhen Methobe mwiirbe man erff 3u bes

\ techuent habent, wie viel pr. C. der Difcont fiir 23

Zage madhe, wenn ein Jabr oder 360 Tage 5 pr. C,

betragen ; und dann vlirde man it andern Sae faz

get miiffen, 100 262 thut o wiel pr. C. Diflcont,

tfoas dennt dieobige Summe. -(WMan mpdye diefe BVes

rechnung um - den Unter{hicd ju fehen.)  Nady der

Regula Quinque witvbe der Sab alfo fiehen s

I00 2 - P 1382~
360 2age > 5 2@ Dife. < 23 IS:age.

Facit 4 »@ 30 8¢

Da. s pr. C. gerade 1 8¢ fiir 100 2 filr jer

. Dent Tag madht, fo braucht man nne die ju berechern

babende GSumme, bdie Thaler {orwol ald die Groten

mit den Lagen ju multipliciven, und das Product

mit 100 und 72 alfo mit 7200 11 dividiven. Die

Urfache ift diefer wenn ich bie Berechnung in 3 Sage

gen machen wolite, fo murbe ic[) im ecffen Safie
fagert :

wen 360 Tage thun 5 @ ober 360 ¢¢ Di-
- {cont, wie viel 1 Tag?
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wotans 1 4 Fommen wirde. ‘.&Dan"n' ﬁﬁt’be ber:
awente Sab beifen:
wenn 1 Zag thuf 1 6¢ Difcont, wie biel thun
23 Xage? Antw. 2300 =
Und nun toicde unfer gter anoumenbenﬁer Saf

fommen:
fwenn 100 3@ thur 23 Q{’.DLf'c. 1008 1382 ¥ 28 ¢
72 : !23;*-— 23
7200 s 31286w@6449f

Tacit 4 w@3000
Daf hier 72 sum Worder(ak gefeset find, iff wie leidye
etngiifehen , darum gefcheben , wetk tnymittlern Sasp
Grote find und das. daraus entfiehende Facitiaud etft
Grofe werbent wiivbent, wenn man_ nur mit. T00 abs.
{dmitte, da deffen Product als Grote tod fodann it
72 milffen 3u Thaler geimacht ‘werben., 3. €. i
: fc{;uetbe it 1oo:bdie 31786 962 ab, {o Fommen 317
gr. Die 86 3 bie librig b{etben aunbd: die. 644 nes
benftehende Grofe die beynahe 9 @ ausmadien, mas
den ufammen addivet 95 26 alfo gegen den Divi- -
for 100 gerechnet, tber dre Hilfte wofur me:[ e8
nur Grote {ind ein ganger, mithin' 318 gr) genoms
men wird , welde durdy 72 dividiret 4 62 30! ¢,
gebenr. - Die Grote, wie bier die 644 vermehren das-

Facit weiter nidt, alé bag fie juwetlen den Ausfdhlag
“geben, ol 8as, was i ber Divifion 1ibrig bletbt ﬁber'
ober unter ein balbes iff.  Hier braudjen fie gar nidt
in Betradyt gezogen ju werden; denn bdie brig ges
Bliebenen 86 find fdhon fir ftcf; nber die Hilfte von.
100. Waren aber 3. €. 46 brig geblichen, fo i
de man fiir die 644 gr. nodh 8 26 68 gr. hingu
addiven, mithin fur 54 #6 ald mc{dyeé gegen 100
nber die .an[fte, etienn Ororen rechnen. ' Aus divfem
erbel[et alfo, daf man nur. die Thaler: Summe mit
pen Tagen multipliciven und dag Product mif 7200

dividiren barf, wm gleich den Difcont u 5 pr. C,
' 3u erfabren, obdet man fdhueidet dies Product wit 100

S 2 G




W g T WAL AT ¥
- > —— ——— ———
= i R -

e i pr——

IR S i 2 e

=¥ -

-t e T S———— s

v o - ...
i o S e ey e o '

100 me—

_ab unb dividiret die bieraud aefommene Summe mie
72, weldied etnerlet Facit gtebt. Man fann aber
auch gleidy dad Gapital mit 100 abfdueiden wund was
Aibt1g bleibt, ‘in ‘einem aufé nidhfte gereducirten Brudh
fefsen, uid diefes Product dannt mit den Tazen mule

&haler gemadyt werden miiffen. 3. €.
1382502 28.0€
I00) 134 g€
A R R KT
. 72) 388 & |
4 2@ 30 4at,

-2 X).82gegent Too im Bruch gefehit, ift 2, und
& Daviiber, weldhes, ba’es nur Srote find, nidt
i Betradyt Eommt. -

.. 2) Die.28 ot Fommen gar niche in. Ynfdhlag.
Denn wenn 100/ 2@ oder 7200 9 in 23 Fage nue
23 8¢ difcont madjen ;- wie viel fomme pavon auf
el L il - B

~.3) Der Grund diefer BVervechnung liegt Flar
am Zage.. Jch. witede im Regula Detri Sa6 fas
gen 2300 @ thut 1 8¢ was 1382 »@ 28 9¢ und
pte §olae ware, daf ich mit der 1 multiplicicte,
weld)es die Sase nicht verandert und fobann durd)
100, diyiditte, .- Dbne diefe Umiftande it daffelbe
oben geftheheny: - Dann 1wiirde der jwente Regula
Detri &a6 fepn: x Tdg thut 132 9€ wasd 23 Tas
ge. Alsdann wiitden fa die 23 mit die 132 mul-
tiplicitet werden, 1 dividitet nidyt, daber ich nur
mit 72 die Groten su Thaler ju machen Habe. Als
leg ift Der obigen Berechnung gleich. )
-Diefes fidet aber nur Statt, werin der Difcont gerade

< 5.pr, Cuoift; ift ‘verfelbe mehr ober weniger, fomul-

tiplicivet man erft bie Summe mit den Procenten,

madh

tiplieives , -yvooraus -®rote entfeben , die mit 72 38

-
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“madt wenn bder' Difcont filt IMonate 1ind age 30
bevedynen iff, die INonafe auch Ju Fage und: multi-

< pliciret mit den Gmtlihen Tagen,. Danu fagt man
360 Tage (al8 ein Jinfeniahr) und Ioo 262 geben
gemultipliciret, 36000,  INIr diefer wirh fobamt gz
bividirer, woraus das Facit tfmmt. 3.°€,

- Obiges Capital hatte nod) 3 Monat’ 17 Fage
g favfen, foll’ aber su 6 pr. C. difcontiret, wess
ben; wie viel betragt der Difcont?
1382 0 2830C
. 6p.C 6p.C. o

829234@ £63.00 . ‘ ;

' 3‘3)?1‘ 173ageﬁnb 107.. ' 1o7.%age

36000 — 887244 %@ I7976 %

Fac. 24 %@ 47 &€ D1fcont,

®Da, wemn idy, wie vben, die 6 3ur Mult:phcatmn
I;cmgel'er«ct, wdhy gleidh fehe, daf foldhe 31 6000-mal
" {ich 'tn 36000 heberr, o Iwraucf;e iy nicht mit derfel:
ben jumultipliciyen, unbd folglich aud niiv mit 6oce
au_dividiren wenn i)y mit den To7 Tagen multipli-

ciret habe. Demnad) wire bie ganze obige Bevedy:
nung diefe

1382 ¥@ it 107 uns.eine gabl s

96?4 - tiE multipl,
6) 6ooo — 147874 - 24*"9
WISl o s
500 P et g
2)ra
6

500 — 23244 — 20
1) Die 6000 find’ gegen 72 31t TO0O unb §u

X2 berfleinert, Dann nod) die 1000 gegen die 12 u
N | &3 . 500
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s00 mnd 31 6, wodurch idy ven BVorthell Gefomime
mit 6 multipliciven und mif soo dividiren ju dirfen.
2) Aus der Divifion fommen nur 46 € und
bleiben mir'244 gegen 500 ubrig weldhes fein Hals
Des ift 5 weif aber, wie oben {hon gefagt; die Eros
te bey Den Summen der Thaler in diefer Berechs
nung rur den Ausfchlag geben, ob dasg was n der
Divifion 1ibrig bleibt unter oder 1iber ein Halbes iff,
{o bt‘aud;t man foldye aud) gar nicht mit zu beted)s
nen, tie fie bier venn atch weaaelaffen 5 jest aber;
va in der Divifion 244 ubrig bleibt, fo fieht ein
nut wenig geitbter Siec[)ner gleich ein, ba[, wenn e
bie 28 G mit Berechnet hatte,, fie leicht £3 6€ oder
efivas dariber wiirden ausgemadht haben, und uns
alfo u der Hialfte und efwas dariiber gegen soo Helfen
wirden ; daber ein ganger Srofen dafiir ju n,efgmen i]#%
Eine Obligation von 1731 »@ 31 02 {jt sber
x Jabr 5 Monaf und 13 'Eage fallig und wird zu
4 pr. C. p. A. dilcontirt; wie viel witd dafiir baar
Bejahlt ?
nady de¢ Regula Qumque -
) folo} 1731559
' :_zg)ﬁl?t > 4@ Dife. = 737 2EJZ!@EJt
100 %@ 44 9¢ Difcont
bon 1731 = 31 —

Anfw. 1630 ~ 59 —:ﬂbaatbafﬁtbc&a@lt

Diefe Beredinung iff jiemlich weitlhuftig; farzer iff
folgenbe ;

17313@ 31 &€
it 4 4 p. C.

dividitt mit ioo) 6924 ®@ 124 e :
aeben 69 »@,18 € Difcont.

e
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e x Naht.
3 M. ift der 4te Theil vom Jahe
~alfo auch) aus deffen Betrag -
pev gte Theil . - . 17 #@32% 8
1 M. ift von 3 Me, Der 3. Theil ,
affo 2c. . - 5§ = 55% =~

noch 1 M. - dito . dito  dito 5 — 55% =
10 Zage ift der 3te Theilvon

einem Monatalfoze. . I~ 66%=
2 Zage ift vou ro Tagen der .
steheil 2. - : — 28—
1 Tagijt die Halfte von 2 Taz
gen 2. . . ., o T4
1 Saft 5 Me. 13 Tage.  100%€44 %
s Difcont.
Rabatt - Rechnung.

g)tan fagt gemeiniglich rabattiven Heife Biirgent, und
man firget ; wenn man friher begablt, ald man ju
begaplen fehuldig ijt. SaTt

S Hamburg, Amfferdbam und an mehreven
Orten werden verfchiedene Waaren mit einem feffs
gefesten Absug oder Rabatt verfanft. Diefer NRas
batt it eine Vergiitung auf Waaven, die man i
votigen Jeifen auf 4, 7, 13 und mehreren Pionas
ten verfaufte. - Unjest werden felbige baar begahlt,
aber nady folhen Sahlungd ¢ Lerminen gu 3 pro,
cento pro menfe oder weldyes einerley ijf, §u 8 pra
Ct. pro anno ergiitung caleulivets €8 i det
Rabatt eigentlich eine Bergiitung der {chon ‘in Dem
W ' & 4 Preié
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Preig der Waate verftectten Jinfe. Alle Waarert,
die ber Kaufmann ing Srofic verfauft, werden jus
let alle auf eine oder die anbdere: vt ing Eleine vers
banvelt, - Wenn 3 &, in vorigen Jeiten ein Manu?
facturift von einem Groffiver eine Pavthey Folle
fir 100 9@ baar Geld faufte, -und der Manufactus
i aus feiten Fabricaten nicht gleich baar Seld wies
der [0fen fonnte, fo fabe e fidy gezroungen, bey dem
Sreghandlar 3, €. 12 Monat- Credit zu nehmer.
Diefer rechuete gufolae damaliger Sewobhnheit Z p.
Ct. monattiche Jinfen, und noticte mithin 108 »@.
ABurde der Fabeicant baar Seldo gehabt Haben, fo
wilrde et ffatt 108 w@-nur 100 @ ju begablen
haben. . Jeft wird man den GSrund einfehen, wats
um bey der NRabatts Redynung . der Nabatt exft ju
oen 100 hingu addiret werben muf, und daf man,
uin gleud) evie baare Summe u beredhnen, algdann
fagen mitff , 108 @ mit Rabatt thun roo @ baar
was denn die Summe mif Rabatt? oder daf, wenn
man den NRabatf berechnen will, (weldhes faft immer
oer Fall iff, weil diefer fodann von der s rabattiven:
ven Summe abgejogen wird ) man fagen miffe:
108 2@ mit NRabatt thun 8 NRehle. NRabatt, was 2c.
AWie viel macht der Rabatt von 2793 »@ 353
8 fie 4 Monat a 2 pr, C. p. M.?
| ' 4 Mt.
0l 6

p. C.
2793 »@ 53 4¢
YF2Z wgmitRab. — 22x@ Rab. 8. 2
77._335,8"
27 .. —— 5580100 B-72:41K
: ' Bon

Iﬁnf.*-—-%
2

w0 | 3
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Bon'zozr £ 17 Stiv. 11 Qift file 7 M.
et Nabatt a g pr. C. p. a. gu-bevechnen; wie viel
wird er befragen?

7 Mt.
12 Mt. — 8p.C.
43 p.C.
3021 € 17 Sf. 118
rg4RmitR. — g5 R Rab. x4 7
A5 FX4 ' |
157 —— 21147 119Stw. 77 ] —

134 € 14 Stw, 11 K Rab.

ey viele Uebung in Rabatt: Rechuung hat, weif ed
ﬁ:bm: aus dem Kopfe, daf der Rabatt won 4 M.
22 pr. €., von 7 Monat 4%, von 13 INt. 8% pr.
C. u., . w. iff; ferner weifi derfelbe, dbag der vertleis
nerte Sap von 23 pr. C. 77 3u 2, und von 43 pr.
Ciig7 3u 7 tft (wie obige Beypfpiele zetgen) und
daber wird er audy nur gleid die Summe bhinfesen
und nady Anleitung der Procente nur mit 2 ober 7
multipliciven und mit 77 oder 157 dividiven. Sind
vie Procente 8%, f{o geben fie den &ab I108%F —
82 weldye eingeridtet 326 — 26 — und mit 2 vers
#einert 163 — 13 geben, daber bdie Sumhie e mit
er 3 hinten aud multipliciret und mit 163 Bmucﬁt

_ d1v1dxrt 3u terden,

~ ngeige Des Unter{chiedes der Sinfen,
DOifcont - und Rabatt-Rechnung.

%en bet Binfenberechuuing toird diefelbe allemal
von hunpert berechriet, und wird fie, wenn das Cas

Plta[ abgetragen wird, ju demfelben addivet, ober
S s baﬁ

[oeh
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pag Capital bleibt in feirter volligen Summe tweitn
es noch nicht abaefragen wird, und die Jinjen wers
pen allein begablt. ,

Der Sas ift allemal 100 @ Cap. thut fo
viel pr. C. Rinje u. { v, Bey der Difcont- Ves
vechiiung wird der Difcont von roo Gerechiiet, und
algdann vom Capital abgesogen. Der Sat it als -
Temal: 100 5@ thut fo viel p. C, Difcont was 1.

Den der NRabatt - Berechnung werden die pr.
Ct. oder der Rabdaft erft ju 100 hingu addivet, und
dann 100 wieder abgejogen, wo aldbann wieder der
MRabatt bleibt und menn diefe berechnet worden, vom
Capital worinn der Rabatt noch fticht ; abgezogen.
Der Sa, wenn z E. der. Rabatt g2 pr. C. ware,
ift allegeit 108% mit Rab, — 8% NRab, was .

Tevmin - Heduction - pdex
- Seit = Redyuung,

@urcb diefe Rechnungs - Avt fudt man ju erfahs
rven , wie mepreve Poften oder Lermine nuter einen
Poftent oder Termin su bringen, vas heigt, man will
wiffen, wie qrof das Capital feyn miffe, weld)es
mic der andere auf eine beftimmte Jeitlang wieder
Teifen miiffe, wenn ich ibm verfchicdene Poften oder
Summen auf verfdyiederte Monate 3. €. geliehen;
ober teh) toill dadurch erfafren, auf -welden einen
Seitpuntt oder Termin id) verfdyiedene zu verfdhiedes
nen Jeifen aufgenommene obet sl ver(dhiedenen Jeits
puntten oder Terminen ju begablende Poften abtras
getr miffe. - & '

Die
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Die Genetal s Negel bey diefer Rechnumgd 2 Ast 1ff folgen
gende: Dasientge fo geletftet werden foll, wird mit
der Seit in weldher es geleifiet werven foll multipli-
civet, bie Summen addiret und bas Product purdy

{ bag, was geleiffet werden foll, dividiret.

SMan hat 500 =@ tibet 4 Monat und 800 @

Sber 11 Monat ju begahlen, will aber bende “Pos

ften jugleich abfragens auf welchen £ermin oder ju

weldyer Qeit wird diefes gejchehen miffen? |
500 5@ 1ibet 4 Mit. 2000 @ & M.

Qoo ¢ 11 5 8BoO ¢ $

1888, . . = 1082 % x@ & ML,
_ Antry, 1ber 5% Monat
e '
aiiffenn bende Poften sugleich bezablt werden.

Seit wird man die Regel erflarven Fonnen. Dasdjenige
fo bier geletftet werden foll, find bie beyden Gelbfums
men, diefe werden mit der Seit in welcher fie bezallt
werden follen multiplicivet ; bie Summien bavon wers
oeit addiret und durch,das, was geleiffet werden foll,
weldhes hiee abermal die Beyden Pofien find, dividie
yet. IRenn man rote oben gefdhehen , allemal dabey
Bemerft, was die Rahlen anjeigen vder bebeuten fols
Ten, tiemlich wie in obiger BDevechuung im erften Sas
Fhaler, im 3roepten Monate und burch dte Multiplie
cation der Ehaler und Monate im dritten Sab Lha
Ter und MNlonate; fo Eann man gleich - die Benennng
pes Facits feben, nemlidh wenn id) in Thaler und
SMonate mit Thaler divadire, fo bletben Monate jum
Facit; wiicbe der Fall feyn, daf ih mit IMonate in

& Fhalee und Monate dividirte, o wutden Thalee
\ bletben. ‘ 4
Deweis der Ridhtigeit :

¢

anaenommen die Jinfen waten 6 pr. C. p. a. fo toiite
Dot 500 x@ in 4 M, an Jinfen betragen 10 @
und 800 — 11 5> - : 44 —

mithin Wberhaupt 54 »@

IO .
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108

YOO 1@ A ' 1300 %
Iﬁwt,>6@8.< 815 ML,

Facit aud) mit obigen gleid) — 52,0 3.
Wenn jemand gleich 300 @, tiber 6 M.
500 @ und iiber 1 Faht 600 2@ bezablen mufte,
alle 3 Poften aber auf etnmal abfragen wollte : wann
mufte diefes gefchehen ? :
300 a® —— baar —-—
500 — ubet " 6 M. 3000 3@ & M.

600 —. >—~— 12 M, 7200, -~ —

1485 w@ 102,@’,8;@‘&9)?&
Untw. Bber 72 Me.

D¢ Probe madie man jum Beweis der Richtigleit, wie
bey der vorigen Aufgabe. Da die 300 26 baar eiz
gentlich bezablt werden milgten, o iff es natirlich,
bag wenn diefes gefthabe, auch Eeine Binfen davon
bezablt werden witvden ; aus diefer Urfache Fommen fie
n der Sinfen - Berechrmung nidyt vor, aber ‘aud eben
deswegen Ednnen ficim Hinterfage vbiger Berechnung
nicht in Betradt fommen ; ober, wenn man fidy da:
purd) efwa einten dentlichen Begriff machen fFonnte:
man febe 300 2@ find fber o IME 3u bezablen, fo
wiitbe die Multiplication ber 300 26> mit der o 1a
boch nur o bringen, tvelde in ber Addition Feine
LWermehrung madhen wiirde.  Jm erften Sas aber
muffen {ie mit addivet werden, weil fie erft in dee
‘Solge mit bezablt werben follen und man andy davon
ben Bettpunft wiffen will; und aus dem nemliden
©runbe miffen fie audy in der jum Bereis ver Ridys
tigfet dienenden Sinfen: Berechnung Fommen.

A Teihet-von B 200 »@ auf 3 M., 300 3@
auf 4 WM, und 500 2@ auf 5 Mt.  Wenn B nachz
her bon A 2000 @ wieder leifiet, tvie lange wiitde
ev foldye bebalten founen, ap fie,in Muckjicht et
Sinfen egalificen ?

200
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200 @ auf 3 Mt. 6oo »@ & ML,
T RN e T W R
5§00 — 5 — 2500 — —

2000542 — 430020 & MK,
Untro, 2 M. 4% ZTag.
Beweis:
200 x@gebenin 3 Mt.alp.C.Zinfe w@ 3 ~—
+300 i 4 Shmend dit" L ey
S00 . s—=crieneadite: - . ' ., 12 36
: #221~36
100 3 oo 4200036
30?_9.\'>369f8m|'g R
Facit 21 % 36 ¢
Die Regel heifit ¢ es wird dividiret, durd) dag, wag ges,

(eiffet werden folf; Bier follen die 2000 X geletﬁet
werden, '

~+ A Bat von B 700 3@ auf 8§ Mt und 200 @
anf 3 M. geliel;en, toie biel {Sapitaf mufi A den:
B auf 4 DM, wieder leihen, um in 'llnfe[gung oer
Sinfen gleich gu feyn ?

00 — 8 Mt. — 5600 3@ & MA,

200-3—3-—-—— 600 — —
4Nt 6200»@&?)&.
- Untw, 15500
Beweid: ,
7003@gebena L psC, p. M. 3., in 8 M. 28 %@
200~ ==k 10IE0T st 3 = 3~

] WP 3L 8

lssogeﬁenmz;‘mt alp C o= 131 5=
Ratte man Jahre, Monate und Sage tn der gettrctﬁ;
nung und die Monate, und Tage madhten’ gegen ein -

Sabe im Bruch gefest, einen gav ju grofen Brud,
fe




110

{o reducitet man bdie Jabre ju Monate, obet nebf
ben, Monaten 3u Tage. 3. €, ein Capital fiiinde 2
Sabr 5 Mt. und 19 Tage, weldhe Monate und Tage
gegen ein Seabr im Brud gefest 182 Fabr feyn iz
be; fo rebucive idy die Jahre und Monate ju Tage
und fage 2 Jabt find 720 Tage, 5 Monate {ind 150
Zage, maden 870 und vie 19 ITage, macdhen 889
Lage.

Getvinn und BVerluit- Redhnung.

@ie lehret benm Einz ober Verfauf den Gewinn
oder Berluft ju berechnen, wobey man dreyerlen Hes
abfichtigen fann. ' '
Man will nemlich
1) entieder Beffimmen, wie viel man im Gans
gen oder pro cento auf einer aare benim Verfauf
perdienen will; oder -

2 ) man will wiffen, tvie viel man pro cento
ober im Gangen bey etner verfauften TWaare gewons
nen oder verlohren habe; oder |

3) man will calculiven, wie fich ber Eins oder
QBerfauf auf Jeit gegen den fiir bagr Seld ober auf
eine fiirgere aegen eine langere Seit verhalfe.

Um ven Gewinn ober Verluff pro cento u bevednen,

witd allemal Too fiir denw Cinfauf gefeket.

1) 1683 b Raflinade werden eingefauft su
271 025 fammtlidje Unfoften befragen 18 @ 311
o2, Auf diefer Parthey will man 40 @ gewinnen,
wie theuer wird daé b muffen verfauft werben?

27%

-~
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a2yl 08 — 1683
a2 Po5%x@ ~ — 50120
a 3 ¢{odev gte Jfeil — 70 — 9=~
a L — Lte Thlvongz & 11 ~ 493

642 »€ 5339 Einfauf
18 — 313~ lnfoff.
40 = — Dieman ges
winnen yill
9) ¥68% — 7012 XY 2.
187 9)7% 8
5610 — Fac. jug3od¢

Sufolge ber Werkleinerungs- Regel von der 9, habe idhy
pen Divifor und die 72, durd) 9 verflemert; und ba
biefes gefchelen, muften die 18 gr..audy ju demfelbis
gen Werhdltnif reducivet werden ; daber in der Mul-

. tiplication aud feine I8 fondern nue 2 gr. dutfren
hingu gethan werben.

PBreimen empfing voir Bordeaur eine Parthey
Caffe, die nach genauer Calculation 19% 6t u fos
flen fommen; wie theuer mug tas Ib verfauft wevs
“Pen, wenn man 10 pr. C. gewinnen will'?

1gAE0R: TOv e A 5
100 ‘#¢ Cinfauf — 1106 G€ Berfauf
Fac. ju 2155 s
Wenn die Procente cinen geraden Theil von 100 me
dyert 5 fo fann man folchen Theil nur ausiiehen und
gleich sum Einfauf addiven, wie 3. €. fer:
195 gr. Sinfauf

10 pr. C. ift der Tote Rpetl von

hundert , alfo hier den 1o, Thetl

aus 194 ausgesogen 6. 13Z gr. Avanz,
315 gt

€9
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So audh wenn man auf 37 0 25 22 Ce gemwinnen
will. 37 1
25 ift der gte Theil
pon Ioo - T ~Qx

fo miite man 465 2@ dafiiv-rieder befomment

PBenn_aber die 37 36 gebofteten Waaren mit 25 pr. C,
Revluft verfauft wird , fo erhalt man natiivlich weni-
“ger wieber, daber fubann bie Procente, bier 25, alfo
der gte Thetl , von der Einfanfs - Summe abgezogen
foetben mug, a[ru :
25pr C iftver 37 2@ Cinfaufs
- 4te Theil 0 —~ Berluft
: 273 1@ Berfauf
~ SWenn aber bie Srage fo fiehet: eine Waare iff ju 37208
mit 25 pr. C. Berluft verfauft ; wie viel hat ﬁc elns
faufs gefoftet; fo beifit ber Sap:
37206 Werk,
75 o0 Werf, — To01E Einf,
Antw, 49+ 306 Cinfaufs
Bewets ;
49% % Eink,
Ioow@@nf — 75 306 Werk.

e Antw. 37 w@%ch

'z') 6542 b Kafe foften 5L 2@, die Lnfoftens

betragen 13 2@ 1798, am Gewicht iff 193 [b Lers
Tuft und werden ju 6 3¢ 33 9€ verfauft; wie viel
ift gewonnen 7
6542 Ib
5L Eink.
100)"’35931__
359 2% 58 &€
13 ~ 17 Unfoff. ;
373 2@ 3 O€ famimtl, Cinf. Bet.

6542
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6542 b
193 — Berluft am Sewicht .
| 6349 Ib
A0%@ — 38094 n@
a ‘24 4¢ 2116 —~ 24 alé der 3. Theil aus den
Plunden.
& 8 e 705 — 32 ald der 3. Theil aus 24
und deffen Betrag.
a I =~ 88 — 13aldber 8. Theilaus g dg
und deffent Betrag,

a 05063306 41003 3@ 69 I die mit roo tb abges
' fhnitten

410»@ 30€ aloi)cn%etfaufss‘ﬁe;
frag geben.
babou 373 = 3— als berobige€infaufs
Befrag

Bietbf 37w@ Gewinn im ganzen; die
 ber den Qimfaufﬁ ~Detrag (als womit gewonmen
. wird) alfo vertheilt

100 3@ Eint.
3731€ C‘fml’ —_ _lo_:@ Sewinn

9 343 p. C. geben, welche
nach ety den .‘Brud)en gezetgte Reductmn au fechss
sebn Theile etroas tber 14 oder Z ijk

Dafi die 3 gr. die der Einfauf mebr ift, Feine Nenbes
tung i bden Procenten madhen FSnnen, wird man -
leicht einfelent; ba (ie aber die DBeredynung ohne BVore
_theil ex{chweren wilvden,. fonnen fie fighdy weggelaf:
feu werber.  Diefed i taujmannifdh, bdas aubere
ywiirde jur Uebung fdhulmifig fipn

3) Wenn Caffe ju 18 4 baar Seld oder ju
185 9 auf 3 Monat angeboten wird; welcl)eé it

2 fie
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fiir den Kaufer am beften, wenn er s pr. C., Q-
fen in Dlechnung bringt ¢

100 3@ o 18 &€
12 it 5 "€ 00 360H3 =< J o, |

— Fac. 2% % Rinfe
hiest — 18 —
pennoch wiivde das th 18.7% € su Foften Fommen,
wern man das Geld dazu anfndhme.
und auf 3 Mt. Credit 185 &€
man irde alfo um L1 0 bas Ib theus
er besahlen miffen, wenn man die 3 ME.
Eredit nehmen wiirde; daher der Einfauf
geaen baar Geld dev Defte.
Wentt eine Waare i 25 22 auf 6 Wod)en
ober 3u 261 %@ auf 6 Monat offerivet wird; w0
* bey wiirde fid) Der Kaufer am: beften {tehen, wenn
er L pr, C. p. M, Jnfen caleulicte?
vonn 6 Monat
ab 11 IMt. oder 6 Woden

bletbert 4L OMt, fiir den fpatern Jahlurgss

. Zermin.
.IOO-;_A@J ¥ : *"125_’?@.
r e, 24 %6 3infe <1 g

> Nian witrde affo 27 o€ Jinfe fur die 25 »
_auf 4% Monat u L pr. C. p. M. begablen muffen;
- mithin wirde man nach Abfauf diefer’ 43 Monat
: 25500 274€ 311 bezl. Haben s enn man
aber tiber 6 ME. 26 = 36 -~ begablen {ollte, fo erfies
hetman, dafum 1@ 9 8¢ der Anfauf auf 6 Aoos
- dhen beffer iff.
et Bey
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ey folthen Calenlationen berechnet man dte Sinfen vom
erften Qahlungs - Termin big jum (ehten , addirt dew
erften Preis Qvovon bie Jinfen 3u bevedhnen find) hies
31, und vergleichet das Product mit dem lehiten Preis,
tporaus denn der Differenz erbeliet und das Resul-
tat gezogen wird.

Theifimgs - Rechnung,

6ie fehret Den verfchicdenert Fheilhabertt ihre
R beile ju bevedynen, und gerfalle in 2 Abtheilungen.

1) Nach) Berbaltnif des Sangen, wenn fames'

fidye Theile mit vem Sangen ein Beehaltnif haben,
daf will fagen, wenn afle Thetle addiret nicht mebe

alg ein Ganges ausmacher..

Bon 400 »@ foll A den gfen Theil, B den
aten Theil und C den Meft habens wie viel wird
feder DeFormmen 400 2@

Do == 50 3@
B i ~— 100 ~
C

) 1 &§ 400 @ |
Bon 350 @ {ol A L und B 2 haben, A aber

@i Pl ool

ol 50 5@ mehr echalten, als fein 33 wie biel wird

jeder befommen’? 350 5@
' ab 50 -

300 @ Dabon
B 2 200 »@
gno A -% 100 ~ und
HDCD 50 =

‘350 %@

H 2 s 98'@.11, .

r

e T el e Py
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Bon einem gewiffen Capital befomme A
B 1, C%, und D fur feinen Untheil 350 5@ 'n:-ie

: 'r, grof at das gange Capital und jeden fein Theil?|
,1 B ﬁ" .
1 Ci 24 peil
bon 22 Fac 1200 das gange Capital
iﬁ {;Dfeing:[}f.
dabon A§ — 150 %@
Bf — 300 =
C ,_;_ b et 400 -
DRl R o

.‘Bem D. NRichtig. 1 @nng 1200 2@
bEELE Die¢ ‘Addition ber Theile und der Thaler iff jum Bee
i neetfe der richtigen %eretimuug brenlich. .
4 ~2) Nach Verhaltni der Theile, wenn die

R heile mebr ober weniger al ein Sanjes ausmas
chen.

Bon 1000 @ foll A 2 und B 7 habey; mwie
viel ijf jedem fein Theil
‘3
6 -
7

A 4
B 3

o3 o

13 heile
!A 6 gbl. 46 I '1'7-§

13 ThHl. — 1000 2@
tBZ == 538, =
' 13 £hl. 100090

Bey foldhen %crbn[tmﬂm wird eint Generalz Nenner ges
fudt und die Berechnungen fodann nady Theilen ges
macht.  Diefes iff die [eichtefie ethode; bdenn eg
witrce umftdndlicher gewefen feyn, wenn idy hier die
+13

]

-

e T R T

=y

> S S B LS TS AT T o i e LR R e SR ==

v L i ™ 5
¢ SR A e &
— e - - . —
=S =k o = a e SR
e i — - -
% e e ————— e e




m— 2

13 Achttheile erfi ju Gange gemacht und fodann ges

fragt Bdtte, 13 thun 1000 36, wag thun 3 und

yoas thun 2 Jeder Sal muf befonders ausgered:

net werden.  Auch bemevfe man jugletd, daf man,

wenn s ficg mit Borthetl thun [aft, gerne den Wor:

ber - und Mutte fak gleich verBletnert, yeil diefes ver:

Fleinerte Verbaimif fiv alle ju bevechnende Sife cine
NVerfitrzung der Beredhnting madyt.

Bon 2400 @ foll £ 5 Theile, B 3 und C 1
T feil haben 3 twas: befdmme jeder ¢

il oren
3. &4l — zmmgg;%f ;gggw_ej
800 e

, 9 THl. 2400 3@
Hier ift, wie eben bemerfet worden, dex RBorder 2 td
der SMRittelfats verkleinert.  Den BWortheil davon wird
man letdyt fchen. — suno ey
. 9Man thut wohl, die Thetle gleich rechter Hand
Binzuferen und dafelbft 3u. addiren, wie e diefer, Be:
rechnumg gefchefien ; weil man fonft dicfe Miibe, wie
*dle nichftworhergehende Aufgabe jeiar, - doppelt bat ;'
audy ift es bey Thetlungen bequem wenn T Ehetl daz
bey ift, diefen suerft attszurechnen, weil man bdiefen
algdenn nur wm fovielmal vermebren' darf, als. bie
folgende Theile mehr find, wie 3. €. in diefer Anf:
gabe, wo bder eine Theil, der 2063 20 ausmadhte
« qur mit 3, und fiv die 5 Theile nur mit 5 multi-
pliciret worden. Die Addition aller Summen jelat

o0 man recht gevechnet oder nicht. 87
An 1333% @ follen fich threr 3 alfo theilen,
daf wenn A 2 befdmme, fo foll B 5 haben und C
25 wie biel befommt jeder ¢
ol ' 30 -

N

e (A 2|20 30l 56757 %€
47300 — 13335 °&B 1115 — 425791
1 \C 2|12 — 34075 —
47 3Hl. 13335 %@
9 3 - 47
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2Bennt man viele grofe Briidye , bie eirtent und denfeibew
Jenner haben, fdyretben mufi; fo pflegt man wohl
von dem oberften nue allein dte Sabler und bey dene
festern nur den Nemuer hinzufenen,

MWenn bey folchen Theilungen et und anderer Brudy
_aud) flemer i machen warve, fo thue man {oldyes dodh
ber bequemenen Aufzahlung wegen nidt, die man bep
cite Nenner hat. 3. €. aber witrde e fodanu ges
eifien haben: 14Z — thut 13335 — 22 — 12 —
7 Nud giebt es oft Falle, wo man leidhter bey
glethen Dennern um Facit fmmt, rie das nidifa .J-

vorhergehende Beyfpiel jeigt, wo man den emen Theil :
nur mit 3 unb 5 vermehre hat. et

3194 »@ follen folgenderaeftalt bevtheilt rers
pen: A {oll 35mal foviel als B haben und. 160 @

tiberher, und B 3mal foviel als C weniger 75 2@
tie viel wird jeder beFommen ?

Man nimmt an daf C r Summe beEdmme
fodann befommt * B3 ~ -~ v75.@

und 3 mal fo viel Artol— <100 —

—— e

147 SuUm. + 25%@

Wenn nun 1 Summe;
Y47 Sum. und 25 ¥@— 3194 %@
29 . 25 =
3109 %@
29 = 03380@~2181800¢ef. C
3 mal foviel B
65525 1

eniget 75—
alfo befommt B 58018 @

218
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) -
e !I‘g
2 1812 #@ mad)t T Summe
1oL mal fo viel A
220433%€@
1o 100 —-
aljo befommt A 239433 2@
- Beweid ; bt
A befommt 239423 *@
B . —. 88055
O T b

_ ol it o b
SBent minus und plus {id) wie pbent bey ben Werhiles
niffen befinden 5 fo werden felbige eing wou demt ans
perie abgezogen ; dev. Meft Behalt die Veneuning ves,
wovon abgezogen worden , 1D bann with bas , was
“im BVorderfas minus iff, im mittlern &Sab 3u plus,
und was vorne plus ift wiirde im mittlern Saf 3u
minus. - Sur Srelfrung dicfed Safes niag folgentes
dieneir.  Wou 310 @ foll A L und B % imd obet
plus Io @ haben. Hier wiirbe i das 3 wd 3,
sufammen addiren und fagen, 3 Dyiftel - 10 %¢
thun 310 36, was jedem fein Bhetl?  Da aber B
1o 2662 mehr haben foll , fo folget, baf felbige, bes
wor dic Theilung gefchehen Fann, vou dev ju thetlens
den Sumnie abgezogen werden miffen, b, b fie wers
b im Mittlerfah 3 minus, Obder um biefen Sak
nach deutlicher i madhen A follte you den 310 26
die Hilfte plus 10 206 wid B bie andere Dalfre be:
Fommmen, welches eben fo viel hetfr, als fie follen {idy
darin theilen, uur baf A 103 mehr befommen
foll alg B, fo wilrde ¢5 ficifien , 2 Dalbe 4 10 %€
thun — 310 2% — I falbes 2 Daun wiivden die
70 3@ erft yon der ganzen Sumnic abgezogen uid
die 300 5@ algdann n 2 Fheile getheilt, woven A
150 und 10 alfo 160 2 und B 150 96 bekime,
mithud begdmmt A 10 %€ mehr alg B.  €ben fo
verhdlt eg fidh mit dem entgegenfichenden Saf, wann
3 €. A won 310 %€ bie HAlfterminus 10 #E uuig

D 4
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B bie anbere Halfte haben follte.  Hier biefie der
Sal, 2 Ralbe 2 10 36 thun 310 0@ — 1 Hak
bes. Das vodere minus. wird im Mittlernfas 3u
plus, b. B. bingu additt, woraus 320 %@ entftes
ben, tie mit ben Vorderfap 2 dividirt fitr ein Hale
bes fir B 160 262 geben; A fein halbes fann cs
aber nicht fepn, weil der 10 3@ weniger haben foll ;
wenn diefe aber bawon algesogen twerden, fo iff ed
fein Zbetl, nemlidh 150 2. 160 und 150 (@
addirt, gebett icber 310 s+,

Dey einer Concurs s Maffe finden fich nach ab-
gejogenen Geridhts « und andern lnfoften baar vors
rathia 21408 %@ 38 Ot die unter den Cteditoren,
peren fammtliche Forderungen fich auf 47921 5@
14 O€ belaufen, su verthetler {ind; da aber unter
diefen fetern fich 5200 3@ bopothecarifche Sorpes
tungen befinden, die ben NRechten gemdf jum vols
len ihre Befriedigung erhalten muffen ; fo wird ges
fragt, wie viel pr. C. die andern Slaubiger befome
men werden ?

Die Pafliva betragenn 47921 »€ 14 ¢
bievon ab bie hypothe-
carifdhen Forderungen , 5200 —

Dleibenn 42721 %€ 14 d¢

Budhfchulden, die Procente befommen,
Die Activa betragen 21408 *€ 38 ¢
bievon ab die hypothe-

carifchen Sorverungen 5200 —

 Dleiben 16208 %€ 38 Gt weldye

unfer die BVuchydyulden zu vertheilen,

100 2 7?

4272155 % — 1620819 %@

- ——

Fac. " 37 *¢ 68 9 circa.

P
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a die Hypothecarii gan befriebiget werden; fo wete
ben’ fie vou der Paffiv - Suwmme abgezogen, und weil
fie thr Geld 3um vollen beformmen; fo mug felbiged
aud) von ben Activis vorber abgezogen , uud dann
bag ibrige unter den andern Ereditoven aus Redy:

- nungen vevtbetlt werden,

Gefellfchafts - Nechnung

jenget, wie die Theilungd - Rechnung einem jeben
Theilnehmer feinen Theil ansunweifen.
Diefe Bevedhnungen feben allemal einen gewifien von
ben Jntereffenten bey Crrichtung. der Gefell fchaft ges
macbten Gontract voraus, und bdiefemn zufolge tvll'b.-
bie Berechnung formiret. 1
91{ einer Unternehmiing legt A 3000 x@ eint
und B 5000 62, omif 6oo @ gewonnen wers
bery laut Contract foll Sewinn over Berluft pro
rata ihred eingelegten Capitald vertheilt werdens
foie Liel wird jeder vom '@ieminn empfangen 2
[3 coox@ A, Fac. 22562
gooox@® — 6oox@Gew.y
| lsooo - B, — 375 =

Sooor@ 000 @

3 Rauﬁeute {chieGen ein gewiffes (Eap tal s
fammcn, Wwomit T450 %@ gewonnen yworden ; wenr
nun A an Capital und Avanz bey der Separation
1520 %€ B 1280 ¢ 1nd C 1300 2@ empfans
gen 3 wie viel ift denn jeden feine Einlage gewefen?

. 5 ‘ : 1520
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15202 A, Cap, & Ay.

12800 B. — —

13000 . — i ie—

41005 Cap. & Avanz.
ab 1450~ Avanz.

bleibt 2650 2@ das fammliche eingefeste Cas
mfcﬂ

4100 3@ Cap. & Av. — 2650%@ Cap.

(15207 Cap. & Ay, A 98218:@
wasl1280 — — B827i3 -

li3oo0  — -~ “ C840:% —

4£€Std? - 20503

!

A bat goo »@ eingelegt, und empfangt vom
Gewinne gu feinem Antheil 123 @, und B ems
pfangt 91 «@; toie iel [gaf feder citigelegt ?

gi *® °
123 %@ G, — goa Einlage

e —

591121 %€ hat B cmgeIegf
goo — — A e
1391192 %€ war demnach Die
gange AUnlage
PBetveis : ~123%€ A
- nuw@@jem.. 91 — B
123 %@ Sew. — §oo’ o€ Cinlage 1@ @,

Fac. 1391134 »@ fammtl. Anlage.

Qu - einem (Zouwagmu@;cfc[;af& fegt A 1800
ge@ baar Geld cinn, B giebt s0 faft Nocken und C
o faft feinfaat Dazu her, womit 910 @ berdient
merbeu. A befommt gu feinen Theil vom Sewinn
300
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300 #@, B 250 5@ und C ten Neft.  MWie hodh
pat B ben Rocfen und C die Tonne Seinfaat anges
yechnet {
300 5@ Avanz — 1800 »@ Cinlage:
3009:\@&?- A — 1800 (2
waslz250 - — B — 1500 '~
360 -~ = G ~— 2160 = ,

910 e b 5460%@ f&mmﬂicbe
' - Unlage.

- Betveid:
€460 2@ Anlage — 910 »@ Avanz,
1806820 Anlage A Fac. 300x@ Av.
maéirsoo— —= 1P gt
lzt6o —  — C — 360 - -

546020@ - 910x@ Avanz.

Wenn nun 50 faft Roden 1 1500 2@ gerech:

nef {ind s fo mad)t das die fafl 305+, und wenn 20

$aft feinfaat a r2 Tonnen ju 2160 ¢ angefefet
worden , o madyt das die Tonne g »e@, |

2 Compagnons haben mit ihrem eingelegten
Capital 15 pr. C. gewonnen; A bat 318 so@ uib
B 279 % 'vom Sewinn empfangen; wie biel war
die gange und jedem feine Einlage ¢

15 #@ Gewvint ~— 10026 Cinlage

| 318500 Gew. A Fac, 2120 5
e [279 -+~ B — 1860 ~
597 x@ Gew. 3980 %@ Unlage,
1005 Anlage ?
3980x@ Anlage. — 597 %@ Gewinn,
2 2 Pr G
€oms
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Commifjions - Redynung

fefret beym CEin- ober Verfauf der FBaaren fiir
frembde NRechnung - gewiffe Procente Provifion und
fonftige Deben s Unfoften berechnen, wobey folgens
Ded gu bemerfen: :

1) Benm Einfauf wicd die Provifion vom
fammtlichen Betrag ves Einfaufs mit hingugefigs
ten Unfoffen bevechnet.

2) Beym Berfauf Hingegen wird die Provi-
{ion blvf vom Berfaufs - Betrag berechnets

. 2) Benm Verfauf anf Jeit wird die Conto
di Tempo bdes Proprietairs ober Cigenthiimer der
Waare fiir den Verfaufs - Defrag creditivet, und
feine Conto-currenti fiiv die verfdyoffene Unfoften
debititet. .

4) Delcredere {tehett, wofur befonders I big

2 pr. C. beredynet wird, beift die vom Comiflio-
nair fuc das Ausgedorgte tibernomimene Burgfehaft.

SRetl alle BVerechnungen biefer Art voit den gerwdhnlichen
nidhts Abwetchendes haben, wenn man nur ' obige Be-
mecfungen dabey beobachret; fo werbde ‘idy auch nu
einige Summen hinfehen, von denen die Provifion
berechuet werden foll, uim die {wq'ucmffe IMethode anz
3uzetgen.

-

%Bas mad)t vort 1589 »@ 19 §f die Provifion
- az2pr.C.? — Der Sab Heift: 100 — 2 was
fovief, Dd aber die 2 in die 100 ju 50 aufgehet,
fo braucht man nun die Summen gleich mit 50-3u

dividiren und gwat die Thaler und Srote. 3. €,

_ _ 50

e —— e &

e, ————— e it
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Bon 973 € 11 fha'o 10 § fwﬂ 11 pr.C. Pro-

vifion berechnet werbden.
Hier 3iche man aud ber ganjen Summe die HAlfte aus
und “addire fie 3u derfelben, und fcf)ur:tbc bann mit
100 ab.  Der Grund davon iff: man milfte eigelits
liy mit I+ multipliciven, fite die I aber feht tie
Summe fchon da.  Alfo:

_. 973 € 1 fhub, IO.Q '
blevaug-Z 486 - 15 =13 =
giebt addirt 1460 f€ 7 ftib. 7 X die mit
100 abgefdhnitten 14 1€ 12 fiib. 1 X geben.

Bon 2153 f€ 13 ftiv. 9 K ift L pr C. Pro-
vifiion §u [}E'lt‘l'.[)nt?ﬂ Nad) der E)Iege[ wurde esd
beifen: 100 — 3 U. {. w. Das falbe wirbde ju
einem Gangen emgerld)tet, dle 2 nach vorne ges
bracht und {obann mit 200 dividirt werden.  Dess
wegen fann man nur gleid) die Summe [gmfefgm
und mit 200 dividiren. 3. €.

200 — 2153 {€ 13 fiiv. ngloﬁlzﬁub 45{
Auf dhnliche Art wird audy 4 oder 3 pr. €. Provifion

berechnet , o man tied) ‘-DJmaﬁgabe bes Procents
mit 300 ober 4oo dividivt.'
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Sdhiffsparthen - Rechnung,

@ie seigef ben Un s ober Werfaufung eines Schiffe,
ben Dder Befrachtung. deffelben und bey WVertheilung
ter Fracht und der Frachtgelder etrem jeden Nijes
ber feinen AUnthetl ju berechnen, Ju Anfaufung

eines Sdiffs hat A 625 %@, B 937% @, C

1250 5@, D 15625 %@ und K 21871 2@ herges
{choffen; weld)es )Jattfg bat jeder im Sdiffe?

[ 625 z«‘@%“ 5%

I

| ‘9%?% 2 ¥

65621n@-1903Schf,; 1250 ~ & - 3T

5623%@-1905.Sdhf.; - 5624 D - 3%
218?5 o U :3-1* \aff@

Sanges,

A Bat in einemn Cfo“d):ﬁ'c mercf)e.a 7200 2@ fos
ﬁet Parth, B 5 C Faund D 7. ~ A trift aus
und ble 11brigen 3 Sutereffenten ubermfgmcn pto
rata thres {chou Dabenden Antheils fein Parth.
Mian feqat : :

1) A3as jeder Der 3 fetitern nunmefhro filr efe
nent Parth im Sihiffe habe 7

2) AWie Hoch) jedem fein Antheil nun ju fiehen
Formme? nd

3) ULie el jeder dem A bezablt Habe ?

7200 @ B & oder LimSdiff
Al « ig800 = C'fia‘
B%f— goo -~ D 5%
C1s— 1350 = 12 e toeldje bas
1 @ang 7200 3@ gty Sebiffverthl. wird,

Sind
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€ind bie Nenner gleidy, fo braucdt man nidt 3u fepen
32 1 — %% — 52 u fow, fondent nue
12 — I — 22 — 32U {1, alfe:
. 2 | . ol
: [2 E: Fac. 1 00e ) fat fesst jever
12— I gang. @tblﬁlg O S S :i-}bcrgfﬁutvrfﬂ:
2D, — &5 —=L Jfent. in@df,

po1t 18005 als den Lerth ded 7 Parthves A,
— - at u begablen
fir L 300 B ‘
3 450 - C
/s 1050 — D
1800 2 ,
A bat in einem Sdhiffe £ DParth, B 1, C I,
D -2 und E den Reft, wohir er 1o faft fchiffets
wie grof ift Das gange Sehiff und wie viel Laft hat
jeber Der 4 erften geladen '

A §
B} 48
C.% S ot o
D+ 96 faft ift Dad ganze Schiff
43 : ‘0B :
43 arog. :
E 5 96 faft, bavon {chiffet
A Imit — 12 faft
VL el S e
C R B o
Dfp— — 18 —
Ef; — — 10 —
1 Gang. 96 ‘aff. \

4 RKauflertte befrachten cin Sdiff und geben file
bie $aft 10 0@ Fradt. A {chiffet davin I weniger
15 $aft, B I weniger 10 faft, C L und 3o laft

= « S anw
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und D fadef fiir feinen Antheil 40 faft. &8 tirp
gefraget:
1) Wie grofi das ganse Schiff gewefen ?
2) Aie viel jeder der 3 evftern geladen, und
3) Wie viel jeder an Frachtgeldern bejap(t ?
A fdyiffet L 4 15 faft
|2 P

*

3 e I0 —
C — F —— + 30 faff
=25 —

s
D feinZheil iff alfo § 2 5 faft, wofiiv er 40 faff ladet.
3 Parth <=5 taft dafiir werden geladen 40 faft,
wie viel fiir 1 ganges oder 4 Parth ?
% Parth--5tal — 4o taft — £ Pareh.

——

X TS 4
45 '
4
Fac. 180 {aft ift demnady pas gan;e
Schiffgrof.

180 faft, davon [apet
A I+ 15 faft 45 taft

Sl 30 taft ladet alfo A
B 9= 160 faft

"T"IO—‘SO RS A
C L + 30 — 30 {qft

B L gl e R Sy
D3 5 — 45faff
¥ 9" 40 . —~ — D

I8¢ ?r.ifta IO %@ Sracht ~
s 1800 @@
5 Der
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Die betragen an Fracht -
fiic A feine 30 faft a 10 ¥@ — 300#@
B — 50 - a dito — 500 -
C — 6o ~ a dito — 6oo = °
Di—4oi=sa dlto ——400—
Isoou@

Havarie - Redynung
fehret ben See:Schaden fowoh!l Den Rbevern fiie
@d)iff und Sradyt ald auch den Vefrachtern wes
gen ihren Gitern Den Schaven berechnen.

Die. Jhever ~oder: Sigenthitmer bes Saiffs muﬁ'en e
oas Sdiff und fiir die Fradt - Gelver die fie fiir die

faduitg von den Befradtern etheben , whd die' Bes

frachter fiir die tm Sdifi geladenen Ghiter,. pro rata
ihres ZThetls den Schaden tragen.

! IMan (ummiret den Werth bdes '5d}tff6 bfr Lae
bung und ver Fracht s Gelder, und fiber diefes Proe
puct wird fubnnn ber ganje 6d}¢1bc :wlfbet[r

3 NRbever Ader L, B der £ und<C der L in eis
fnem @d)iffe baben, weldyes auf 7 3c0w@tap:tret
ift, vermiethen daffelbe, grof 150 iaﬁen, in Sradyt
a8 »@ p. iaﬂ, an D, E und F. D Obeladet es
jum gtel, E ju 3 und F jur Nalfte. Das Sdiff
feibef- Schaven im Sturm, der (ich nach aufgemads
ter: Avarie grofle auf 1200 @ belauft. Die fas
dung befteht aus Rocfen, der 50 5@ die Saft Foftet.

1) IBie viel muf bas Schiff -
2) Jeder Rhever fir fein Parth
3) ABie viel ‘Die $adung
4) Wie viel-jeder Jntereffent derfelbern und
5) IBie viel miffen die Frachtgelver tragen ?
; il

¢

150

|
. - - - - .
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- = e — e
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1600032 — 1200 @ Schaden
~ 50090@ die fadung: Fac. 562%%@
7300, — ﬁcé@d’;i‘”f — 5475 —
llzoo ~ die Gradht — ‘9o -
i()ooo NG 1200 7306 |
‘5621 0@ Schaben hat ‘die tadung ju
Jox@2210p  fragem Dabon tragt

=

3

D fi L,

E - 3 s 210~ 075~

k. =~ T :_—T‘_QSI it BRI
'-_% 562 %@ 36 0€

; ;4*1 o Sehadent hat bas Schiff su
A fir IDarth 182 %@ 36 8¢ tvagen, bavon fragt

Bi— % 273 sy
Cacing i 9 w8

547 %@36 0

g0 »@ Sehaben Hat die 5racbf jur tras
A fiv L — 30 %@ . gen, davon fragt
B oso =i
C == % T 15"“ \

e 'ﬂ'@

S eintemn Sehiffe, weldhes anf 6000 3@ tam‘t
ift, ladet A 30 taft Weiten, foftend a 70 @
Srache

130 Subc—_
150 Soft iff Das Sdiff gtof ot
a 5o pt. 1 faft NRockens 150 taft 7.
7500 3 ill.aett[g bet fadung a 38 §rachs
5200 — —  bes Schiffs 1200
1200 — — DerJracht.
16000 @
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$tad)t a TS «@. - Bizsifaft Roder- a 55 @,
Jradhf a 14 2@ :C-20 taft Gerften a. 40 90y

Sracht a 10750 D D 15 taft-Haber a 25 g,
31acf)t a § @ " Der- Siiffer witd durd) Sturm
genothiget nicht ailein ?f}?aften und. Anfer zu Fappen,
fondern fiehet, fich auch.gesoungen 10 faff AWeifen,
8 faft Nockenry 6 Laft Serflen und. 4 faft Habern
tiber Bord su wetfenr.  Dev jur Avarie grofie ges

{gmenbc Sehaven am Sdiffe ift auf 869 »@ tapice.
Wie "viel  madyt det (‘scf)aben uberhaupts wie biel

: macf)t er'Procento s tie biel bat jeder Befrachfer ;
wie blef Das Sdiff und wie viel die Jradytgelver das

su ju contribuifen? ®
30 faft %eu@en. ne25 Saft Rodens.

a 70@" LSRN -
zmow@ T SBARE? s LR O
s gy foft Gerften, 7 15 taft Habees o
“'-"a 40 306 a 25 »@
300 %2 375 %@
so-faft SBeifien, 25 $aft Rocken,
~ a’ 5@ Fradtoz,  -a 13 @ Srady
T S 450 %@ | i B2 e R N
20 {aff @elf’fen 15 faft Jgabet
T 210 %@ Jlad)t a'8 »e 5rad3t
200 0@ 120 @
' Y 2100 %€ foftet Der Leisien,
1375 = =—  Doden.
800 = . = Gerftern.
e Haber,

4650 @ "’fﬁetffg ey £qbnug..
B2 459
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- 450 ,;@ Sradt Des Weikens,

. 325~ = — ; Rocens,,
200 — — == Serfien
120 = — i —. $Haber
1095 %@ Werth der Fradt
4650 — — — fadung
6000 = — ped Sehiffs
11745 »@® =
10 faft Weiben {o geworfen betr. a 702 — 700 @
8 — NRoden  ~— — @35 = =— 440 =
6.— Oecrfien; —= ‘= . 240 = —:240 —
4 — Habet —  — 225 = — 100 —

Der.Schaden wegert dem Werfen betrigt 1480 <
s -7 bes ©diffs (aut Avarie grofle 869 1€

: fimmtlicher Schaden 2349 x
2340 % Sdabden wvertheilt uber das ganze Capital von
11745 @ bringt auf fedes Huudert 20 pr, C, welde
3 beyablen, :
von ben TWeisen deflen Betrag 2100 36> — mir 420 1@

sz Rodfen — — 1375 — =— = 275 =

¢ .z Gerflet — — 800 — — =~ I00 =

# z Pabet — — 375 — = ~ 75~
4650 %

s+ @diffe fo taxiet - 6000 — =— ~ 1200 =

¢ ber Fradt deren Betrag 1005 — == — 2109 —

11745 %€ . 2349 4@

Affes
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- Affecuranz - Rechnng.
@iefc febret bey %crﬁc[)erutigen fowobhl die Affe-

~curanz-Praemie, al8 audh Courtage und Drief

porto berechnen.
1) Won vem verficherten Capital wird die Aflecoranz-
Praemie berechuet. .
2) Lon demfelbigen Capital beredinet der Commiffionaie
- feine Provifion und ter Macler feine Courtage.
3) Biiefporto und etwanige fonflige Spefen werden mit
i1 der Affecuranz+ Redhnung aufgefibret.
PWeil tibrigens auger diefen Punften nichts weiter dabey
su bemerfen, fo mag ein Bepfpiel genug fepn.
Bremen [at in Amifterdam vetrfichern 3000 €
a 2 pr.C. Affecuranz-Praemie; ber Commiffios
naic Gevechnet I pr. C. Provifion, . 1 pr. Mont.
Mackler - Courfage, fur oen Polis' 2 € und fiir
Briefporto 11 fhiv. Wie wird die Nechnung

ﬂefgen 3

A{Tecuranz-Praemie vont . 3000 a2 pr. C, Fl. 60

‘Jbru«m;mn a5 pr. G g2 s $ 10

| Mackler - Courtage I pre M z 5 3

Fiir den Polis 2 §l.  Briefporto II fily. : 2 ¢ 1l
- Bl754 11

Silber- und Gold - Rednung.

6& lehret Dag Silber und Goldo nady feinen ins |
tiern Aerth ober Selyalt berechnen.

®old und Silber wird nicdbt alletn nadh bem Gepwidit,

fondern aud) nady den innern Gebalt- tapivet. In

- Deutfhland,. bebtent nran. fich babea bes @Bl[mfct’;en

Gewidyes, und man bevechnet:
B3 : Das
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Dad Gold, die Mark oder 16 Loth 3 24 Karat, den

Karat 30 4 Gran, den Gran ju 3 Grin, Die Gold:
probe aefchichet nach Kavat, Gran und Grin. 24
Favitiges Gold [t reines ober feines Gold; 22 fards
tiges ift folches, wo ju der IMavfe ober 16 Loth {diver,
22 Kavat Gold nnd 2 Karat Sufas iff.  Diefer Bue
faB ift bey Gold entweder Silber ober Supfer. Lo

tered wird nie mit alg Wereth in Beredhnung gebracht.

Die Holldndifthen Duicaten halten 3. €. 23 Karat 8
Grin feines Gold und 4 Gran feines Silber als Jue
fas.  Die Lonisd'or halten 21 Karat 9 Grin fein
Gold und 2 Karat 3 Grin Jufas.

Das Silber wird gerechnet die Marf 3u 16 Loth
a 4 Duentgen . {:w., feines ober reines Silber.
I2(0thiges Silber heift, wo i einer Marf von 16
Loth, 12 Loth veines Silber und 4 Loth Bufas find.
Der Jufas bey Silber 1ff Kuapfer. . Jn grofen Hane
delSplagen wird nidht allein mit Silber und Gold in
Stangen und Batven RNanbdlung getvieben , fondern
auch alle auslandifche Minzfovten werben alg Waas
¥en Dehanbelt, deven Prris bald fleigt bald fillt, 3. E.
Pifiolen, Ducaten, Spanifdie Thaler, feine 2 Stike
efen 1. 1. 1o, ;

Sn Amfterdam tff der Werth einer IMark fein Gold
auf 355 Jl. feftgefest, allein die Agio von 5—6 pr.
C. m. o..w. jeiat erft ben walren taglichers Preis
davon an. -~ Jn Berlin gilt die Mart fetn Gold 192
oo 1t. 0. 1, in Friebrichsd’or, u. f w.

Cin Stk Gold wiegt 25 ME- g Karat und
Balt 18 Karat ins feine.  Was ift der Betrag var
von U 190 %@ bie IME. fein ? '

25% IME.

su ME. gemad)t mit24. a 18 K. fein

19 IE. fein
a 190 @
Fac. 2432 »@

et SRS
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Cin Soid Silber wiegt 1o ME. g foth 3 Dutens
¢irt, Balf jede SME. ind feine 12 toths jede INE. fein
foftet g @, wie viel madyts?

162 ober T SME. — 12 % fein — ToIRE o Loth 3 Q.
16

1693 Lotly
338
e '
16 — 2037 — 127+ Loth fein
41
1
1275 Lot fein 4
16 Loth fein — 0 @
Fac, 7155% 3@

Da idy in vorftehender Bevechnung fefe, daf die 10 ME.
mit 16, multiplicivet uud 3u Lothe gemacht und hers
nady wicder mit 16 dividiret find; fo faun id) biefe

- SNithe friglich exfpaven’, und heben die T6 gegen 16

*auf; dann muf idh aber auch die 9 Loth 3 D ober
9 Roth gegen 16 aufyubeben oder 3u werfleinern itz
Gon, b b i) mug fie gegen 16 e Bruch felen,
woraus 93 das ift 17 entfichet, welde 33 fidh gegen

16

7 SNE. eben fo verhalten, wie 16 Loth gegen 9 Loth
3 Of. Dam wird diefer Bruch mit 12 multiplici«
ret und das YProduct ju dem der Multiplication det
To und 12 addivet, weldes miv gleih das Facit ver
Qoffic gicht.  Tiir dem, bev in den Briachen gut be:
yaudert, iff biefc Methode eine AbFizUNG der Ve
rechinng 3 biefe wirde fodann alfo fichen:

10 INE. ¢ Loth 3 .
¥ ME. — 12 Loth

I

= L REE
120 of. ‘3%
| A
1275 Loth. .
3 4 (512

=

P

Tl—

e e

R ——
e
e ey
e
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Gewihnlich werden tm Hinterfase die Marke erft mit
16 ju Lothe und die Lothe mit 4 3u Of. gemacht;
blefes muf alédaun aud) tm Vorderfas jufolge der
Neyel ben der Regnla Detri aefdhehen, da vorn nnd
binten gletdhe Venemiungen feyn mitffen. . Daf dies
fe8 oftmalg grofe Multiplicationen und Divifio-
nen veritfacht, vorziglich wenn der LVorder: und
Mittleefas fichy nickt heben oder verfleinern [affen,
wird man feidht begreifen.

Cin Stuc vergoldetes Silder wiegt 54 M.
12 doth; jede ME. halt ins feine .12% foth Silbet
und 3 Karat Gold ; jede ME. fein Silber gilt 9L @
1nd jedes Karat Gold 5 20 tie viel ift ber fammts
liche Betrag davon ? ;

533 ML 533 ME.
a 12lfofh fein -a 3 Karat
6843 tothfein & 5 »@

16 80fh  olx@ 806 2@ 18 9 Das Golp

— e —

406 »@ 25 §60.&, 420 — 25 — das &ilb.

1212 %@ 43 € gang. Betr, -

26}‘; ME. fein Sold wird in AUmfterdbam a 355
ft mit 4 pr. C. Agio verfauft, wie biel betragts ?
26_-}_: Sﬁﬁ

a 355 f€
100 — 104 —

Antw. 9691 € 10 4¢ :

Alles
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oliegations- oder BVermenge
NRedhntng.

@urd) diefe Rechnung will man 1) aus dem bes
Fannten verfdyiedenen AWerth ober Gehalt verfdhies

~ bener Dinge den einen Werth oder G:haltdes vers

mifchten erfahren, und davon iff die Werfahringss
Art die namliche , wie ben der Jeitrechnung, Obet
man will 2) aug dem befannten TWerth und Gehalt
b91|d)1ebenet Kbmge erfabren, wie viel von jedem
nothig iff, um einen gewiffen Gepalt ober ABerth
gt erlangen, weldyes die @olbfd)nnehe ie Defchif-
hmg pes Tiegefd nennen,

Crfte Art.

Wenn 2 Stiicke Silber wovon Nro. 1. 6. MNE.
tiegt und ins feine 1o [othig iff, .und Nre. 2. §

ONE. wiegt und 12 [othig ift, sufammen gefchmolzen

werden ; wie biel wird jede ME. fodann ing feine
halten?
6 ME. — 10 lothig 60 ME. und Iothig

§ =— = 12 — 96 i ey
14 ME. 1569]% und lofblg

Antw. 6 £ Iofbtg
Man fehe ﬁterﬁep die Qhunerfungen und Srilivungen btt

Regeln der Settrechnung.
7 Saft Rocfen und ro faft LWeiben werder vers
menget, die fa)f Rocken Foffet 6o 2@ und der Weis
fien 80 @3 tas Fommt eine faft e Semengten ?

-7 faft — a 60%€ 420”@&&1%

Jo — —3a 80 — 800 — —

————

17— — 122091*@&10'} ?1;\:@55@{
] S5 - Cmn
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Cin Weinhandler bat 6 Oph. Wein a 15 2@
4 Db, a 18 w@, 5 Drh.a 20 @ und ri Orh.
alfen a 60 @3 diefe 4 Sorfen verfchneidet er; wie
bod) toimme 1 Orh. davbon ju Foffen ?

6 Orh.  — a1s5x@ gox@ & Orb.

gl =R s e RSl i
B e e g 20 = V100 M et —
Iy ~— =—.a60 ~ Q0 = =— —
161 Orb. 352 2@ & Orh.

- AUnbw, 211 0@

Wenn die ME. fein Silber xz € und das B
Seide 7 @ Foftet, und ju jeder ME. fein Silber
3 b Seide genommen. witd um Treffen baraus ju
m achen; aud) fiir jede IME gefponnene Sreffen 5
Mk, Arbeitslohn bejabit wird; was fommt fodann

1 foth gefponnene Treffen ju Eoften?

16 $othoder x IME. fein Silber foftef 11 @
24 — obet 3 tESeidefojletaz @ 5 — 126

40&1:@ Setde u. Silber foffen alfo 160@ 12 fl.
Wenn 16 foth fertige Treffen 5 0@
ermlélofgng,elv jtet, o macht das fite

40 foth 12% IME. ober % 4 = 86l
Demnad) fommen 40 foth fettige
Treffen : : 20 3¢ 20 §l.

mit Koften u. Unfoften, baf macht das tnth 241 §l.
[mwente At

Cin TWeinhandler hat LWein 511 24 & und 3u
40 7 *6 pas Orh., und will 125 Orh. alfo daraus
bet] )nmbrn, oaf ter SPreid auf 30 @ fommes
wie Viel 1wird er vori'jeder Sorte neprmen muifjen

-

4

Bey

e — e
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Moy bigfer Ut miffen allenal die b1ffcren5m ber Sor:
ten-gegen dic Sotte gcfud;t o genotuinen wevden,
dte man habeén wilf,

[24 206+ 10 btﬂ’cr die 2. @ut‘te gegett bie ncrfnng Sotte
cz;or@ 2o~ 6 T g5 £ ¢

find 16 i)tffermas:t
Ioﬁ)iﬂ’ besd Teing

an 16 Diff. follen 123 Ozh, fct;n! S oaw24 %@ ?Fac, 785 .
' 6 sgu 40»@ — 467 a

16D, 125 D5l
%Bemetﬁ* :
‘73f Qf& a 24 3 betragent s 1876 3662
465 — a 40 = 7 ¢ 1877,;:

125 Oxb. - 3750 %6 madt fibet
125 Drb. 11crtl'*ellt, jedes Drhy. 30 306, _

Man feret fammtiidhe: Gehalte oder Preife derjenigen
Dinge, e vermifht werden follen unter emander, und!
Jwar den niedrigffen Pretd oben an, und fo nach) Verz
folg, und den Werth ober Preid desfenigen, woju die
Dinge vermiftht werden follen, davor; damn 5ir!;ct
wan den Sberften alfo den gevingfien Bevth wvon dem
beftimumten ab (twie oben die 24 von 30) nnb fepet
peffon Differeny (weldher oben 6 war) hinter den befz
fern FWerth; ferner 3ichet man den beftimmten Werth
vou bem beffern, und fenet deffen Differens binter bewt
geringern Weeth,  (Siehe oben die 3ovon 40.) Die
fe Differengen werben addiret, tworaus dann obiger
Regula Detri Gab entfichet, ber das Facit [iefext.

Gs ift faft fiberfliifig 3u Bemerfen, baf aus 2 ober
mebrern {dhlechtern Gebhalten fo wenig ein befjerer Ges
Halt als. aus 2 oder melhr befferen Gebaltent ohne ju
etfiern wenigftens ein befferes Gehalt al8 das beffimms:
te iff, ober zu lelteven wenigftens ein {dhledhteres Ges
balt af8 bas beftimmte ift, bingu ju thun, fnnen
gemifdhet werben.

Bon jiwenerlen Silber, wovon das eitte g 1bs
thig und as anbete 15 Iothig, foll 13 [othiges und- -
iwar

e ——
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5ivm 50 ME. - gemifehet werden; wie viel wird bon
jever Sotte genommen werden mitffen ?

[ g Iothig 2 Diff.

13 Iothig
LES: s o s
6 Diff.

[z Diff. ¢ lothig. Fae. 1o 9}2&
6 Diff. = 30 M.,
- 14 — 15 [ofhig. — go ~—
6 Diff. . Fac. 30 ME

Peweis : R

2 Diff. = o lothig” 18 Diff. &lothig v

3:— =15 — 60— =

6 Diff. 78 Diff. & lothig — Fac. 13 Ioth.
pber:

10 ME — glothis go ME. &Iot@tg

20 — =15 300 —

30IME, —— 7 300 IME & Ibthig— Fac. 13 16¢h.

Aus g Iothigen, 6 [othigen und 13 [Hthigen
@ilber {oll ein Service 16X ME, fchwer 1o [othig
verfertiget werden; wie biel mup von jeden genoiniz
wien werden ¢

[ 6 [0fhig :.S)tﬁ' 3 Diff.. .

1olothigy 9 — 3 — 3 —
| 113 — 4&1 5 —
11 Diff.
(3 Diff. besd 6 [0th. Antro. 4§9)2F
Ilfbiﬁ.-—nﬁ%?ﬁf{g e g__
g Tt Tes
11 Diff 16 L ME.

Hes




Berweis ;
L ME2 6 1othig. — 27 ‘Bﬁf &Iot[gzg
T et T
T e '9“{_%_ St
16LIME, - 165 ME, &lt)ffglg I"ac'.mioffg

Da, wie obent fhou gefagt worden, der Diffcreny ded
()crmgcm hinter ben MWeveh ded Beffern gefeht wird,
uitd fo umgebehrt, fo Edanen, wenn mehrece @ichn[te
toie soep vermifcht weeden follen, binter cinen @Lfmft
mebreve Differenzen Fonumen, weil, wenn 2 {hledtere

b nur 1 befecer Gehalt oder 2 beffere Gebalte und

nur 1 fdlechterer Gehalt: von fedem (dhlechteren Ger
halt der: Differens gegen den befiumnten Gebhalt ges
fucdht und hinter den beffeven Gebalt gefeht. werbden
muf, twogegen dver Differens des befrtmmren Gehalts
geaert sben befferen binter feden fchlechteren Gehalt ges
ferst verden muf.  Shen {o verhalt s, fid. aud} iz
‘gekehre bep dew einen fchledhteven: "Gehalt gegen 2 bef

. fere: 2o mebr al8 ein Differens hinter einen Oe-
balte fiehert, werben fie sufammen geaablt , Yoie oben
bie 4 und 1.

Cs bat jemand Caffera 12 8¢ a 14 68 a 20 4€
nnd a 22°6€, will davon ¢ine Parthen von Jooo, tb
meliven, das der Preis auf 18 9€ ju fiehen Foms
men; wie viel mup er vou jever Parthey nehmen?

I"Izg't'lef 2. 4. — 6 Diff.

14 - - 2, 4, — 6 —
Isgﬂlzo— =0y
L22-— = 6, /) 8O 8 P

32 Differengen. o
[ 6Diff. a12 . Fac. 7501b

e Tk | 6 — a14~ - 750—
_32£Dlﬁ'.-4000ﬂ{[o BRI S
\10 —ag2= —-I1250—

22 Diff. 4000 fb
O Des -

ey, e e T

L

S s
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4ooo Th a 18 B8 Detragelr -
wsolbd 1260

750-3 14 —
12"10-"3‘20_-

e —— R ———_ T
o s P Sl

Betveid

e e

TR Rl G 1o00
#@125 220K 4

145 = 60 ° =

=347 —'16
04898508

——
S r——
—_—
———

1250 —q 22 —

4000 5 S TO00

Snpiefer Betedinuug [;m‘{w ih den ‘?‘"fﬁrrn, ‘Het 12 ges

geit ben beftimimten Gebalt vou 78 Ium'r:r ot beyoen

beffern ©ebhaltent mie6 mitd 6 gefint ;- imgleithen den

CDiffeveny ber 14 aegen die 18 ‘mcf) Httf 4 ‘ifter dies

felber Ln)bm' befferts Gefhaltess TG 4eh 1bidfes alfo

gethan Babe (o muﬁh’ i) audy 3 Serfitllang des

gleidyen %mf)afrmfre» pen Miffevery? Bes Béfiimmten

"(Br[mftu gegenr den erfen beffert®ebdlt(Bier 20) bins

ter“feven {chlechtern Gehalte femelt, Hhd ‘mit Sem 2ten

beffern Gehalt ebenr fo verfalvéns? Wenn' aber mele

als eine Sadyel von fhlechteren Gebalte gegen niche

als. etiie Gadhéteon’ Jbeﬂ'eum Géhalee vermifehet wer:

ven follen; {o Eann foldhe auf fdrr vet{dhichene Arten

geftheben. 5 Jede Art=Dat, wenn nemlid) die Berechs

nung orbdentlid gemadht wordent, ihre Ridkigreit, die

imnes [etcht auf oben angeseigte Weife ertviefen werz

: oen Fann. — ir wollen von obigén Sovten Caffe nnd;
U e paae andere Wermifdungen machen,

[I” ‘ﬂf. fx’[i 2 :
14— - 4.
X3 gﬂzo -~ = 6.

{22 =" A8,

16 Differenzen.
"2 Diff. Fac. s500lba 120

, e I iieragy —lanianals
16 Diff. -400011?{6 B i e
|_4—-— e FO00= -2 =~

16 Diff. 4000 [b

4000
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ﬁboo HS a 13 e mad)cn e '#@?‘iﬂoa
scofbaiz -~ -— @ 83 -—2400

Y000 — a 14— — 194 ~ 32 —
Yo0raies ~ e 416 — 48 —
Io00 — 4 22 — &= 305§ — 40 — . .

J'gm: Dabe tch ben Diff. der erften {hledhtern Sovte Hins

- ter den erffeit ©ehalt dev beffern. Sorte unbd den Difs

fereny ber swepten fchlechiern Sovte binter den Gehalt

ber jweyten beffern ©orfe gefelt,  Dann babe i

wie Lillig ben _Dff. ber, erften beffern Sorte hinter den

Gehalt dey exfien {hiechtern Sovte, unbd den ﬁ)tﬂ’ ey

swepten beffern Sorte hinter den @Scbart der Fwepten
g Atlechtern Sotte gefeBt.

rfi 1 @Iﬁ: 4o
5 14~ - 2. i -
s 18 fozom T R AR
(38" =0 .
' 16 Differenzen. a5

l'.} Diff. a 12 8€Fac. 1000 1-

— A g =S 500 it
ICL'Dlﬁ' 4000}3{ a Lgm i Jgod’i;-

L6 — a2~ ""— 1560-—
165911’{' ' zo00lb
Peéeigs L '
4000 Th'a 18 0€ betragen .~ —— " @ 1000

‘Tooolba xafdt — x@ 166 — 48 08

500 — 4 I4 — o 97 = 16 =
1000 —a2 20— — = 277 =506 =
FRO0 SR QY o apm il e T B8 g T

' fiee

— —aros e e — o - e e e e ——- e — P rr———
e e e e Ty o & B Sy e, vtz ual LR i R ST MR TS A Y e S T T e = L e
= ——" e ==t e s S e e e e =

i A P EET BT TS T IS e T
i . . —
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- $iee habe idh die Differenzen anders genomimen § nemiich
der Differeny der erfiern {dhlechtern Sorte u‘t hinter
ben Gehalt der wepten beffern Sorte und der Diff.
ber ywepten {dledhiern Sorte binter den Gehalt der
erffern Deffern ©otte gefest; der Differcny des erffern
beffern Giehalts 1ft, wetl th den Diff. dev zwenten
fhlechtern Sorre binter diefen evffen beffern’ Gehalt ges
fest, aud) wicder hinter diefen swepten {dhlechtern Ges
balt gefent und ber Otff. der 3wepten beffern Sorte
binter ven erfiern {hlechtern Gebalt.

- Man erfichet aus bdiefen vvrﬁ{mbenc:r Beredynute -

« gen deren Ridbtigleit durch BVeweife darvgethan, daf
vie Vermifchung , yoenn mehrere fchlechtere und melhe
veve beffere Gebhalte 3ummunu fonumen , auf'mchrere
Avten gemadt werden Fdnnen.  Man Em.r algdbahn 3u
wiblen und ber habenbe Vorrath , nebit den FWunfdh
von bdiefer oder tener Sorte melr voin Lager 3u brins
gen, with algdann entfdheiden.

Min; - Redymmg,

| 'Ditt‘CD biefe fuchet man den Gewinn oder Verluft
bep Ausmiingen bes Geldes ju erfahren.

Das reine Gold und Silber iff ju weid), wirdeim tc‘(g.
_Aichen Umlanf als gemiingtes Geld leicht verbogen wwers
_-bert ESnnen, und audy 3u febr nlwd'-mﬁ».n wenn Fein
A eBufab hingu aethan winde. Der Jufas iff gerwdhne
lih .ﬁupfer sum Golde suweilen Stlber. So find
3. €. wie oben fthon aefagt , 3u einer Marf fdhroee
bollandifches Ducaten: Gold 23 Karat- '8 Gran fen
Sold und 4 Grin fein Silber; und ju einer Marf
fcfymer Hamburger Stfbergeld 3 ME. fen Silber umd

1 MNE. obder 4 Loth Kupfer.
i)en Miingen wird ein befiimmter ablwerth, Grd:
ge und ‘Gewidyt gegeben, und diefed  sufnmnien wird
thr Schroth genannt; das feine Silber oder Gold aber,
weldyes davin iff,” wird ibr Korn genaunt, €in I)Et‘tm.
urs
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Birrger Marft i wiegt 3. €. 3811 Bollinbifehe Afen 5
weil, wie oben erwehnt, bdiefe Silbermiinge 12 (0thig
iff; fo fagt mant ein Hamb., MuEficd fot 3RI%
Afern. Holl, im Schroth und 2864 Afen im Korn,
(Nad) dem Sap 16 — 3811 —12.) D dag Miinz
en mit vielen Koffen verbunden, grode Herren aucd
aus ihren Miingen cinen Jrocig: threr Sindiinfte 1z
den ; fo wird um erfrere ju erfeBen and [eBteren s
bewirfen, den Miluzen ein hliherer Weprhy aufgeptds
get, alg fie wivklich 1m tnnern baben.  Diefer Uelers
fdyup ober wenn man will, -diefes hibere Anfoeprige
wird der Shlagfan genamt. 8. €. Sranfreich miina
aet3u 85 pr, C, fitr Peangbofen und Avauy oder fiie
Sdlagfat.  Unbd fo mingen alle Staaten it mebe
oder wenigeren Schlagfas, biof Cugland nichr, Diea
fes fauft 3. €. bie ME. fein Gold fiir 442 Guineen
unb mimget eben fo viel wieder daraus; dagegent abep
wird ber SMiinge von Beit ju Seit, wie fie eg bebarf
< 15000 £ff. 31t Beffreitung der MinzFoften bewilliget,

Wenn feine Stel Stiicke 123 foth fein die ME.
balten und 14 Stk 1 MF. wiegen; tie viel Cres
winn wied pr. C, dabeyfenn, wenn 12 [9thige gu gleis
cherr ©chrot gemtingt wiivden ?

14 St f. 2 {ind - 12 fothfein?
-2 @ wennnunia? foth fein oL Foften
95 n@ AUntiw. 8@ 56 G€
2 ~ abbonm 9 — 24 -
| 408¢ Av
aitf 8@ 5606 100 3@ ¢ |

8% 1@ gewintet — 5 9@

Antyw. 622 pr. C. wiirde gewons
= : nem werden, '

Die ME. fein Silber Foftet 14 5@ ud aqus 7

Dthigen werdent gute Gtofdhen qefchlagen s wie viel

-

- Otiicfe werden davans gemunget ?

K 7
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16‘oti’gf &. foft. — 14 %@
Antw, 650, die machen a 24 gaf.
. 147 f. M.

. Wenn die feine ME. Silber fir 12 *€ cinges
Fauft muﬁ, und aus einer ME, 12 Dthigen Silber
15 Stud 2 Stiude qemunaef werdens  wie viel
macht dev Cd;lag Schas ¢

15 Stk 2 {ind 10206 12 $othf.?
16 $othf. — 12%@

Fac. g »@ ab
boi, 10 —

1 Avanz.
I00 %@
anf g se@ witd 1 ¥ gewonnen

| 112 pr. C. Gewinn,
Man Fauft ju 12L 7€ pr. ME, 28 ML fein
Sifber, und minget aus 12 [f}tl’gigen. i47 &t ME.
gute Grofchen pr. IME. {chver.  Fue E'J}Iiim,Fﬂﬂen
rechriet man 24 62 pr. M, 5 wie viel wird i allen

und pr. C. gemunmu?

28 M. Koften
a 1 2?1; bl &
340 %@ 48 9€ Cinfauf.
28 I feinlicfern
a 7 foth pr. 1 ME. {ieben behig
64 M. ficben (bebig.

T
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64 IMNE. fieben Iothig
geben 1 ME. ju 147 Sgr.
und 24 Sgr. ju 1 %@
302 @ ﬂuémﬁnge.
64 INE.
a L@ Unfoffen
21 %@ 24 9 Unfoffen:
Diegn 340 — 48 — Cinfauf
; - 362 »@ Koftenu. Uufoften, abs
gesoaen von der Yus:
mingefo- . 392 — o
bleibt 309 netto Avanz, welcher

Aiber 362 @ vevtheilt, 8124 oder circa’ 87 pr. Co

macht. |

B

9nbang vermifchter Aufaaben,

n einem Garten ftehet eine Fonfaine in Geftalt |
eies Mannes mit in die Hohe gehobenen Armen.

Wenn aus dem Munde deffelben: allein das Aaf>

fer flieft; fo wird das ‘barunter befindliche Baffin

Cin 3 Stunden volls flieft ed aus ver Nafe, in 4

Stunbden; aus detnt vechten Auge in 47 Stunden;
aus dem linfen Auge in 5 Stunden; aus den Finz
gern der rechten Hand in 6 Stunben und aus ven
Singern der linfen Hand in 65 Stunden; e wird

i gefrager, tie Dald Dad Baffin voll werden wirde,

wenn das IBaffer aus allen bemeldeten Gliedern ju-
gleich floffe © ' .
‘ K 2 m |




—— T e o]
i e _—iuiial -

348 e

Uit nidht fo oft den evblfrten Auffan 3u wicderholest,
will i) nut dert evfien evEldven und diefer betfit + wenn
aus bem Munde in 3 Stunben I ganges Baffin voll
wird, tie viel des BVaffins wird voll 1 einer Stuny
pe? — Alfo: -

1 &t 1

5 Ot — 1 ganyes Baff, — 2 Fac, X bed Baffins.
) S L et oA — I — 2 = i ? z
ds = — I 2 & —_ 1 — 2?2 — 2 &
5 = — 1 2 ¢ — I — % % z ¢
6 ~ — 1 =2 ¢ — X =" e C
6z - — 1 2 = =1 7 2y ¢
€3 wird alfo in einer Stunde voll 1,255 Baffin.
I Baffin ?

Foenn nin I-03 Baffin voll with in'T Stunde
ntw. w45 Min. 142 See.

Sieher gehdren die Aufgaben von einer DRihle die vers
{dhievetie Ginge hat, von verfdicoenen Schreibern die
jeder ein gewiffes TWerk in gewiffen agen abfdhreiben
Fonnen und roobey die Srqgc tft, n wie viel Tagen
fic ¢8, wenu fie alle jugleid daran arbeiten, abfdhreis

ben Ennen 1, f. h.
Juir 1416 2@ fauft man eine gewiffe Darthey
Waaren ein, und verfauft die oo b wieder su 32

2@ unb findet xo pr. C. gewonnen; twie viel I find
eingefanft?

1416 2@ Cinfauf
100 90@ Cinf. — 110 0@ Werk,
i 15572 @ Detk.
alfo mit Gewinn.
155732 2@ mit Sewinn
32 @ mif Getinn —~ 100 b
Untw, 4867L b jind eingef.

Det Tebte Termin, den A und B nodh 41 bes
gablen batte, war 1500 %@ an Capital und die aufs
: o
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gelaufenten %’mfen Detrugen 8oo @3 bdavon bejahls
te A et fmmnfeu Bevedhnung zufolge fir feinen
Lhetl jum’ Capital und Jinfen 1450 @3 wie viel
madyt nach diefem Sbetgalrmr ;ben fein Zheil an

Capital und Iinfen?
1500 ¥& Capital

_ 800 — Jinfen
230018 Cap, & Jinfen davon
hat A 1450 = — — Dbejablt

alfo bletben 850 2@ Cap. & Sinfen fo
B ju bezablen bat.

23003@ Cap. & Jinf. — 1500 3@ Gﬂj’

ot [14509«@..(,.&8. A Fac.945_£_ 10D
T SRR R

2300x@C.&3. 1500 Cap.
. 23003@ Cap. &ZJinf. — 8oo»@ Jinf.

(1450 0@ C. &3, A 5045
msk 880 Bzgsi% =

2300 %@ Cap. 800 »@3inf '
Jemand Hatte auf v Monat 3u £ pr. C. mos
natlicher Jinfen ein (Sap[fal aufgenammen , weldhes
et am Berfalltag mit 2839 2@ 565 8¢ mcILﬁbe et
Rinfen beaa@lt, wie grof wat das Capital ?
28392 567 &€
1032 2@ €. &3.— 100 Cay.

Fac. 2743 1@ 540 wat Has (Saptfar
Man gab 2100 2@ baar Seld fir eine Obliz
gation von 2225 »@ die erft 1ber’ g Monat aplbar
war; wie biel pr. C. p, A. hat man decortirt.
e 7 -~ 100




150 RTINS

100 >
auf 2225 %@ find dec, 125 %@

5&5 pr. C.

12
3 mt& e 5'%73' I"flz C?
833
3000 @ find 1iber: 6 Monat fillig; es wers

Dent aber gleich 13c0 @ Davauf abgetragen; tvie
fange founen die uibrigen 1700 5@ nod) fiehen ?

3000 %@ tiber 6 Monat 18000, & M.
ab 1300 — Daar
1700 9@ -— — 18000 %® & M,

Untw. 1052 M,
@. bie Seit - Redynung,

Einige NRbeder Faufen cin SHIff fiir 10,000

fo viel als A5 C balb {o viel afs B; D nimmt {o
biel als A, B und Ciufammen, E bejabhit fein Parth
mit 600 @ und F behalt das 1ibrige 5 Narths

pafie begablt
i

Heteid s *
3000 %@ geben it 6 M. a Lpr, C. Jinfe »@ 9o
FF OO0 oamel Iq-}--% a dito — — 9o
- Nadh der verbehirten Regula Detri berehiet man bdiefe -
Aufgabe aud
3000 &
1019 Mt.

3@ davinn nimmt A fein Darth, B nimmt halb |

wie grof it jeden fein Parth und wie viel hat jeder

-

S eree——————
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soiv fefien daff A genommen 1 Theil

jo bat B e~ % ¢
uﬂb C = : i 7
13X heil
D fat genommen eben fo viel 13 2

Das ganze Schiff foftet’ 10000 0@, alfo foftef
Ffein & 8335%@
1oie grof ift das %\art‘g fur 600 »@
wenn §335%€ — 5 Pavth foffet
T Untw. 235 Pareh weldyes alfo Efat.
833 % 3@ Foftet I fein gpartg

6oo - — K
1'4333'-”‘@! bie

bon 10000 - alg benBefrag Des gang, ©hf. abges,,
bleib. 85662 2@ fiit der ibrigen Rpever ipre Pavthen.

((Rh. A? 2447%@ 45K

'L B? 1223 — 58~

310, - sséé%w@f 1/..C? 611 - 65~
' ez B2 4283 —az =
33P.  8566%@ 484

) fein gl\art@ i
E

5

D ]

‘“l'ﬂ ift %%mam Ser anbettt 4Nbes

pet ihe Parep, weldhes uber ihre 35 Theile alfo il
berﬂfgea!en

R % S —

e i,

B e T a

- '*ﬁ;

I ——
g

S

e e

A R
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35 Theile = 257 Parth

390
[A 1 Theil? Facit 7% Pareh
éB Fm e AT e
PR e J |
lc ”—IIT el ? el 125(556 e
D —2 — 37 —
35 £ . Sum. 237 Datth,

450 »@ Sewinn haben ihrer 3 nacl folgendes
Proportion su theilens A (ol nemlich fo viel afs B
und C; und B noc) mal {o viel wie C GeFormen s
wie viel wird jeder erhalten? -

(L Zheil € Fac: 7500

6 Theile — 4500¢{2 — B — 150 ~

C o3 = — 225 ~

63.'{,‘1(‘“&3 : 450 1>
& heilungs - Recdhnung 2te- At
AWenn 3000200 Capital nicht mebr Finfe auf:
Bringen als 2400 2@ §u 5 pr. C., wie ho find

etfteve belegt ¢

2 400 2@
3000 — 5 pr, C.
dntw. ju 4 pr. C.
©. bie Regula Detri converfa,
_ Berweis
2400%@thunas pr. C, — «@ 120
3000 = ~— a4pr,C, —~ = 120
LWenn jemand wodyentlich 1o 2@ verzehrt ung
getabe mit feinen Jinfen g 5 pr. 'C. gureichts wie
gtop ift denn'fein Capital ?
‘ 52 W, _ 5200@ 3
a 10x@ §00 3= 1002 Cap,
e bergett 520 x@Jahrl, Fe, 10400 x@ift fein Cp.

Dem
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Dem A witd von B file fein Haus 6000 w@
baar Geld geboten, ‘und C biethet ihm 6650 »@,
will aber diefes Capital Termimveife alfo abtpagen,
nemlid) 2coo @ nad) einem Jahre, 2000 :¢€ nach
2 Jabren und den MNeft nacdh 3 Fahren, jedoch) ohne
Qinfen ju verguten. Wenmw nun A die Jinfen ju 5
pr. C. caleulivet; fo wird gefraget, weldher Both

—am annefymiichffen?

Die Berednting diefer uhd dhnlichen nfgaben Fann
1) nad) der Rabatt= Rechnung gemadt werden. Dd
man tmner die: baave Sablung 3ur erfien Bafis anz
- nehmen mug, fo mug man fidy bey diefer Veredys
nung vorfiellen, alg liefe man die terminliche Sahluns
gen rabattiren und {idh gleich die baaren Gelder das
fiir auszahlen.  Da nadh der Rabate- Rechnung alfo
e jede Tos 26 die fbet T Jalhr zahlbar find 100
90 baar , fliv fede TI0 262 bie fiber .2 Jaby fillig
find 1oo 362 baar und fiir jede 1152 die iber 3
Sabt fiillty find 100 2062 baar begablt werben; fo iff
Die-Berechnung folgende s
2000 3@ mit Rab. 2000

705 — 100 x®baar" Y10 — 100

Fac, 19041@ 558€baat 181801300
2650
115 — J0O :
2304 »@250C
1318 — 13 —
1904 — 55 — Lo |
6027 — 21 ¢f baar Geld wirde alfo A
‘ourd) den Berfauf an C beFommen, wenn et die hH:
pothecarifchen Berfhreibungen aleich rabattiren lief.
2) ach der Bevechiiting der Jinfen von Jinfen. .
| 2000 362 it Jinfen -
L 105 — 1003 baat

1904 31 558 baar.
- 5 - . 2000 .
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2000 @
105 — I00 x@ im 1. Jahe
10§ — 100  — 2, —
1814 %@ 4 9€ Daar
26.50%@

105 — 100 — im 1. Jahw
Io5 — 100 — M2, —

I05 = JOO — {Mm 3, =
2089 x@ 12 0
IB14 = . 4 —~
19045= 55 =

Demnad) befame A 6007 %@ 71 88 wenn et die Hnpos
thefen nach Abjug der Jinfen vou Jinfen fich
baar ausgablen liefe.

3) Mady der Difcont - Rechnung.

2000 | 2000 5@
100 — 55@Disc. * 100 — 10%@ Disc:
" Ioo %@ Disc, 200 Disc.
ab von 2000 — ab o 2000 —
1900 x@ baat 1800 %@ baat
2650 2@ :
100 — 15@Disc.
397 %6 36 9 Dise,
ab von 2650 — — -
9252 — — —
1800 — — —
1000~ ——==

| 5952 5@ 36 0€ wiirbe” A alfo nut
baat empfangen, wenn er die Documente disc. lief.

Cs
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3 befame alfo A

von B baar . Sk Sohe % 6000

C wenn et die términliche Saps

lungen rabattiven liefie,gleicl)s

: falls baad . % . -+ 60297 ~2F
| pbertenner Sinfe von Jinfen bevechs
: nen liege . X A . 6067 71
ober wenn et difcontiven liefle ., 59533

155

|
|

9Bas man von diefen wallen witrde wemt man bie Wal
Barte , Tff Teicht 3u feben; alletn nicht fo leiche iff eg
entfchieden, weldye Bevechnungs 2 Avt man nadhy dem
Weg Necytens gebvauchen mitfite, wenn ndmlich dep
Fall wive, baf B bas Haus baar 31 besahlen zroar
werfprochen batte, aber {elbiges nicht anvers al8 in
obigen Tevminen bezablen tounte. ‘€8 wiirde {dhrver
| fepnn Dier 3u entfcheiden, weil die Berechnungen alle
- ifre FRuchtigieit fabern. A befren voilivde tnan- thum,

wenn man alfo calculirte: :

B bezahlt bas Haus gleid) baar mit  »@ 6000
Diefe fonnen gleich ju 5 pry C.p. A.
auf 3 Jahr Binfe auf Rinfe belegt
wetden und bringeit an Cap. & Finfe
ttach 3 Sahren S s
C bezablt nach Ablauf bes 1. Fahres
2000 @, welhe @ Jahre Jinfe quf
Rinfe belegt, an Cap. & 3.
bringen A . e 2205
nach Ublauf des 2. Fahrs bes
gablt er abermal 2000 ¢ die
auf © Saht belegt werden tous
nen gu 5p. Coundan Eap, &
Qinfenbetrages ., ' 2Iog

6945~ 54

—— e

am
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am Enbde ded 3. Jahrs beyls
et en NReftmit o - . 265o
0T S0 584
A forirde {ch) alfo nach diefer %eg

rechrung um : %S 9—~1I8
beffer ftehen bey Dem ‘BLLF ar C

Dbige Veredhnungen und ihre Vergleicdhung zeiget den Une
tevfhied der Rabatt - Interefle auf Intrefle -Di- -
{conto und JIntreffen - Rechnung.

A TR ST e

Semtand hat ein gewiffes” Capital in folaenden
Lerminen aubeaa[\!cn, oen gten Theil baar; L iber
3 Mionat; 3 iber 6 Mionat, und den Neft ubca, 10
S‘Ee‘mmt wifl aber alle Pofterr anf einen Termin abtras
getrs gu telcher Feit witrde diefes geftheben miffen?

L ber Summe baar. '

x =  — flibers Mt -2 Gum, & 9)?1‘
§

1

L —_ = h — 2% Frret o
e o R 0 Bt 1-?; —
Qo) 1111 Pt o s @um & Mt.

alfp fiber 4.7 7. Monat,
. bie Termin:- ‘J‘Ld}umu.
Deweis:
Angenotiien: vas Capital fey gewefen @ 2400
Daven follen.goo »€ als der 3te Theil baar
bejablt werden, wovon alfo teine Jin
fert su berednen find.

300 — alg § liber 3 M. thun a £ pr. C, — 2 4 -36 1. 3.
gCco — —‘;-6——- — a dito — — 27 —=—
oo - - —IQ — — adito — — 20-—

——
e e e ety

s L ——— 4
- - Ty e R T L T e L e 3 - = i
¥ T e T A Y A i - e —— > - -
g SR ST = T e — - re L PR S e 5 - —
-—r et e E - e P S s Ly vl A s L e e P e = 3
T nad e e = R S S A 5 S s -t -k - et e T N nes s By e -
e r ' Pl iy V2 Pl 4 — - st Bt 2 e b e B ¥ e
= e == : = > . al - 2L o= ——

e T A .

Y SR —

—

Die

e
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57
- Die Sinfenvon den terminlidhen Sniﬂungcn
find alfo .. 3@ 31 -36 gt.
2400 %62 thun.in L, s M. a Z.pr, c
gleichfnl’s ; ; ~— 51 —36 —

A fenbet fur feirte E)Iccf)mmg jum Deften Gers
fauf Den sten Plovbr. 1794 ein (Sargafan nach
Umerica foitende 600 »@. B vereiniget fich mit
ibm und liefert fir 1000 2@ Gitter dle 6 Nonat
nad)fgct aad) vahin verfchiffet werdens noch 3 Mo+
gat {pater tritt C mit in diefe Compagnie und liefert
fir 200 5@ Taare die A aud) gleich dahin verias
pef. Anno 1796 den 3. May legt A Aedjnung
ab und eé findet fich, daf im Gangen 550 0@ aes
toonnen worden. €8 witd gefraget; wie viel ;cbet
Participient an Avanz befommen habe 7.

A feine 6oo so@ baben in ber Handl, gcftecft :
TR ety 10800 7062 & INH.
B—"Iooo - = Tz =, 12000 =— —

CaNIC00 e . ") — ", “ro 0 J080g e T
| 33600 0@ & Mt.
33600 @ & Mt. — 550 »@ Avanz
[A 10800 g &Mt Fac. 176%%
0a8{B 1000 = — ~— 19632
LC 10800 7E 9 = == 1?6-__ ==
33600x@&ME.  550%@ Av.
A fendet feinen Commiffionair 3000 x@ um

pamit gegen Ltel ded Avanzes eine geviffe Unters:

nehmung su mad}en AGeil aber gu diefer Untetneps
mung ‘seo w@ meht erfordert werdens fo legt er
felbiqc ays feiner'Caffa bey, mb nacl) geendigtem
‘Gefdhafte findet fid), vaf 570 @ netro gewoniien
worden.  ABie viel wird jever uum Avanz Defoms
ten ¢

3000

———————ee e =

el whe et =

wp r e e o T
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3000 gté?
Mit 3 50026 {ind gew. 570 2@

mad)t auf 30005@ 48841 9L
pavon bef, der Commiff £ —162 — 62 ~

Abefommt alfoe@ 325 ~ 51880, Get.
Der Comm. befdmme wegen
fet s o 2#@162-062
anf 3500 %@ find
gelwoiiell 570  8I-31

alf 500 5@ ‘_‘“—'""‘244 ~ 271 bef. b, Com.

- 5709 Gewinn,

A {chreibt ein gewiffes Wetf allein ab in 13
Tagen und B in 12 Tagen; tie bald witd es abs
gefchriebernt, wenn fie bende sugleich daran fhreiben ?
©&. die erffe Hufgabe diefes Anbanges.

Afdyreibtin 15T agen 1 ganzes Werf

wie viel in 1 Tag ? o o Fac ok etk
B fdyreibtin 12 Tagen 1 ganges Wetk
wie viel i 1 Tag? oo g

beyde fehreiben alfo in einenTag sufammen 2, et
twenn nun gefchrieben wird

25,200tk in 1 Tag, in wieviel Tagen 1 gang, LWerf?

L ——

Antw. in 62 Tagen.
oo Dewels ; |
AUngerommen , das Terf waivers Bogen ffatf und
e§ |chricbe Davon taglich A 5 Bogen

und B 65 — fo fihrieben Geys

oe i1 einen ?iag "}T'%"%ng |

' | rote el in 62 Tage
yoenniin in 1 Tag gefchrieben werden 11X Bog,

Fac, 75 Dogen.
Cin

e
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Ein Gebaudewird ju 3500 2@ alfo verfauft,
906 500 s6@ gleich und von dem Nefte die Halfte
tiber 6 Monat und die andere Halfte uber 18 NMio-
nat mit 4 pr. C. jabrlicher SBinfen bejahlt werden
follen.  3ie viel wird in jedem der bepden leBtern
Terminen bejablt werden mifjen?

1500 %@
100 — 2@ Sinfen fiie 6 M,

- 30x@infen
und 1500 — Cap.

15305@ i erflen Xermitt,

1500 2@ :
100 — 6 5@ Jinfen fir 13 M.

| 9o 1@ Rinfen
und 1500 — Cap.

159050 Im jwenten Terimin,

et ot 2000 2@ Cap. 30 2@ Jinfe it 4
NMonat echoben twerden, und ein anderes Capital ju
gleichent Rinfen 7 Monat apsgelichen worden und
110 0@ Snterefle gebracht hats wie grof ift denn
Diefes gervefen? 50 e

4 Mt ' = a7 A

305@ 3. <2°°°@€ap'<110%@8infe?

Fac. 419012x@ Capital,

&. tie Regula Quinque converfa, jufolge weldper die
7 INt. wit den 4 INE. miffen verwedfelt werben;
denn wenn it 4 Manat 2000 & 30 1 bringen ;
fo wiirden 7 Monat nody ey geben, weldhes gegeis
pen Brwed ift, denn diepr. C. find gleich ; tvenn aber
30 2@ Rinfe von 20003 Cap. erhoben werben ;
fo mug das Sapital grofer feprr, renn u nicht mehs
gern Procenten 110 20 Sinfen gehoben werbm%

FHN ¢
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Beweid:

2000 e : A‘OOJ?@‘
4t TR0r@ 3N <o

Fac, £ pr, C.

10030 ' 419012
4 Nt < pr.C <in 799)%3.?
ITIO 'Jt‘@ ginrﬂ :
Die 3 Haupterben einer Erbfthaft-follen 15000
2@ fegate infolgenden Terminen augbezablen: 3000
2o uber 3 M., 4000 2@ tiber 6 Nt., 5000 2@
uber 12:Mite. und gen Reft iber 15IMe.  Die Pars
ticipienten diefer Termine Formmen aber mit den Haupfs
erben dafinuberein, dafdiefe ihnen fammtliche 15000
3@ auf einen Termin auszablen follen, ‘welder Reits
punft aud) gehoriq berechiet und befiimme wird; als
lein eingetretene Umftande berhindern die Haupters
ben an diefer Sablung und fie bezahlen es erft nach
1 Jabr 4 M. und 26 Tage und vergiiten s pr. C.
jabelicher Sinfen.  Ldie viel Haben die Haupterbern
an Capital und Finfen begahlen muiffen?
3000 %#@ tiber 3 IMt. 9oop 26 & M.
4000 = ,— 6 — 24000 — —
5000 »= == J2 —i400000 ' — ~—
_SQOO e IR e 5000 R Pty

e e —

15000 X 138000266 & Tt ber g M. 6 Tnge
wirden bie T50007062 3u bezahlen fepn, find
aber eft bezabltnach . ~I3abr g — 26, —

| mithint 3u {pat bej. 7,90t 20 Xa.
100 @ . 15000 62
12 e, <28 @3 < ame’s
4795 12 %€ Jinfe
biest 15000 ~ — Capital

aljo 15479@ 12 % an Cap. & 3.
A

=
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A untd B frefen in Compagnie.” A Tégt 30000

i@ UND B 2000 @ m bdie Handtung. ' taut Cons
fract befommt A fir feine 280¢0 »@ 3 pr. C, p. a.
Sinfe und fodann geben fie gu gleichen L[;mlcn ABie
ibre 5 ContractJabre verfloffen, ‘madyen fie Jn-
venfarinm und finden: 1) in Caffa vorrathig 38200
@, 2) An Waarenlager 22400@. 3) Un Acti«

vis 25475 so@ und: 4) an Paflivis 6075 @,

Aud) finoet fich, daf A laut fetner Conto - Courant
in den 5 Sabren ju hauslichen VWebdiefniffen aus der

.Sf)anb[tmg genominen 4000 @ und B 6000 @,

Serner fommen {ie dbabin Wberein weil A dod) die
$Handlung fortfeen will, daf derfelbe das ganje
Activum und Paflivum #ibernimme und dem B baat,
ausjahlet, &3 wird gefragt , tvie die Siquidaiionss
Mechnung aufgemacht und wie viel bon A an B aung:
bejablet werdent miiffe?

fbaﬁ Activ. Bermdgen iff 1).382002€ an Caffa
2) 22400 — Waaren

3)25475 ~ ausft, Schulden

860752
biesu fo A aug der Handl. gen. 4000 —
und B L, o 000 =

war denmad) 9607516 0. Bett. b. Act. B.

dagon ab 6075 = — — Paffiv,
ware alfo das Netto Activ, goocox¢®
btwnnbas eingelegt. Cap. mit 32000 -

 bleibt 58000'»@ Avanz -
uE}:AfmneSmﬁeuag pr. C.mit 4200 — v. 280001@ f. 5 .
bleiben 53800322 Avanz wovsn jeder

feine Halfte 2690016 Avanz
Afatlant C, C, [’c[)un 4000 — | emprangen

A befFummt alfo nod) 22000 W6 o Avanz
ferner die Jinfen 4200 =
und fetie Einlage 30000 ~

A bebiilt alfo tnallen 57100 %6

e

1 X . ‘:‘?
i
!
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e —

o B beebmmt soie oben vom Avanz »@ 26900
daven ab fo et faut C. C. empfangen — 6000

: 20000 1@
Biesu fetne Anlage 2000 —
B betdmmt alfo in allen vou A 22900 2@

; Snventavium:
M Cafla — 566 38200 8l Paffivis — 2062 6075
~ Waaren — 22400 - A — - 5¥100
w Activis *— 25475 - B — " —" 22900
: : 26075 316> 86075262

At 11, Wian werdent jemanden oo *@ und
am 28, Novbr. 700 @ geliehen, worliber it einer
Gumme eine Dbligativn unter einem Dato ausdqes
ftellet werden foll 5 auf weldhem Tage mug diefes
gefthehen ? , e

bom rx. May bis den 23. Nov. find 6 Me. 17 X4.
500 5@ find als gleich it begablen angufehi.
700 —  uber 197 Tage — 137900x@ & Tage

Izooﬁw_é —_— 137000 %@ & Xage

B Antiw, ber TI4LL Tag obder
ibet 3 Mt 25 Tage weldyes vom 11, Day anges
rechriet der 6. Sept. fenn wiirbe,
Bewetd s
S richme die Jinfe u 5 pr. C. p. A. an, bad macht
30 gv. p- M. umbd vedyne, daf dic 500 & vom II.

2May bis ven 28. Nov. alfo 197 Tage geffanden batz

ten.  ©odann nehme id) das newe Datum ai, nems
lth den 6. Sept. und rechne gleichfalls bis den 28.
Jiov. weldyes nach obiger Antwort genan 82-% ag

ift, die Binfe vou’1200 3@

100'5‘?@ Ap My 500 26
. 30%age =308t Jinf> 197 age

L I3 x@ 49 &
I00%@ 1200 %
30 Lage <30 K< 82-% Xag.

13 2@ 49 &€

-
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